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ziarului „Toronto Star" din Canada
După cum s-a mai anunțat, in ziua de 5 decembrie a.c., tovară

șul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste România, l-a primit pe 
Stephan Handelman, șeful Biroului din Londra al cotidianului „To
ronto Star**  din Canada, căruia i-a acordat următorul interviu :

Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întîlnit 
cu tovarășul Enrico Berlinguer

ÎNTREBARE : Vă rugăm, 
Excelentă, să înfățișați citi
torilor ziarului nostru planu
rile de perspectivă ale 
României privind dezvoltarea 
in anii următori, atit ca (ară 
socialistă cit si ca parte a e- 
conomiei mondiale.

RĂSPUNS : România este an
gajată in realizarea Programu
lui partidului și a hotăririlor 
Congresului al XII-lea, care pre
văd făurirea societății socialis
te multilateral dezvoltate in țara 
noastră. întreaga activitate și 
planurile de perspectivă sint 
determinate de prevederile a- 
cestor documente.

In prima parte a perioadei a- 
nilor ’80 a trebuit să facem față 
unor greutăți. Ritmul de dez
voltare economico-socială a fost 
ceva mai redus decît prevederi
le programului și ale planului 
cincinal actual. încă din acest 
an am reușit să depășim in 
bună parte aceste greutăți. Ele 
au fost determinate de unele 
probleme legate de dezvoltarea 
noastră internă, de anumite ră- 
mîneri in urmă privind baza de 
materii prime și baza energeti
că, cit și de criza economică 
mondială, de politica financia
ră și, mai cu seamă, de rata 
excesiv de mare a dobinzilor.

Am adoptat, în anii prece
dents O serie de măsuri <^are au 
in vedere să asigure cel mai tîr- 
ziu pînă în anii ’90 independen
ța energetică completă și, de a- 
semenea, să asigure din resur
sele interne, într-o măsură mai

mare, baza de materii prime 
pentru industria prelucrătoare.

Avem deja anumite rezultate 
pozitive. Pentru anii 1934—1985, 
prevedem un ritm de dezvoltare 
superior chiar celui din acest an 
— de 6-7 Ia sută —, dar, mai 
cu seamă, avem în vedere in
tensificarea eforturilor in do
meniul energetic și al materiilor 
prime. în 1986 va intra in pro
ducție și prima centrală nuclea
ră, pe care o construim impreu- 
nă cu Canada, urmind ca, pină 
in 1990, să mai intre cîteva cen
trale. Pe această bază, apreciem 
că vom putea asigura complet 
necesarul energetic al țării. Am 
menționat că, chiar anul viitor, 
vom asigura cu forțele proprii 
peste 90 la sută din sursele de 
energie necesare.

Punem un mare accent pe 
problema calității, a ridicării ni
velului tehnic al producției, pe 
creșterea mai puternică a pro
ductivității muncii. Chiar re
cent, la sflrșitul lunii noiem
brie. am publicat două docu
mente speciale care se ocupă de 
aceste probleme. Considerăm că 
problema calității, a nivelului 
tehnic, precum și problema pro
ductivității muncii vor constitui 
obiectivele princinale ale dez
voltării pină in 1990.

Am introdus o serie de măsuri 
privind perfecționarea noului 
mecanism economic, creșterea 
cointeresării materiale a oame
nilor muncii —' în calitatea lor 
de proprietari, de producători, 
beneficiari —, cit și sporirea mai

puternică a rentabilității șl a e- 
ficienței economice.

Avem, de asemenea, in vedere 
să extindem în continuare cola
borarea economică internaționa
lă. în ultimii 2—3 ani am fost 
obligați să reducem in mod mai 
radical importurile. Acum avem 
in vedere să acționăm în așa 
fel incit să extindem colaborarea 
economică, atit cu țările socia
liste, cu țările în curs de dez
voltare, cit și cu țările capita
liste dezvoltate. Dorim insă să 
realizăm un echilibru in schim
burile internaționale, atit al ba
lanței comerciale, cit și al ba
lanței de plăți.

Avind in vedere problemele 
complexe ale crizei economice 
mondiale, considerăm că este 
necesar să acționăm cu toată 
hotărirea pentru a contribui la 
dezvoltarea schimburilor inter
naționale, aceasta fiind in inte
resul dezvoltării economico-so- 
ciale și construcției socialiste In 
România, și reprezentînd, tot
odată. o parte importantă a par
ticipării noastre active la solu
ționarea problemelor economice 
mondiale și. îndeosebi, a lichidă
rii subdezvoltării, a realizării 
noii ordini economice mondiale.

Avem convingerea că progra
mele pe care ni le-am propus 
pentru următorii ani sint reali
zabile : ele se bazează atit pe 
capacitățile de producție de inalt 
nivel tehnic de care disnunem 
cit și pe ridicarea nivelului de 
pregătire profesională, tehnică a 
oamenilor muncii. Ca atare, con
siderăm că avem tot ce este ne
cesar pentru a asigura reali
zarea prevederilor dezvoltării 
noastre economice intr-un ritm 
anual de 6—7 la sută, pină în
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TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România 

DE PARTICIPANT!! LA PLENARA COMITETULUI CENTRAL 
AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist .Român, s-a intilnit, 
eimbătă, la sediul C.C. al P.C.R., 
cu tovarășul Enrico Berlinguer. 
secretar general al Partidului 
Comunist. Italian.

La întilnire au participat to
varășii Emil Bobu, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Miu 
Dobrescu, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., 
Olimpia Solomonescu. membru 
supleant al C.C. al P.C.R., ad
junct al șefului Secției relații

externe și cooperare economică 
internațională.

A luat, de asemenea, parte 
tovarășul Antonio Rubbi, mem
bru al C.C. al P.C.I., șeful 
Secției externe a P.C.I.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a salutat călduros pe . tovarășul 
Enrico Berlinguer, subliniind că 
vizita sa constituie o nouă și 
semnificativă expresie a rela
țiilor strinse, prietenești, stator
nicite intre Partidul Comunist 
Român și Partidul Comunist 
Italian, precum și a dorinței co
mune de a extinde și intări 
continuu aceste bune raporturi,

In folosul celor două partide, al 
popoarelor român șj italian.

• Tovarășul Enrico Berlinguer 
a mulțumit cu căldură pentru 
invitația de a vizita România și 
a exprimat profunda satisfacție 
de a se reintilni cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și de a con
tinua diâlogul deschis, priete
nesc, în probleme bilaterale și 
internaționale de interes reci
proc.

In cursul convorbirilor s-a 
efectuat o trecere în revistă a 
relațiilor existente între P.C.R. 
și P.C.I., a activității celor două 
partide și s-a procedat la un

schimb de vederi in unele pro
bleme internaționale actuale și 
îndeosebi astlpra situației din 
Europa, în mod special ci pri
vire la dezarmare, și in primul 
rînd la dezarmare nUeleâră, la 
solii*  lor.area pe cale pașnică a 
conflictelor din diferite zone 
ale'lumii.

S-au relevat cu satisfacție bu
nele raporturi de prietenie, co
laborare și solidaritate ce se 
dezvoltă intre Partidul Comu
nist Român și Partidul Comu
nist Italian, hotărirea de a am
plifica și in viitor aceste relații, 
în interesul popoarelor român

și italian, al cauzei păcii, des- 
’k tinderii și înțelegeri^ m Europa 

șt in lume. .. —
Convorbirile dintre secretarul 

general al Partidului Comunist 
Român și secretarul general al 
Partidului Comunist Italian, 
desfășurate intr-o atmosferă 
caldă, de sinceră prietenie, care 
caracterizează relațiile dintre 
cele două partide, au relevat o 
largă convergentă de păreri 
asupra celor mai importante 
probleme internaționale și ale 
mișcării muncitorești.

Dejun oferit de tovarășul Nicolae Ceaușescu
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, a oferit, sîm- 
bătă. un dejun în onoarea tova
rășului Enrico Berlinguer, se

cretar general al Partidului Co
munist Italian.

Au participat tovarășii Iosif 
Banc, Emil Bobu, Ion Coman, 
Manea Mănescu, Gheorghe O-

prea, Dumitru Popescu, Tlie 
Verdeț, Ștefan Andrei, Miu 
Dobrescu, . Petru Enache, alte 
persoane oficiale.

Au luat parte tovarășul Anto

nio Rubbi, membru al C.C. al 
P.C.I., șeful Secției externe a 
P.C.I., și alți membri ai delega
ției.

în timpul dejunului, care s-a

desfășurat intr-o atmosferă to
vărășească, de caldă prietenie, 
tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Enrico Berlinguer au rostit 
toasturi.

TOASTUL TOVARĂȘULUI

NICOLAE CEAUȘESCU
Dragă tovarășe Berlinguer,
Dragi tovarăși italieni,
Dragi tovarăși,

Aș dori să exprim satisfacția con
ducerii noastre de partid, a mea per
sonal pentru vizita pe care o faceți, 
tovarășe Berlinguer, în România, la 
invitația Comitetului Central al 
partidului, să vă adresez, tncă o dată, 
un salut călduros și urarea de bun 
venit în România.

Vizita pe care o faceți acum in 
România constituie o expresie a re
lațiilor bune dintre partidele noastre, 
care acționează — în împrejurări și 
în condiții diferite — în aceeași di
recție, atit în ce privește dezvoltarea 
relațiilor dintre popoarele noastre, a 
colaborării dintre România și Italia, 
cit și in soluționarea problemelor 
complexe ale vieții internaționale, în 
interesul fiecărei națiuni, pentru o po
litică de pace, de independență a fie
cărui popor, de largă conlucrare între 
toate statele lumii, fără deosebire dc 
orinduire socială.

în cursul convorbirilor pe care 
le-am avut, am făcut un schimb larg 
de păreri asupra problemelor actuale 
ale vieții internaționale. Am apreciat*  
de comun acord, că s-a ajuns la o 
agravare fără precedent a relațiilor 
internaționale, că aceasta este deter
minată de intensificarea cursei înar
mărilor, de o scrie de conflicte, de 
folosirea forței și de amenințarea cu 
forța, de intervenția brutală in tre
burile interne ale altor state.

Sint probleme complexe in viața 
economică, criza economică afectează 
practic toate statele. Politica financia
ră, îndeosebi a dobinzilor excesiv de 
mari, duce la înrăutățirea situației 
economice internaționale. In mod deo
sebit aș menționa Înrăutățirea conti
nuă a situației țărilor in curs de dez
voltare, mărirea decalajelor intre ță

rile dezvoltate și țările în curs de 
dezvoltare.

Avind în vedere evenimentele din 
ultimul timp, in centrul discuțiilor 
noastre au stat problemele din Euro
pa. Intr-adevăr, in ultimele săptămini 
s-au produs evenimente care au 
agravat considerabil situația de pe 
continentul european și din lume. S-a 
trecut la amplasarea în unele țări 
vest-europene a rachetelor americane 
cu rază medie de acțiune, ignorin- 
du-se cererile și opoziția opiniei pu
blice, care s-a pronunțat și se pro
nunță tot mai hotărit împotriva aces
tor rachete. Ca răspuns la aceasta. 
Uniunea Sovietică s-a retras de la 
convorbirile de la Geneva și a anun
țat o serie de contramăsuri privind 
amplasarea unor rachete în unele țări 
socialiste europene și în alte zone ale 
lumii.

Putem afirma că s-a ajuns la o si
tuație de o gravitate cum nu a fost 
niciodată de la terminarea celui de-al 
doilea război mondial. Nu este acum 
momentul și nu consider că este ca
zul să insist mai mult asupra cauze
lor care au făcut să se ajungă aici. 
Acum se pune problema : ce trebuie 
făcut pentru a opri acest curs pericu
los al evenimentelor, pentru a deter
mina oprirea amplasării rachetelor 
americane în unele state din vestul 
Europei și, în același timp, oprirea 
realizării contramăsurilor anunțate de 
Uniunea Sovietică și reluarea nego
cierilor de la Geneva în vederea ajun
gerii la un acord care să ducă la re
ducerea substanțială a mijloacelor ra- 
cheto-nucleare existente, la realizarea 
unui echilibru in raportul de forțe din
tre cele două părți la un nivel cit mai 
scăzut posibil.

Desigur, România s-a pronunțat
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TOASTUL TOVARĂȘULUI

ENRICO BERLINGUER
Dragă tovarășe Ceaușescu,
Dragi tovarăși,

Doresc să vă mulțumesc pentru 
amabila și plăcuta invitație cc mi-a 
fost adresată pentru a efectua o vizită 
1*»  București și a mă intilni cu dum
neavoastră.

Atmosfera convorbirilor noastre a 
fost pătrunsă de spiritul prieteniei, 
colaborării și respectului reciproc, al 
autonomiei, ce caracterizează relațiile 
dintre partidele noastre.

Convorbirile pe care le-am avut 
ne-au permis să discutăm — în mo
mentul dificil prin care trecem — 
propunerile dumneavoastră și ale 
noastre, menite să găsească soluții 
constructive și căi pozitive de ieșire 
dintr-o situație care devine pe zi ce 
trece mai Încordată și mai periculoa
să pentru pacea mondială.

Am urmărit cu mare atenție, și a- 
preciem, inițiativele luate de dumnea
voastră, personal, tovarășe Nicolae 
Ceaușescn, de guvernul dumneavoas
tră și de Partidul Comunist Român și 
pozițiile adoptate recent, menite să 
oprească o nouă spirală a cursei înar
mărilor nucleare, îndeosebi în Europa, 
și să înfăptuiască măsuri efective pen
tru reducerea acestora. In cursul con
vorbirilor noastre am constatat preo
cuparea comună față de agravarea 
crescindă a situației internaționale, 
care amenință cu riscuri ingrozitoare 
soarta popoarelor continentului nostru 
și a întregii lumi.

Este vorba de tensiuni tot mai acu
te, de conflicte militare deschise in nu
meroase zone ale lumii, de militariza
rea crescindă a relațiilor internațio
nale, in care recurgerea la forță sau 
la amenințarea cu forța reprezintă un 
pericol tot mai grav pentru indepen
dența și dezvoltarea autonomă a po
poarelor și pentru menținerea păcii 
mondiale.

Dar elementul de cea mai mare

gravitate al situației internaționale II 
constituie cursa neinfrinată a arma
mentelor nucleare. Noi considerăm că 
în activitatea noastră sarcina primor
dială și fundamentală constă in a ac
ționa pentru oprirea cursei înarmă
rilor, înghețarea arsenalelor nucleare, 
pentru negocieri în vederea reducerii
— echilibrate și controlate — a ar
mamentelor nucleare și convenționale, 
în a lupta pentru interzicerea armei 
atomice.

Am luptat cu indirjire împotriva 
instalării noilor rachete americane in 
țara noastră și în alte țări ale Euro
pei occidentale și, in același timp, 
pentru o reducere importantă a ar
melor nucleare cu rază medie de ac
țiune sovietice.

Rezultatul negativ al negocierilor 
de la Geneva nu ne îndeamnă la re
semnare. Dimpotrivă, considerăm că 
intr-o situație care a devenit tot mai 
dificilă trebuie depuse toate eforturile 
și căutată orice posibilitate — fie ea 
cit de mică — pentru oprirea spiralei 
cursei înarmărilor. în acest scop, am 
făcut părții occidentale propunerea de 
a-și manifesta clar disponibilitatea in 
direcția încetinirii ritmului, ncținind 
seama de scadențele fixate pentru 
amplasarea și punerea în stare opera
țională a rachetelor „Pershing“ și 
„Cruise**.  Părții sovietice i-am făcut 
propunerea să nu procedeze la desfă
șurarea de noi arme așa cum a anun
țat și să treacă — printr-un gest sem
nificativ din punct de vedere politic
— la dezafectarea rachetelor „SS-20**.  
Acestea ar fi manifestări și acte între
prinse in mod autonom de către fie
care dintre părți, dar care ar putea 
favoriza deschiderea unei noi faze de 
negocieri, in care trebuie menținut 
obiectivul realizării unui echilibru 
militar in Europa, la nivelul cel 
mai scăzut, în condiții de secu-
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Mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Participanții la plenara C.C. al U.T.C., des
fășurată la citeva zile de la măreața sărbătoare 
a aniversării celor 65 de ani de la făurirea 
statului național unitar român, intr-un climat 
de angajare responsabilă și creatoare a între
gului nostru popor pentru încheierea cu re
zultate deosebite a planului pe acest an. pen
tru traducerea in viată a insufletitoarelor 
obiective de dezvoltare economico-socială mul
tilaterală a patriei, exprimă și cu acest prilej 
sentimentele de nemărginită dragoste, prețuire 
și stimă pe care le nutresc toți tinerii României 
socialiste fată de dumneavoastră, tovarășe se
cretar general, exemplu strălucit de patriot și 
revoluționar înflăcărat, îndrumător si prieten 
apropiat al tinerei generații.

Vă raportăm, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că pe baza indicațiilor și exigen
telor formulate de dumneavoastră la Consfă
tuirea pe problemele muncii organizatorice și 
politico-educative de la Mangalia si Ia recenta 
plenară a C.C. al P.C.R.. plenara noastră a 
analizat cu fermitate si angajare comunistă ac
tivitatea desfășurată de Uniunea Tineretului 
Comunist pentru întărirea spiritului revoluțio
nar al organizației noastre, pentru consolidarea 
sa politică si organizatorică, stabilind totodată 
măsuri efective, concrete, pentru dinamizarea 
si îmbunătățirea calitativă a participării tutu
ror tinerilor — români, maghiari, germani și 
de alte naționalități — la înfăptuirea exempla
ră a Programului P.C.R., a obiectivelor tra
sate de Congresul al XII-lea si Conferința Na
țională ale partidului.

Plenara a relevat faptul că s-a acordat o 
atenție de prim ordin măsurilor politico-orga- 
nizatorice si educative pentru înfăptuirea pro
gramelor pe care le avem, astfel îneît acestea, 
prin realizarea lor în viață, să marcheze creș
terea substanțială a contribuției generației ti
nere la asigurarea progresului continuu mate
rial si spiritual al patriei noastre. Prin abor
darea unui stil de muncă dinamic, la toate ni
velurile, ne-am sporit preocuparea pentru în
tărirea unității tinerei generații in jurul parti
dului. al secretarului Său general, in vederea 
împlinirii nobilelor idealuri ale socialismului 
si comunismului pe pămîntul scump al Româ
niei socialiste.

Pornind de la adevărul subliniat în repetate 
rinduri de dumneavoastră, mult iubite si sti
mate tovarășe secretar general, că noua socie
tate. orinduire a muncii libere și creatoare. își 
datorează progresul neîntrerupt numai efortu
rilor conștiente eroice, pline de abnegație ale 
întregului popor, am așezat în centrul preocu
părilor noastre formarea atitudinii înaintate 
fată de muncă, astfel îneît tineretul, cu ela
nul si spiritul revoluționar ce îl caracterizează, 
să se găsească permanent în primele rinduri 
ale făuritorilor noii civilizații socialiste și co
muniste.

în spiritul răspunderilor ce ne revin ca ur
mare a aplicării noilor reglementări privind 
perfecționarea mecanismului economico-finan- 
ciar si a sistemului de retribuire, plenara a 
dezbătut în spirit critic și autocritic neajunsu
rile ce se mai manifestă în activitatea organe
lor si organizațiilor U.T.C.. stabilind măsuri 
corespunzătoare pentru sporirea aportului tine
retului în etapa actuală. în care avem de re
zolvat probleme hotăritoare pentru destinul pa
triei noastre, pentru ridicarea României pe noi 
culmi de progres. Obiectivele majore in direc
ția înfăptuirii prevederilor actualului plan cin
cinal. a dezvoltării industriei și înfăptuirii unei 
noi revoluții în agricultură, a imprimării unei 
calități superioare în toate domeniile vieții eco
nomice și sociale deschid si pentru tinăra ge
nerație ample si mobilizatoare spații de acțiu
ne. de participare responsabilă. împreună cu 
întregul popor, la dezvoltarea multilaterală a 
patriei.

Ne angajăm, mult iubite si stimate tovarășe 
secretar general, că vom acționa hotărit. în 
spiritul si pe baza sarcinilor trasate de dum
neavoastră la Consfătuirea de lucru de la Co
mitetul Central al P.C.R. pe probleme de agri
cultură pentru îndeplinirea integrală a indica
torilor de plan pe 1984 la producția vegetală și 
animală, pentru generalizarea experienței îna
intate din unitățile fruntașe în această ramură 
a economiei naționale, pentru mobilizarea ac
tivă a tuturor tinerilor care trăiesc și muncesc

la sate in înfăptuirea programelor prioritare 
adoptate privind cultura porumbului, plantelor 
tehnice, sfeclei de zahăr, cartofului, legumelor, 
cele privind viticultura si pomicultura, asigu
rarea furajelor, realizarea efectivelor planifi
cate de animale, mecanizarea lucrărilor agri
cole. autoaprovizionarea exportul si pregătirea 
cadrelor.

Situînd la temelia întregii noastre activități 
de formare a omului nou indicațiile și orien
tările dumneavoastră, plenara a analizat sar
cinile majore ce revin organizațiilor U.T.C. in 
continua perfecționare a nivelului politico- 
ideologic și de cunoaștere al milioanelor de ti
neri. în formarea unei concepții consecvent 
științifice despre lume si societate in menține
rea vie a romantismului si umanismului revo
luționar, in afirmarea plenară a principiilor 
eticii și echității socialiste, astfel incit întreaga 
activitate de propagandă, de educație să se in
tegreze organic dinamismului fără precedent al 
vieții economice si sociale din patria noastră 
ce caracterizează cei peste 18 ani de cînd la 
conducerea destinelor partidului vă aflati dum
neavoastră. mult iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu.

Din perspectiva răspunderilor calitativ noi 
puse in fata tinerei generații de dumneavoas
tră. mult stimate tovarășe secretar general, in- 
sușindu-ne intru totul prețioasele indicații cu
prinse în cuvîntarea de o excepțională însem
nătate prezentată în cadrul Consfătuirii de la 
Mangalia, vom acorda, și în continuare, o aten
ție deosebită întăririi capacității de mobilizare 
și acțiune a organizației noastre comuniste, re
voluționare. realizînd cuprinderea tuturor pro
blemelor colectivelor de tineri, cunoașterea la 
fața locului a realităților si soluționarea ope
rativă a neimplinirilor. urmărirea obiectivelor 
propuse pînă la stadiul final al realizării lor. 
Vom cultiva. în întreaga noastră activitate, spi
ritul partinic, cutezător, astfel incit fiecare or
ganizație U.T.C. să devină un puternic centru 
al formării și consolidării conștiinței și atitu
dinii socialiste, revoluționare a tinerilor. în 
această direcție vom continua să promovăm cu 
fermitate, așa cum ne-ați indicat dumneavoas
tră. trăsăturile moral-politice ale revoluționa
rului de profesie la fiecare activist al organi
zației noastre, astfel incit aceștia să pună mai 
presus de orice interesele partidului, ale po
porului. să stăpînească cele mai înalte cunoș
tințe tehnico-științifice. profesionale si. in ace
lași timp, să îndeplinească în mod exemp’ar 
sarcinile determinate de dezvoltarea economi
co-socială a tării, de edificarea societății socia
liste multilateral dezvoltate si înaintarea pa
triei spre comunism.

Ne angajăm că nu vom precupeți nici un 
efort pentru dezvoltarea în rindul tineretului 
a sentimentelor de prețuire si recunoștință fată 
de trecutul glorios de luptă al poporului nos
tru. al comuniștilor, pentru cultivarea unității 
și frăției dintre toti tinerii, fără deosebire de 
naționalitate, a conștiinței că viitorul fiecăruia 
se află aici si nicăieri în altă tară, avind înalta 
îndatorire de a apăra si duce mai departe cu
ceririle revoluționare ale socialismului.

împreună cu întregul nostru popor, tinăra 
generație a patriei își exprimă deplina ade
ziune la inițiativele și propunerile de rezonan
tă istorică ale dumneavoastră, mult iubite to
varășe Nicolae Ceaușescu. privind înlăturarea 
pericolului nuclear, reluarea cursului spre des
tindere. menținerea si consolidarea păcii. Tine
rii tării văd în recenta Declarație a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului 
de Stat si Guvernului o nouă si mobilizatoare 
chemare la rațiune, la responsabilitate, adre
sată tuturor acelora care pot si au datoria de 
a determina statornicirea unui climat de pace 
si înțelegere ne continent si tn întreaga lume, 
lipsit de pericolul armelor nucleare, al con
fruntărilor distrugătoare.

Urmind cu întreaga ființă înaltul dumnea
voastră exemplu de muncă, viată și conștiință 
comunistă, vă încredințăm, mult iubite și sti
mate tovarășe Nicolae Ceaușescu. în numele 
tuturor tinerilor tării, că vom participa in pri
mele rinduri ale măreței opere de înfăptuire a 
obiectivelor stabilite de Congresul al XU-’ea si 
Conferința Națională ale partidului, dovedind, 
cu puterea faptelor noastre concrete atașamen
tul nețărmurit la politica clarvăzătoare a 
partidului, la cauza edificării socialismului și 
comunismului pe pămintul scumpei noastre 
patrii — Republica Socialistă România.

COMITETUL CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI 
COMUNIST 

__________________________ _____________________z
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ENERGIA — o problemă a tuturor, la soluționarea căreia să contribuim cu toții!
Economiile și depășirile, apreciate dintr-un unghi necesar:

REALIZAREA PRODUCȚIEI, ÎNCADRAREA ÎN CONSUMURILE SPECIFICE
In întreaga industrie, apropiatul final de an aduce cu sine o accentuare a rit

murilor productive, o mobilizare a tuturor colectivelor de oameni ai muncii pentru 
realizarea sarcinilor de plan. Acestui imperativ de seama al economiei naționale, 
i se adaugă cerințele de calitate și productivitate sporite și, îndeosebi, cele de 
încadrare in normele de consum energetic. Fundamentate științific, aceste norme srnf 
posibil de îndeplinit prin organizarea corespunzătoare a întregii activități produc
tive, prin respectarea cu strictețe a tehnologiilor proiectate, prin întreținerea în 
cele mai bune condiții a mașinilor și utilajelot la parametri tehnico-funcționafi 
superiori și încărcare la capacitatea nominală, prin folosirea Judicioasă a fondului 
de timp. Dar încadrarea strictă în normele de consum, in cotele de energie apro
bate pentru fiecare unitate economică trebuie să fie dublată de îndeplinirea tuturor

indicatorilor de plan, în mod deosebit, a producției fizice, a celei destinate expor
tului. Dacă Intr-o serie de întreprinderi, depășirile cifrelor de pion sînt corelate cu 
încadrarea in cotele de energie, normele de consum, la altele, in schimb, nici pro
ducția nu este realizată ta nivelul planului, și nici normele nu sint respec a e, 
Inregistrindu-se depășiri substanțiale ale cantităților de energie absorbite din sis
temul energetic național. Atare stări de lucruri vorbesc de modul în care condu
cerile unităților respective, colectivele de specialiști și muncitori se preocupă de 
aspectele concrete ale producției în contextul energetic actual. O exemplificare a 
situațiilor prezentate am eflet-e în municipiul Giurgiu, în două unități eco-omice 
eu pondere majoră în economia și balanța energetică a județului : întreprinderea 
pentru construcții de mașini șl utilaje grele și Combinatul chimie.

La întreprinderea pentru construcții de mașini și utilaje grele Giurgiu:

CU MAI PUȚINA ENERGIE ELECTRICĂ, PRODUSE REALIZATE PESTE PLAN
Unitate de forță a municipiu

lui Giurgiu, întreprinderea pen
tru construcții de mașini și uti
laje grele, producătoare a insta
lațiilor de exploatare de foraj 
geologic și structural și pentru 
forat puțuri și utilaj tehnologic 
pentru metalurgie, înscrie. în a- 
cest final de an, prin eforturile 
susținute ale colectivelor de 
muncitori și specialiști, ale tine
rilor, ce reprezintă majoritatea 
efectivului întreprinderii, rezul
tate meritorii în șirul faptelor 
de muncă.

„în prim planul activității 
noastre, ne informa Dumitru 
Fopazu, secretar cu probleme 
organizatorice al comitetului de 
partid pe întreprindere, am pus 
îndeplinirea producției fizice, de 
o calitate ridicată. Odată cu re
centele măsuri, izvorite din ne
cesitățile și contextul în care se 
desfășoară în această perioadă 
activitățile productive din eco
nomia românească, am insistat 
in mod deosebit pe utilizarea ra
țională a energiei electrice și a 
combustibililor, avind mereu în 
vedere ca sarcinile de producție 
să fie realizate și chiar depășite, 
cu atit mai mult cu cit, se știe, 
rezultatele muncii noastre, hotă
răsc și nivelul retribuțiilor noas
tre".

De la interlocutorul nostru am 
aflat că s-au reorganizat schim
burile — renunțindu-se în între
gime la schimbul doi, in special 
pentru aplatizarea consumurilor, 
că s-a trecut la o analiză exi
gentă a încărcărilor mașinilor

La Combinatul chimie Giurgiu

SĂ SE DEA IMPORTANȚA CUVENITĂ SOLUȚIILOR TEHNOLOGICE, CU EFECTE MAJORE
Consumul de energie electri

că al combinatului este urmărit 
orar de la dispeceratul între
prinderii județene de speciali
tate, I.R.E, Giurgiu, unde aflăm 
de la subinginerul Nistor Cor- 
neliu, că în prima parte a lunii 
decembrie combinatul chimic 
înregistrează economii de ener
gie electrică. La Combinatul 
chimic Giurgiu, solicită tova
rășului Ion Ionescu. șeful sec
ției electroenergetică si auto
matizare, date cu privire la a- 
ceastă economie de energie e- 
Iectrică. „în combinat, tehnolo
gia principală de producție este 
electroliza, corespunzător că
reia îi revine 72 la sută din con
sumul de energie electrică. Prin 
electroliză se obțin trei produși 
de bază : clorul. Ieși» de sodă 
și hidrogenul. Conform datelor 
zilnice asupra consumului de e- 
nergie electrică si luînd ca pe
rioadă de referință cinci zile din 
această lună, in perioada 2—6 
decembrie, consumul de energie 

unelte, că s-au întreprins ac
țiuni de „disciplinare" în ce pri
vește tehnologiile și utilizarea 
timpului productiv.

Vorbiiîdu-ne despre măsurile 
ce au marcat activitatea comi
siei energetice, inginera! Ni- 
colae Stoian. șef al biroului me- 
cano-energetlc, s-a referit la eco

CALCULE SEMNIFICATIVE
209 MWh economisiți in cele 11 luni care au trecut de la începutul anulai pot fi echi

valați, ia I.C.M.U.G., cu :
• obținerea a 100 tone fontă în secția turnătorie sau
• funcționarea secției sculărie timp de o lună san
• asigurarea iluminatului general, a con șamului netehnologie timp de peste an an și 

jumătate
★

Comparind media consumului zilnic, din ultimele 3 zile, cu media consumului zilnic 
a 3 zile din aceeași perioadă a lunii trecute, reiese o REDUCERE A CONSUMULUI 
PE ZI CU 2 000 kWh, ceea ce poate reprezenta, intr-o săptămină de lucra :

• energia necesară realizării a 9 tone fontă șau
• energia necesară producerii a 5 arbori cotiți pe strungul paralel C-61 166, pentru 

pompa 2 PI 5X10 sau
• energia necesară producerii a 132 000 mc de aer comprimat.

nomiile de energie și combusti
bili, care au fost obținute pe 
seama scoaterii din funcțiune a 
unor utilaje mari consumatoare 
de energie, cate nu puteau fi 
folosite la capacitatea proiectată 
din cauza încărcării necorespun
zătoare cu repere : a introduce
rii și generalizării limitatparelor 
de mers în gol, realizate și omo
logate în întreprindere, la un 

electrică al platformei numărul 
1 a combinatului, a fost de 4 208 
MWh, față de cota repartizată 
in această perioadă, care a fost 
de 4 908 MWh. Economia este 
deci de 707 MWh. Consumul de 
energic electrică pentru elec
troliză a tost de 2 780 MWh.

Date semnificative, economii 
substantiate. înainte de a trece 
Ia evidențierea măsurilor care 
au condus nemijlocit la realiza
rea acestor economii, din dorin
ța de a sublinia în primul rînd 
paralela prodacție-energie. soli
cităm raportarea acestor consu
muri ta rezultate prit» interme
diul acelui element principal al 
comensarabtlit&ții, care este 
norm» de consum. Cu atît mai 
mult cu cit în cazul combinatu
lui aprecierea aste mult înles
nită. datorită faptului Că princi
patul produs are o pondere de
terminantă in totalul producției. 
Acest produs este leșia ea con
centrație 11 la sută. Norma de 
consum de energie electrică 

preț de cost diminuat față de 
cel al limitatoarelor similare 
produse în țară. în șirul măsu
rilor Întreprinse și care au con
dus Ia înregistrarea unei econo
mii de 206 MWh in cele 11 luni 
care aa trecut de la începutul 
acestui an. cu efecte benefice se 
înscriu și funcționarea stației de 

compresoare după un program 
riguros întocmit ; înlocuirea u- 
not compresoare. la tratamente 
termice și forjă, cu altele de pu
teri mai miei și deci consumuri 
energetice scăzute, dar la ace
lași nivel al efectelor in pro
ducție.

Toate aceste măsuri și rezul
tatele lor. trebuie insă să le 

pentru tona de „leșie 11 la sută" 
este de 2 890 KWh. Luind In cal
cul producția do leșie in cele 
cinci zile ale lunii decembrie, 
care este de I 029 tone, conform 
datelor furnizate de tovarășa 
subinginer Olimpia Georgescu 
de la serviciul plan, rezultă că 
trebuia să «e realizeze ufi con
sum de energie electrică de 
2 667 MWh. S-au consumat insă 
2 780 MWh. CONSUMUL SU
PLIMENTAR ESTE DE PESTE 
100 MWh. De data aceasta, date 
semnificative, consumuri sub
stanțial depășite. Combinatul, 
chiar și în contextul acestor 
depășiri, realizează economii. 
Ni se pare insă normal ca, in 
situația in care producția se 
obține cu depășirea normelor 
de consum, să internăm să 
aflăm cauzele acestor depășiți. 
„Această depășire a normei de 
consum o înregistrăm — ne 
spune inginerul Ion Ionescu — 
datorită faptului că norma de 
consum departamentală este 

consemnăm pe fondul depășiri
lor substanțiale a cifrelor de 
plan. Cele 24 de pompe norot 
pentru foraj și intervenție. 4 ca
pete hidraulice de foraj, 3 ma
carale și macarale cu cirlig pen
tru foraj și producție, 12 gru
puri rnotopompâ pentru foraj, 
628 tone de utilaj tehnologic 

pentru siderurgie, sint doar cite- 
va din plusurile care au condus 
la depășirea nivelului planificat 
al producției fizice pe cele 11 
luni eu 27 de procente —- fiind 
realizați și depășiți toți ceilalți 
indicatori de bază ai întreprin
derii. în mod special, punctăm 
preocuparea colectivelor de oa
meni ăi muncii din Întreprinde

mai mică decât in proiectul de 
execuție al instalației de elec
troliză cu diafragmă cu anozi 
de grafit din dot Are. De aseme
nea. calitatea anozilor de gra
fit, realizați de întreprinderea 
de produse corboftoase Slatina, 
este sub calitatea anozilor pre- 
vâzuți în proiect, fapt, ce con
duce la un consum soorit de 
energie electrică. Consumuri 
sporite înregistrăm si datorită 
reducerilor de sarcină din re
țea. Pentru anU! 1934 însă, vom 
încerca sâ reducem aceste con
sumuri depășite, prin realiza
rea cu forțe proprii, a unei in
stalații de acoperiri eiectrogal- 
vanlce pentru contactele de la 
celulele de electroliză, economia 
estimată va fi de 50—6o kWh 
la tona de produse obținute".

Date semnificative, economii... 
rnai mult sau mai puțin. Deși 
reale și pozitive, economiile 
realizate ta Combinatul chimie 
din Giurgiu reliefează îfi pri

re pentru pregătirea producției 
anului viitor, prinsă sintetic în 
procentul de 202,7 la sută ce 
indică nivelul îndeplinirii pla
nului tehnic, al realizării proto
tipurilor necesare viitoarei pro
ducții.

„La toate acestea —- ne spu
nea Eugen ȘoavA, secretar al 
comitetului U.T.C. pe întreprin
dere — trebuie adăugate acțiu
nile întreprinse, in mod deose
bit, de tineri din organizațiile 
U.T.C., acțiuni în aparență mi
nore, dar, care, însumate, prin 
efectele lor indirecte, au insem- 
nat sute de kilowați-oră eco
nomisiți", Și aici secretarul co
mitetului U.T.C. s-a referit la 
întărirea disciplinei, curățarea 
periodică a geamurilor și cor
purilor de iluminat, menținerea 
in stare corespunzătoare a izo
lațiilor termice, dotarea ușilor 
din hale cu perdele izolante.

La I.C.M.U.G., aveam să con
statăm că măsurile de economi
sire a energiei și combustibililor 
nu sint nici simple, nici ușor de 
dus la îndeplinire, căci nivelu
rile mobilizatoare ale sarcinilor 
do plan, in primul rînd realiza
rea producției fizice, cu -nrnduse 
de calitate, cer etan și dăruire, 
voință și inițiative. Aici insă, e- 
forturile harnicilor constructori 
de mașini se fac sub semnul 
continuității — atribut hotăritor 
pentru munca și viața acestor 
făptuitori de mașini și utilaje 
grele.

EMERIC SZEKELY 

mul rînd aliniere la preocupă
rile, generala de înscriere in co
tele repartizate de energie elec
trică, resursele — în special cete 
netehnologice — fiind destul de 
generoase, obiectivele sint a- 
tirwe $1 chiar depășite. Dar e*  
nergla este nu numai o proble
mă actuală, ci și de permanentă 
actualitate. Soluționarea ei tre
buie gîndită și analizată dlrt 
punctele fundamentale ale pro
ducției. $i în principal prin 
prisma normelor de consum si 
ă tehnologiilor folosite. Abor
darea ei nu necesită preocupări 
permanente, Care să genereze 
mereu soluții înnoitoare, cu e- 
fecte majore, de profunzime. 
A scoate din funcțiune un uti
laj și a feconomisi astfel crtor- 
gie este o chestiune de campa
nie, nu o soluție de durată. 
Combinatul chimic Giurgiu este 
încă dator soluțiilor.

CRISTIAN DUMITRESCU

ECONOMISIREA - principala sursă 
de asigurare a condițiilor energetice 

necesare desfășurării normale a activității
Fără să se numere printre 

cei mai mari consumatori ai Ca
pitalei, COMBINATUL DE PRE
LUCRARE A LEMNULUI PI
PERA absoarbe zilnic o can
titate însemnată de energie e- 
lectrică din sistemul energetic 
național. Prin măsurile și ac
țiunile întreprinse in ultimele 
săptămini s-a reușit ca Această 
cantitate să fie substanțial di
minuată. Mai exact, după ce in 
zilele de 24 și 25 noiembrie 1983 
s-au consumat, peste cota re
partizată, circa 60 de mega
wați, in ioate zilele următoare 
nivelul maxim de consum nu a 
depășit 104 MW. $1 aceasta pen
tru că întregul colectiv de mun
că al întreprinderii a înțeles 
importanța economisirii ener
giei, importanța folosirii cit mai 
judicioase a fiecărui kilowat- 
oră.

Numai prin eșalonarea func
ționării mașinilor și instalațiilor 
situate pe flux, în funcție de ne- 
cesarui și de stocul de repere ce 
trebuie asigurat pentru execdția 
unei garnituri de mobilă sau a 
altui produs, consumurile zilnice 
au fost reduse cu peste 10 la 
sută. Apoi, consumurile neteh
nologice au fost reduse pină la 
70 la sută, prin reorganizarea 
programului de lucru în birouri, 
depozite și secții anexă, prin 
reeșalonarea activității de repa
rații, întreruperea iluminatului 
in holuri, magazii, in alte in
cinte unde nu 6e lucrează perma
nent. Gurile netehnologice de 
aer comprimat au fost de ase
menea, eliminate, un compre
sor pentru funcționarea căruia 
erau necesari circa 100 kilowați 
pe oră fiind astfel oprit. Pe de 
altă parte, instalațiile de venti
lație au fost legate in grupe, pe 
mașini din aceeași categorie, o 
putere de ălți circa 120 kilo
wați fiind astfel scoasă din cir
cuit. '

Dar, în sfîrșit, șirul acțiunilor 
întreprinse este mult mai mare, 
la nivelul organizațiilor de par
tid și U.T.C.. al fiecărei grupe 
sindicale purtîndu-se discuții cu 
oamenii, căutîndu-se în comun 
alte și alte soluții de economisi
re a energiei electrice, Maistrul 
mecanic din fiecare atelier sau 
secție A fost investit cu răspun

deri de dispecer energetic în 
respectivul compartiment, acesta 
împreună cu specialiștii, cu con
ducerea secției acționind fără 
oprire în vederea depistării și 
altor posibilități de reducere a 
consumurilor.

Chiar în ziua cind ne aflam 
în întreprindere, în biroul ingi
nerului șef Octavian Mogo- 
șanu, avea loc o adevăra
tă dezbatere în legătură cu 
modul in care urmează să 
se lucreze în respectiva 
după-amiază in unitate, ce 
secții și mașini au prioritate. 
Erau de față maistrul Victor Fu- 
iorea, secretarii comitetului de 
partid al întreprinderii, ingine
rul Ion Popa, din cadrul servi
ciului mecano-energetic, tînăra 
ingineră Marcela Birlea, șefă de 
atelier. După ce s-a 6tabilit 
exact cum se va lucra în schim
bul de noapte și cine va con
trola din partea conducerii mo
dul in care se respectă măsuri
le luate, s-au analizat rezultatele 
înregistrate pe 11 luni, eviden- 
țiindu-se faptul că la aproape 
toți indicatorii principali ai pla
nului se înregistrează depășiri.

Dar tot cu prilejul acestei 
discuții, la care am fost mar
tori, s-a mai ridicat și o altă 
problemă de an interes deose
bit, considerăm noi. Este vorba 
de situația celor 2 turbine, una 
avind o putere instalată de 4 
MWh și alta de 1.5 MWh, de 
care dispune unitatea și care 
dacă ar funcționa la capacitate 
pat asigura întreg necesarul de 
energie al întreprinderii, iar în 
unele perioade — cum a fost 
luna decembrie a anului trecut 
cind au fost livrați sistemului 
energetic peste 1 000 000 kWh —, 
pot produce mai mult decît ne
cesarul fabricii. In momentul de 
față, insă, cele două turbine 
funcționează mult sub capacita
te, respectiv in loc de 84 MWh, 
Cit prevede planul să producă 
zilnic, abia dacă se produc 30— 
32 MWh. $i in aceste condiții, 
in timp, deci, ce turbinele unită
ții se invîrt cu randament scă
zut, energia electrică necesară și 
care ar putea fi produsă în cen
trală proprie este absorbită din 
sistemul energetic național, și 

așa deosebit de solicitat in pe
rioada actuală.

Se înțelege, știind toate aces
tea, am căutat să aflăm motivul 
pentru care la C.P.L. Pipera in 
loc de o presiune, ce ar trebui să 
măsoare 5 000—5 500 norma! 
metri cubi, pe conductă se înre
gistrează o presiune de doar 
1 000, cel mult 1 500 normal me
tri cubi. Conducerea întreprin
derii a expediat ne adresa
I.R.I.D.G.N.  București 3 te
lexuri pină la această dată, a- 
ducind la cunoștință celor care 
distribuie gazele naturale si
tuația arătată mai sus, la care 
nu a primit însă nic, un răs
puns. L-am cerut noi; de la to
varășul inginer Liviu Duinea, 
dispecer șef al întreprinderii de 
rețele industriale pentru distri
buția gazelor naturale. „înre
gistrăm o presiune scăzută în în
tregul sistem al Capitalei, ne-a 
răspuns din.su!. Facem tot ce 
este posibil să redresăm situa
ția, dar principala măsură care 
trebuie avută în vedere este re
ducerea consumului în unitățile 
și localitățile situate de-a lun
gul traseului magistralei. Și in 
cazul gazelor, cum se vede, 
principala sursă de asigurare a 
necesarului zilnic este tot econo
misirea strictă".

Lucru foarte adevărat, mai cu 
seamă că, iată, numai in orașul 
Ploiești, în luna noiembrie, la 
întreprinderile „1 Mai", „Doro
banțul", „Feroemail", rafinăria 
„Vega" consumul de gaz metan 
a fost depășit cu aproape 330 000 
de metri cubi. Apare deci lim
pede că pentru o funcționare 
normală a tuturor unităților, a- 
ceasta fiind un obiectiv de Cea 
mai mare însemnătate in actua
la perioadă în interesul nostru al 
tuturor, fiecare colectiv de mun
că trebuie să acționeze respon
sabil, cu toate forțele de care 
dispune pentru încadrarea stric
tă in cotele repartizate, fiecare 
kilowat sau metru cub de gaz 
consumat în plus insemnind lip
sirea, este termenul exact, altor 
unități, a unor sectoare econo
mice chiar de condițiile nece
sare bunului mers al producției 
lor.

NICOLAE MILITARU

„0 perlă pe care s-o șlefuim tot timpul..;4
începutul vieții industriale a 

orașului Drgănești Olt a fost 
făcut prin punerea în funcțiune, 
în 1976, a unei filaturi de bum
bac, proiectată la o capacitate 
de 960 tone anual. Dacă astăzi 
Filatura de bumbac Drăgă- 
nești Olt lucrează la o capaci
tate de 1200 tone anual și a 
devenit unitate etalon pe cen
trală, dacă performanțele ei 
productive sînt de natură să 
uimească orice vizitator, ex
plicația nu trebuie căutată alt
undeva decit intre zidurile 8- 
cestei fabrici situate la mărgi
nea de nord-vest a unui oraș 
pe care nu-1 definește zarva...

Inginerul Dan Mateesch se 
află la conducerea filaturii 
încă de la înființare, propriu- 
zis încă de pe cind șantierul 
mușca din porumbiște. L-am 
așteptat citeva clipe într-un 
birou care seamănă cu un pu
pitru de navă, împîhzit cu â*  
parate prin care se pot veri
fica stări de lucruri din între
prindere, atunci cind treburi 
funcționărești îl țin legat de
scaun.

Mă documentam din mers, 
străbătînd laolaltă cu directorul
și cu secretara comitetului oră
șenesc al U.T.C., Dorina Ba
dea, (ea însăși filatoare, promo
vată în munca politică 1) sec
țiile filaturii. In ordinea cerută 
de fluxul tehnologic. Cuvin
tele directorului își găseau,
astfel, confirmarea la fiecare
pas : mi se desfășură sub pri
viri o autentică „Întreprindere 
utecistă", cu media de virstă 
sub 25 de ani, iar sub aspectul 
curățeniei, o Adevărată farma
cie sau, după spusele directo
rului, „o perlă pe cate o șle- 
fuim tot timpul".

Se produce, la Filatura de 

bumbac Drăgănești Olt, cel mai 
fin fir de bumbac (sau de ames
tec cu pollester) din țară, ă- 
proape invizibil : 140 de metri 
cîntăresc abia un gram... Este 
și acesta un motiv pentru care 
firme extrem de pretențioase 
din țări ca S.U.A., R. F. Ger- 
maniA, Canada ori Franța au 
Acaparat, practic de sase ani 
încoace, întreaga producție a 
întreprinderii * Firește, sub for
mă de produs finit, pentru că 
filatura expottă prin interme
diul altor întreprinderi (tex
tile și de confecții) din Bucu
rești, Pitești, Tirflișdara, Giur-

Argumentele 
faptei
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giu, Satu Mare, Arad, Lugoj 
ș.a.m.d.

De la înființare șl pînă azi, 
nici o reciamație, nici un re
proș adresat Calității firelor 
livrate I Cum a fost posibil 1 
Mal lntîi, printr-o strădanie 
reală de a ridica nivelul pre
gătirii fiecărui lucrător, al fie
cărei fete sau tinere femei 
venite din împrejurimile ora
șului, pentru â face industrie 
ușoară de cea mai înaltă Ca
litate, o industrie ușoară care 
se dovedește uneori împotriva 
noțiunii, foarte grea. Asta mai 
ales atunci cînd vrei să faci 
din locul tău de muncă nu 
doar o Surșă de clștig personal, 
ci un mijloc de a dărui socie
tății măsura propriei capaci
tăți, a propriei eficiente. Cit 
despre ciștigul personal, se 

cuvine spus Că lucrătoarele fi
laturii lucrează, de la înteme
iere, in acord global și depă
șesc, lună de lună, retribuția 
tarifară cu sume urclnd pină la 
1 000 lei. întreaga întreprindere 
și-a triplat beneficiul față de 
cel inițial, prosperind de ia un 
an ta altul prin lucrătorii săi 
și invers. Așa incit, recentele 
măsuri privind generaliiarea 
acordului global, nu fac dccît 
să adauge, oamenilor muncii 
de la filatura din Drăgânești 
Olt, șansa unei noi sporiri a 
cîștlgului individual, pe fondul 
Unei tradiții bine înrădăcinate.

Urmăream cu privirea lucră
toarele atente si abile, prin ale 
căror mîîni măiestre, obișnuite 
cu manevrarea a cite 3—4 ti
puri de mașini simultan, iese 
firul miraculos de bumbac : o 
inițiativă lăudabilă a respon
sabilului cu protecția muncii, 
tehnicianul Dumitru Ghlra. le-a 
tăcut să se distingă, de la o 
secție la alta, prin bluze și 
baticuri colorate diferit. Fetelor 
de la finisaj mecahic le-a re
venit albastrul, celor de j» 
ting — roșul, în sfîrșit, celor de 
la preparație — vernilul. îdeea 
slujește și capitolul disciplină, 
pentru că n-ai sâ vezi o fală 
dintr-o secție, pîimbîndu-se 
prih alta, fără să trapeîe prin 
culoarea ei specifică..,

O culoare specifică are, în 
întregimea el, această între
prindere, Înflorită ca un 
trandafir de pe străzile tînă*  
rulut oraș Oltenesc, în palmele 
desfăcute spre lumina a 980 de 
oameni care nu-și schimbă loeUl 
de muncă, așa cum nu-și 
schimbă locul de viață.

M. DRAGOMIR

Mari obiective — biografii în mers
înființăm azi * nouă rubrică, sugerată de însăși 

realitatea economică a patriei : sub ochii noștri 
se înfiripă, de ta o zi ta alta, de la o săpUminâ 
ta alta obtcrtîve industriale de Importanță majoră 
pe ptan Mțloml șt capabile să concureze, prin 
finalitatea lor, altele similare, en reputație recu
noscută pe plan mondial. îx>r. acestor obiective 
îndrăznețe, care presupun mari învestiți! din par
tea statului și efortari — bine răsplătite — din

partea oamenilor muncii, le vom consacra episoa
de succesive (la intervale semnificative de timp) 
care să alcătuiască veritabile „biografii in mers", 
iiTcvrcind să ținem cititorii la curent, prin fiecare 
revenire, eu toi ce apare mai Interesant, mai neo
bișnuit, mai spectaculos ori mai... firesc in legă
tură Cu uhelc din aceste însemnate ctitorii ale 
Knmftnîel de azi.

Un mic oraș, lingă Dunăre. 
Sau, dacă vreți, un mic port : 
Calafatul. Asta, de la atestarea 
ca localitate urbană (1855) pirtâ 
prin 1968. Pentru că, din 1969, 
in orașul cu pecete agrară în
cep să apară obiective indus
triale, animate de simțul pro
porțiilor : o fabrică de conser
ve (legume șl fructe), care ex
portă azi, In 18 țări ale lumii, 
peste 70 la sută din producția 
sa ; o întreprindere zisă „Tex
tila" (eu două Secții, una de fi
latură, altă de tevaturi), infiri- 
pîndu-se prin aceste două in
vestiții o mică platformă indus
trială în estul orașului. Ulte
rior. specialiștii și autoritățile 
au găsit de cuviință să încre
dințeze noi unitătî economice 
unui alt punct cardinal : sud- 
vestul Calafatului, unde s-a în
temeiat actuala, autentica plat
formă industrială, prin con
struirea unei fabrici de zahăr, 
a unei fabrici de amidon, a 
unei centrale termice care va 
face dlh Calafat primul oraș în 
întregime termoficat din țară, 
in Mirșit. a unei fabrici cu to
tul inedite, pentru însăși eco
nomia noastră națională, obiec
tiv do aleasă importantă, a că
rui biografie se desfășoară, 
scrisă eu unelte specifice în 
cartea marilor izblnzl, sub chiar 
ochii noștri. Fabrica de biosin- 
taze. O biografie in mers. din 
care am ținut să vi facem cu- 
nosrată prima parte...

Fabrică de btoslfttete. asta 
vrea să Însemne, potrivit ex
plicațiilor oferite de directorul 
ei, inginerul file Obogeann,

Calafatul, intr-o competiție internațională de excepție

1.1/VIIARELE ll»l FABIIICI CUM M Ml FOST...
executarea unor produse fără 
acumulare de energie, prin fo
losirea unor microorganisme ca 
surse de energie. E vorba. în 
genere, de fabricarea unor «mi
ri oacizi pentru hrftnirea anima
lelor. Se vor produce, practic, 
la Calafat, ca substanțe hrăni
toare destinate sectorului zoo
tehnic lixtnă (pentru viței și 
pui), gtutamat de sodiu (colec
tor de gust) și enzitne. în spe
cia) suWilază (pentru porci și 
miei). în sfirșit. noua ei inge
nioasa fabrică va produce flto- 
toxtee pentru plătite, între care 
tluirlnginut, «n puternic insec
ticid biologic (omoară prin., ina- 
nițle 9 de folosit împotriva gin- 
dacului de Colorado și a omidei 
păroase. Foarte apreciat și ca 
atare îndelung căutat, thurlngi- 
nul își va găsi. In țara noastră, 
cea de-â patra sursă de fabrica
ție din lume, după S.U.A., 
R.F. Germania, și Coreea de 
Sud.

Oricine, aricind, se poate în« 
treba, cum noi înșine am fă

cut-o : de Ce tocmai la Calafat 
o asemenea uriașă investiție? Ei 
bine, răspunsul vine din inte
rior, din insăși dezvoltarea eco
nomică armonioasă a unei loca
lități cu perspectivă de a Se 
transforma intr-o puternică ce
tate a chimiei românești, atje- 
zată. cum este. lingă un imens 
rezervor de apă : Dunărea, Sti
mulate de politică generală a 
partidului si statului nostru, de 
amplasare judicioasă a obiecti
velor economice pe toată supra
fața țării, în așa fel Incit să 
permită avîntul economic al tu
turor localităților reprezentati
ve, organele locale au venit în 
intîmplhare cu inflințarea unui 
liceu cu profil chimic, care a 
dat. deja, două promoții de ab
solvenți. în logica lucrurilor se 
situează, apoi, existența unui 
mare număr de tineri în orașul 
Calafat și în împrejurimi, așa 
cum avea să ne informeze se
cretara comitetului orășenesc al 
U.T.C, Florentina Stănuică, 
Bunăoară, din 17 000 de loCui- 

tori, ciți numără, ca populație 
stabilă, orașul, aproape 4 700 
alcătuiesc organizația de tine
ret. Forță de muncă din destul, 
numai lauri să fie. Or, un ase
menea —- ideal •— loc de muncă 
(din punctul de vedere al înal
tei profeslonalități .1) se arată a 
fi. pentru tineret îndeosebi. Fa
brica de biosinteze...

Intrarea el în funcțiune se 
așteaptă cu sufletul la gură.

Pentru orice fel de întirziere, 
ne-am obișnuit să-l tragem 1$ 

răspundere pe constructor, res
pectiv pe constructorul-nrontor. 
Trccind. nu o dată, peste efor
turile lui. peste momentele de 
zbucium care se țin lanț, peste 
neajunsuri provocate de lipsa 
unor materiale, ori de carențele 
unei multiple colaborări. îi vă
zusem pe constructorii-montori 
lucrind în condiții dintre cele 
mai epuizante pe vastul șan
tier și eram înarmat cu o 
sporită putere de înțelegere. 
Ceea ce nu înseamnă. In cazul 
nostru, clemență, pentru că nu 
este nevoie de așa ceva. Pur și 
simplu, înțelegere. A unei mari 
responsabilități. în primul rind.

Să construiești o asemenea 
fabrică si s-o pui pe roate, cînd 
știi că in lume mai sînt doar 
trei la fel, să știi că n-ai un 
precedent similar pe aproape, 
asta poate fi de natură să te și 
inhibe la un moment dat, dacă 
p-ai destulă personalitate. Șan
tierul datează de 5—6 ani. cu 
întreruperi de care constructo
rii-montori nu se fac vinovați. 

Au fost ezitări, au fost căutări, 
substituiri de soluții construc
tive din mers, ca de fiecare 
dată in viața marilor premiere 
industriale. S-au acumulat per
formanțe de care deținătorii lor 
nu s-ar fi crezut în stare. Să 
amintim doar „amănuntele" că 
In această construcție cu Înfă
țișare (astăzi I) omogenă, com
pactă de parcă ar fi... turnată, 
s-au introdus 178 de kilometri 
de țeavă de carbon si alți 133 
de kilometri de țeavă ..inox", 
de toate dimensiunile, intr-un 
caz și in celălalt.

In paralel, constructorii (a- 
junși, abia in perioada de vlrf 
la o cifră corespunzătoare : cir
ca 650 lucrători) au pus pe pi
cioare alte două fabrici din zes
trea industrială nouă a Cala
fatului : o fabrică de amidon și 
una de zahăr. Există cel puțin 
o mină de oameni, printre caro 
inginerul Liviu Florea. șeful 
șantierului, apoi Gheorghe Le- 
ontescu (șef de echipă) și Du
mitra Aristică (sudor), care 
n-au lipsit de Pe baricade timp 
de patru ani neîntrerupți nici 
măcar sub formă de concedii, 
pentru ca din octombrie anul 
curent să intre fn priza finală, 
cu maxime solicitări. SI asta, 
pentru a definitiva lucrările la 
compresorul de aer, de a cărui 
funcționare depinde intrarea in 
probe tehnologice a primelor 
două capacități : cea producă
toare de thuringin si cea produ
cătoare de isubtilază. Ultimele 
verificări, premergătoare intră
rii in probe (suflări șj snălări. 
pornirea ciclului de răcire, a 
instalației de frig, reglarea apa
ratelor A.M. s.a.) se făceau in 
chiar ziua documentării noas
tre, pe un frig cumplit, de care 
nimeni nu arăta că se resimte 
și sub îodia unor presiuni mo
rale de care toți erau marcati. 
Cum altfel, cînd ești nerăbdă
tor ca un mare obiectiv ajuns 
fa un asemenea prag al exis
tenței să-sl arate rostul, produ
ced. Vă dați seama ? Vă vom 
tine la curent.

DRAGOMIR MAGDIN

din.su
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NICOLAE CEAUSESCU
Toastul tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. I)

ferm pentru înlăturarea com
pletă din Europa a oricăror 
arme nucleare, pentru o Eu
ropă fără arme nucleare, de 
nici un fel, pentru trecerea in 
continuare la măsuri de 
dezarmare generală. înțele
gem insă bine că aceasta tre
buie realizată în mai multe 
etape — și, actualmente, noi 
considerăm că etapa cea mai 
importantă este aceea a opri
rii amplasării noilor rachete 
în Europa.

în această privință s-au fă
cut multe propuneri. Și Româ
nia a prezentat o serie de 
propuneri. Apreciem propu
nerile făcute de Partidul Co
munist Italian, de diferite gu
verne și personalități politice. 
Toate acestea oglindesc, pînă 
Ia urmă, preocuparea și do
rința de a contribui la opri
rea cursului periculos al eve
nimentelor, la reluarea nego
cierilor, la realizarea unui 
acord între cele două părți.

După părerea noastră este 
încă posibil să se oprească 
actualul curs al evenimente
lor și, in această privință, do
resc să subliniez că partidele 
noastre și — pe plan mai larg 
— popoarele român și italian 
pot să-și aducă o contribuție 
importantă la realizarea aces
tui obiectiv. Trebuie să facem 
totul pentru a răspunde aș
teptărilor . popoarelor, care 
doresc să trăiască in pace, în 
colaborare, pentru a asigura 
dreptul fundamental al na

Toastul tovarășului Enrico Berlinguer
(Urmare din pag. 1) 

ritate reciprocă, de natură să 
evite instalarea de noi arme 
și să reducă considerabil nu
mărul celor deja instalate.

In afară de aceasta, consi
derăm că este de o mare im
portanță — pentru restabilirea 
unui climat de încredere re
ciprocă și revenirea la condi
țiile pentru dialog și tratative 
pozitive — apropiata Confe
rință europeană ce se va des
chide în ianuarie Ia Stock
holm. Totodată, considerăm 
de o mare importanță politică 
și o contribuție efectivă la in
terzicerea treptată a armelor 
nucleare, inițiativele — pe 
care le sprijinim — de a se 
crea o zonă denuclearizată în 
Balcani și un culoar liber de 
arme atomice în centrul Eu
ropei.

Pentru atingerea unor ase
menea obiective este necesar 
să fie chemate și să se anga
jeze — așa cum faceți și dum
neavoastră — guvernele și po
poarele Europei, care trebuie

DIN CRONICA ÎNTRECERII
• Acționînd sub deviza 

„Patriei — mai mult cărbu
ne", colectivele exploatărilor 
miniere aparținînd combina
tului de profil — Ploiești au 
Înregistrat, duminică, noi suc
cese în activitatea productivă. 
Așa, de exemplu, minerii de 
la 'Filipeștii de Pădure, 
Cîmpulung Muscel și Șotinga, 
folosind cu randament sporit 
complexele mecanizate din 
dotare, in condițiile creșterii 
suplimentare a productivității 
muncii pe post, ' au încheiat 
cele trei schimburi de lucru 
din această zi cu un spor de 
aproape 800 tone lignit. In 
felul acesta, minerii combina
tului amintit au rotunjit la 
200 000 tone producția supli
mentară de cărbune energetic, 
furnizată termocentralelor da 
la începutul anului, plus ce 
depășește substanțial angaja
mentul lor asumat pe acest 
an.

• Colectivele de muncă din 
39 de unități economice cu 
activitate industrială din ju
dețul Dolj au raportat inde- 
plinrea, mai devreme, a pla
nului revenit, în acest an, la 
principalii indicatori econo
mici — avansurile cîștigate 
permițîndu-le înscrierea su
plimentară în bilanțul anual, 
la producția-marfă, a 656 mi
lioane de lei, însemnate sporuri 
la producția fizică, la alți in
dicatori. Dintre fruntași re
marcăm energeticienii termo
centralei de la Ișalnița și de 
la întreprinderea de rețele 
electrice Craiova, oamenii 
muncii de la întreprinderea 
chimică, de la Fabrica de nu
trețuri combinate și de la în
treprinderea de exploatare a 
lucrărilor de îmbunătățiri 
funciare Craiova. 

țiunilor la existență, la viață, 
la libertate și independență.

Noi dăm o înaltă apreciere 
marilor mișcări pentru pace 
din Europa. însuși poporul 
român s-a angajat cu toate 
forțele sale in asemenea ac
țiuni. în 1982 am avut mari 
manifestări în această privin
ță, iar in a doua parte a aces
tui an masele largi populare 
din România s-au angajat din 
nou și continuă să organizeze 
mari manifestări consacrate 
dezarmării și păcii, dezvol- 
tînd, în această privință, co
laborarea cu forțele care se 
pronunță pentru pace, cu po
poarele altor țări din Europa. 
Noi considerăm că mișcarea 
pentru pace din Europa poate 
să determine o schimbare a 
cursului evenimentelor.

Acordăm, de asemenea, o 
mare însemnătate poziției di
feritelor partide și forțe po
litice democratice in favoarea 
păcii și dezarmării. Conside
răm că este necesar să întă
rim colaborarea cu partidele 
comuniste și muncitorești, cu 
partidele socialiste, social-de- 
mocrate, cu alte partide de
mocratice și forțe progresiste, 
inclusiv cu mișcările religioa
se. cu organizațiile științifice, 
culturale, care au, de aseme
nea, un rol important în lupta 
pentru pace și dezarmare.

Doresc să subliniez. încă o 
dată, convingerea fermă a 
partidului nostru, a României 
socialiste că este posibil să se 
oprească cursul periculos al 
evenimentelor, să se împiedi

să poată să-și spună cuvintul 
în probleme hotărîtoare pen
tru soarta lor. De aceea, am 
cerut și cerem ca țări ale Pac
tului atlantic și ale Tratatului 
de la Varșovia să fie Invitate, 
sub forme și prin metode a- 
supra cărora urmează să se 
cadă de acord, să discute și 
să participe la hotăriri care le 
privesc direct și totodată îm
preună să caute căi pentru o 
securitate a Europei, care 
pentru a fi securitate trebuie 
să comporte măsuri reale de 
dezarmare și dezvoltarea re
lațiilor de coexistență pașnică 
și cooperare.

în această direcție trebuie 
să îndemne și acțiunile po
poarelor. Mișcările pentru 
pace impunătoare și autono
me — ca o expresie autenti
că a voinței populare — con
stituie o mare speranță date 
fiind influența și ponderea 
pe care le pot exercita asupra 
opțiunilor tuturor guvernelor 
pentru ca acestea să acțione
ze pentru oprirea cursei înar
mărilor, pentru dezarmare.

serie de mășini-unelte de 
prelucrat metale prin proce
dee neconvenționale, echipa
mente de mecanică fină, pro
duse electrotehnice și electro
nice în valoare totală de peste 
85 milioane lei.

• Colectivele a 30 de între
prinderi industriale din jude
țul Harghita anunță îndepli
nirea înainte de termen a sar
cinilor de plan la produc
ția-marfă industrială pe între
gul an. între aceste colective 
se înscriu cele de la întreprin
derile miniere Bălan și Har
ghita, întreprinderea de oțe
luri speciale și piese turnate 

ce o nouă cursă a înarmări
lor, să fie reluate tratativele 
de la Geneva și să se treacă 
la o politică reală de dezar
mare nucleară, de dezarmare 
generală. Aceasta răspunde 
intereselor tuturor popoarelor 
— și din țările socialiste, și 
din țările occidentale, și din 
țările Tratatului de la Var
șovia, și din țările N.A.T.O.

Așa cum am menționat în 
cursul convorbirilor, noi con
siderăm că țările europene 
trebuie să ia parte activă la 
negocieri pentru realizarea a- 
cordului privind oprirea reali
zării măsurilor de amplasare 
a noilor rachete și de realiza
re a contramăsurilor de răs
puns.

încă o dată, doresc să sub
liniez satisfacția pentru a*  
coastă intîlnire — care are loc 
in împrejurări grave ale si
tuației internaționale, și înde
osebi din Europa — și să ex
prim convingerea că ea va 
duce la întărirea colaborării 
între partidele noastre, ceea 
ce corespunde intereselor am
belor noastre popoare, cit și 
cauzei păcii și colaborării in
ternaționale.

• Unitățile constructoare de 
mașini din județul Timiș au 
pus la dispoziția economiei 
naționale un volum sporit de 
mijloace tehnice, destinate 
dezvoltării și modernizării 
unor capacități de producție. 
Astfel, au fost livrate supli
mentar planului la zi pe 1983 
peste 400 tone utilaje meta
lurgice și miniere, iar pentru 
alte ramuri industriale, incă 
300 tone diferite utilaje teh
nologice, Tot pentru dezvol
tarea și modernizarea unor 
unități productive. întreprin
derile de profil din industria 
’timișeană au realizat în plus 
față de sarcina planificată, o

Cu această convingere, do
resc să ridic paharul pentru o 
colaborare tot mai strînsă 
între partidele noastre,

pentru colaborarea dintre 
poporul român și poporul ita
lian. dintre România și Italia.

pentru o politică de pace și 
colaborare internațională.

în sănătatea dumneavoas
tră ! (Aplauze).

pentru pace in Europa și în 
lume.

Dragă tovarășe Ceaușescu,

Aș vrea să închei toastînd 
pentru cele două țări ale 
noastre, pentru colaborarea și 
prietenia dintre popoarele 
noastre :

Urez ca relațiile dintre Ita
lia și Republica Socialistă 
România să se dezvolte in 
toate domeniile ;

Toastez în cinstea celor 
două partide ale noastre, a 
voinței reafirmate de a con
tinua și. extinde relațiile din
tre ele în spiritul cooperării 
rodnice cu toate forțele păcii 
și progresului din întreaga 
lume ;

Toastez în cinstea dumnea
voastră, personal, dorindu-vă, 
dumneavoastră și colaborato
rilor dumneavoastră, comu
niștilor și poporului român, 
realizarea țelurilor pe care vi 
le-ați propus, un viitor de 
pace și progres ! (Aplauze).

din Cristuru Secuiesc, fores
tierii și silvicultorii harghi- 
teni și alte colective. Pînă 
la finele anului, aceste uni
tăți vor realiza și pune supli
mentar la dispoziția econo
miei naționale un spor de pro- 
ducție-marfă în valoare de 
circa 200 milioane lei. De re
marcat că oamenii muncii 
harghiteni, paralel cu realiza
rea unor importante cantități 
de producție fizică peste plan, 
au economisit, în acest an, 
11 000 tone combustibil con
vențional, un milion metri 
cubi gaz metan, precum și 5 
milioane kWh energie elec
trică.

(Urmare din pag. I)
1990 — și tot ceea ce am men
ționat mai. înainte in ce privește 
calitatea, productivitatea și efi
ciența economică.

Am adoptat, de asemenea, 
programe speciale în domeniul 
agriculturii, mai cu seamă in 
domeniul irigațiilor, al îmbună
tățirilor funciare, in general. în 
această privință ținem seama de 
lipsa, aproape anuală, de preci
pitații suficiente și, deci, por
nim de la necesitatea de a asi
gura, prin irigarea unei supra
fețe mari — și avem in vedere 
să ajungem la circa 60 la sută 
din suprafața arabilă a țării iri
gată — condițiile materiale pen
tru a avea recolte constante, in 
orice condiții de climă.

Desiguf, aș mai putea sublinia 
un lucru — și anume că toate 
acestea au în vedere să creeze 
condițiile dezvoltării generale a 
țării, să ducă la ridicarea conti
nuă a nivelului de trai, material 
si spiritual, al poporului ■— țelul 
suprem al politicii noastre, esen
ța societății socialiste pe care o 
edificăm în România.

ÎNTREBARE : Cum reac
ționează România, domnule 
președinte, la începerea, in 
unele țări occidentale, a am
plasării de rachete „Pers
hing U“ ș» de croazieră ? Ce 
va însemna această măsură 
pentru perspectiva realizării 
păcii, securității și stabilității 
in Europa ?

RĂSPUNS : începerea am
plasării rachetelor americane cu 
rază medie de acțiune in Europa 
a dus la agravarea considerabi
lă a situației internaționale. A- 
ceasta a determinat Uniunea 
Sovietică să părăsească tratati
vele, să anunțe luarea de contra- 
măsuri — ceea ce înseamnă că 
vom asista la o intensificare 
considerabilă a cursei înarmări
lor. Toate acestea creează o si
tuație deosebit de gravă în Eu
ropa, dar, în general, pentru în
treaga lume.

România a prezentat conside
rentele sale și o serie de propu
neri care au drept scop de a 
opri aplicarea măsurilor de am
plasare a rachetelor și, deci, și 
anularea contramăsurilor anun
țate de către Uniunea Sovietică, 
continuarea tratativelor sovie- 
to-americane pentru realizarea 
unui acord corespunzător care 
să aibă în vedere păstrarea unui 
raport și a unui echilibru al for
țelor între cele două părți, dar 
nu pe seama a noi rachete și 
armamente nucleare, ci a redu
cerii celor existente; la un nivel 
cit mai scăzut.

Noi considerăm că, în momen
tul de față, este necesar să se 
facă tot ce este posibil pentru a 
se depăși situația creată, pentru 
a se acționa, intr-un spirit de 
mare răspundere, pentru cauza 
păcii, securității și independen
ței popoarelor din Europa și din 
întreaga lume.

ÎNTREBARE : Dumnea
voastră, domnule președinte, 
ați cerut o aminare a ampla
sării noilor rachete nucleare 
în Europa. Sinteți satisfăcut 
sau dezamăgit de răspunsuri
le pe care le-ați primit la a- 
ceastă cerere pină acum ? 
Formulați, cumva, alte su
gestii care să conducă la o 
apropiere intre cele două 
mari puteri nucleare ? In 
această privință și primul 
ministru Pierre Eliot Trudeau 
a formulat recent unele pro
puneri. Considerați, domnule 
președinte, că propunerile 
șl inițiativele României și 
Canadei au unele puncte de 
convergență ?

RĂSPUNS: Așa cum am men
ționat, România a formulat, în 
declarațiile sale, o serie de pro
puneri ce au în vedere realiza
rea unui acord corespunzător 
între cele două părți, care să 
ducă la renunțarea la ampla
sarea noilor rachete americane 
cu rază medie de acțiune, la 
retragerea și distrugerea rache
telor cu rază medie de acțiune 
ale Uniunii Sovietice.

într-adevăr, am propus la un 
moment dat — desigur, înainte • 
de începerea amplasării rachete
lor — ca să se amine trecerea la 
amplasarea acestora in vederea 
continuării tratativelor pină la 
realizarea unui acord corespun
zător. Acum această propunere 
este depășită de evenimente; 
pentru că s-a trecut de fapt la 
amplasarea noilor rachete, la 
măsuri sau la contramăsuri din 
partea Uniunii Sovietice.

Problema care se pune acum 
este de a se opri lucrările de 
amplasare, de a se opri aduce
rea de noi rachete în Europa —. 
intr-un anumit sens, de a- se re
veni la situația anterioară — de 
a se reveni asupra contramăsuri
lor anunțate de Uniunea Sovie
tică, și de a se trece la reluarea 
negocierilor de la Geneva, în 
vederea realizării acordului ne
cesar eliminării rachetelor cu 
rază medie de acțiune din Eu
ropa. S-au făcut declarații că 
pe masa tratativelor la Geneva 
se găsesc propuneri care pot 
permite un acord in această di

ziarului „Toronto Star" din Canada
recție. Dâcă lucrurile stau așa — 
și noi consideram că acbste a- 
firmații sînt reale — atunci este 
eh totul de neînțeles; de ce s-a 
trecut la amplasarea noilor ra
chete

Răspunsurile pe care le-am 
primit, în ultimul timp, din par
tea diferiților șefi de state și 
guverne, sînt încurajatoare. 
Există o preocupare generală 
pentru a opri acest curs peri
culos al evenimentelor. Consi
derăm însă că numai îngrijo
rarea nu este suficientă. Âcum 
este necesar să se găsească so
luții corespunzătoare care să 
ducă la oprirea realizării în via
ță a măsurilor privind ampla
sarea rachetelor și a contramă
surilor anunțate de Uniunea So
vietică. a ■ ,Apreciem pozftiv5fajțtul că ‘u- 
nele țâri vesteelAjoțiehe pe teri
toriul cărora urmează să se am
plaseze noile rachete au anun
țat că vor amina această ampla
sare și vor analiza, în cursul a- 
nului viitor, dacă trebuie sau 
nu să se treacă la instalarea a- 
cestor rachete. Ținind seama de 
aceasta, consider că acum arbi
trul — ca să mă exprim în lim
baj sportiv a devenit Repu
blica Federală Germania, pentru 
că pe teritoriul ei urmează să 
se amplaseze noi rachete. Ea 
poate avea un rol hotărîtor în 
a ajuta la depășirea actualelor 
greutăți, la reluarea negocierilor 
și realizarea unui acord la Ge
neva. Sperăm că își va îndepli
ni acest rol, sau — mai bine zis 
— așteptăm să acționeze în di
recția aceasta, ...

S-au făcut mai multe propu
neri de către o serie de șefi de 
state, de orim-miniștri, de oa
meni politici din Europa. In a- 
cest cadru aș menționa că noi a- 
preciem mult propunerile for
mulate de primul ministru Pier
re Elliott Trudeau privind depă
șirea situației la care s-a ajuns 
și reluarea negocierilor in ve
derea realizării unui acord. în
tre propunerile României și ale 
primului ministru canadian, pre
cum și între aceste propuneri și 
propunerile formulate de alte 
personalități sînt multe puncte 
comune sau foarte apropiate. 
Desigur, formulările sînt foarte 
diverse — și este natural să fie 
așa. Dar toate au ca obiectiv 
oprirea amplasării rachetelor cu 
rază medie de acțiune, elimina
rea celor existente, înfăptuirea 
dezarmării și asigurarea unei 
păci trainice. Din acest punct de 
vedere între propunerile Româ
niei și propunerile Canadei exis
tă foarte multe convergențe — 
și noi sperăm că țările noastre 
vor conclucra și măi activ în 
viitor jn direcția dezarmării, a 
păcii, a colaborării egale între 
toate națiunile lumii.

ÎNTREBARE.: Dacă îmi 
permiteți, domnule președin
te : la ce vă gindiți concret, 
pentru a materializa activita
tea comună cu primul minis
tru al Canadei in vederea 
realizării propunerilor dum
neavoastră și ale sale 1

RĂSPUNS: Consider că a- 
ceasta ar trebui să se îndrepte 
în direcția opririi amplasării 
rachetelor și a Contramăsurilor 
și ca ambele părți să acționeze 
în această direcție, împreună cu 
alte state, și, eventual, în reali
zarea unei întîlniri intre .țările 
Pactului de la Varșovia și țările
N.A.T.O., pentru a contribui la 
realizarea înțelegerilor dintre 
Uniunea Sovietică și Statele U- 
nite ale Americii. Ayțm. în ve
dere această întilnire, nu ca o 
acțiune care să se cOntrapună, ci 
ca o acțiune complementară, 
consultativă — dacă m-aș putea 
exprima așa — care să contri
buie la discutarea diferitelor so
luții și să ajute la realizarea u- 
nui acord intre cele două părți. 
Desigur, formeje de colaborare 
pot fi foarte diverse..

ÎNTREBARE : Noi .mani
festăm un interes deosebit 
pentru a-cunoaște punctul de 
vedere al României' țn aceste 
probleme, beci, domnule pre
ședinte, care este Viziunea 
României asupra Europei ? 
Reprezintă dezarmarea, gtît 
nucleară cit șl convențională,, 
singura condiție pentru pace 
și stabilitate ?' Se' poate con
cepe realizarea unei Europe 
neutre in acest domeniu ?

RĂSPUNS : România se pro
nunță pentru realizarea unei co
laborări largi în Europa, bazată 
pe principiile egalității, Inde
pendenței și suveranității națio
nale, neamestecului in. treburile 
interne și, totodată, .pe. respec
tarea neabătută a dreptului fie
cărui popor de a-și alege orîn- 
duirea socială pe care o dorește, 

în Europa se materializează , 
poate cel mai bine principiile 
coexistenței pașnice între țările 
cu orînduiri sociale diferite. 
Avînd in vedere că un număr 
important de țări de pe continen
tul european au trecut la con
strucția socialistă, că în alte țări 
europene, din vest și din sud, se 
fac experiențe socialiste — aș 
putea, deci, spune, că aicj, în 
Europa, se face un larg schimb 
de experiență, se tealiz&azăî ca 

intr-un laborator, o. concepție 
nouă de relații intre țâri cu orîn
duiri sociale diferite. Viața din 
ultimii 40 de ahi — de cind au 
apărut mai multe țări socialiste 
pe continent — demonstrează că 
această experiență devine tot 
mai viabilă.

Noî dorim o Europă unită, nu 
împărțită în blocuri militare ; 
dorim o Europă unită, însă în’ 
diversitatea orinduirilor sociale, 
care să colaboreze pentru dez- 

' voltarea economico-socială a fie
cărui popor și, în același timp, 
să contribuie, în continuare, la 
progresul general al umanității. 
Am în vedere faptul că Europa 
ar putea fi considerată leagănul 
civilizației moderne și că ea 
poate Și trebuie să aibă în con
tinuare un rol important în 
înflorirea științei, culturii, '■ în 
dezvoltarea economico-socială a 
omenirii: dar ea își poate înde
plini acest rol numai in condiții 
de pace, în condițiile în care ya 
acționa tot mai unită in activi
tatea sa internațională.

Fără nici o îndoială că dezar
marea. generală sgți convențio
nală. și, in primul rind, dezar
marea nucleară, constituie o con
diție fundamentală pentru pâce, 
pentru stabilitate, dar și pentru 
ca Europă să poată avea în con
tinuare un rol important în via
ța internațională. Realizarea 
păcii, a dezarmării, întărirea 
unității Europei. în diversitatea 
orinduirilor sociale, nu presu
pun neutralitatea continentului 
european. Nu > cred că în dece
niul actual — și mici în perspec
tivă — ș<? va> putea -vorbi de o 
Europă neutră. Europa nu poate, 
și nu trebuie, să fie neutră în 
viața internațională. Ea trebuie 
să fie un participant activ la 
soluționarea marilor si com
plexelor probleme internaționale, 
în interesul fiecărei națiuni !

Cred însă că Europa poate sa 
ducă o. activitate mai inde
pendentă și să-și aibă o politică 
proprie în soluționarea mărilor 
probleme internaționale. Am insă 
în vedere aceasta nu în sensul 
îndreptări^ activității împotriva 
uneia sau alteia din marile pu
teri, ci in colaborarea cu aces
tea, însă pe principiile de depli
nă egalitate și printr-o politică 
proprie, care să contribuie la 
pacea generală, la dezvoltarea 
mai puternică a vieții fiecărei 
națiuni, la așigurarea unei păci 
trainice în întreaga lume.

ÎNTREBARE: Excelență,
unele cercuri din Canada, ca 
și. din alte țări vest-europene 
consideră, in general, ci ță
rile Pgptului de la Varșovia 
amenință stabilitatea Europei, 
in primul'rind prin menține
rea unor arsenale militare, 
cif. și prin politicile lor inter
ne rigide. Ce ne-ați putea 
spune in legătură cu toate a- 
ceste evoluții și atitudini ?

ț RĂSPUNS : însăși întrebarea 
reflectă stările de neîncredere 
existente între cele două gru
pări de țări, — și acestea sînt 
rezultatul existenței celor două 
blocuri militare: Pactul
N.A.T.O. și Tratatul de la Var
șovia.

După cum se știe, dacă am 
privi lucrurile în mod cronolo
gic, primul a luat ființă Pactul 
N.A.T.O. S-ar pune logic între
barea : de ce a fost necesară 
formarea acestui pact, cind nu 
exista încă Tratatul de la Var
șovia și deci nu se putea justi
fica formarea N.A.T.O. prin 
existența Unui bloc similar ? 
Este bine cunoscut că Tratatul 
de la Varșovia s-a format-cu 
justificarea de a răspunde exis
tenței Pactului N.A.T.O. Dar 
chiar în actul de .constituire al 
Tratatului de lâ Varșovia se 
prevede că dacă se va trece la 
dizolvarea Pactului N.A.T.O., 
atunci și Tratatul de la Varșo
via își va înceta activitatea 
imediat. Ulterior, în mai multe 
rinduri, inclusiv în acest an, ță
rile din Tratatul de la Varșovia 
ău propus să se treacă la des
ființarea concomitentă a celor 
două blocuri militare. Consider 
că ar fi o soluție foarte bună și 
ar fi salutată de întreaga lume 
ca o acțiune reală în direcția 
diminuării încordării și a îm
bunătățirii relațiilor internațio
nale.

Cred că în Canada și în țările 
vest-europene există multă ne
înțelegere cu privire la țările 
socialiste, la țările din Tratatul 
de la Varșovia. Nu aș putea 
spune că activitatea țărilor din 
Tratatul de la Varșovia ar ur
mări să amenințe stabilitatea 
Europei- sau stabilitatea diferi
telor țări -din Europa și, cu atit 
mai mult, a Canadei. Dimpotri
vă, țările din Tratatul de la 
Varșovia au propus — repet —, și 
în acest an, să se acționeze in 
direcția îmbunătățirii relațiilor 
dintre cele două grupări milita
re, a unor conlucrări active, 
economice, științifice și în alte 
domenii. Dealtfel, este bine cu
noscut că relațiile economice 
dintre țările socialiste din Euro
pa, din Tratatul de la Varșovia 
și țările capitaliste dezvoltate, 
inclusiv Canada, s-au dezvoltat 
puternic in ultimii ani. Aceasta 
demonstrează că. există o altă 
cale pentru rezolvarea relațiilor 

dintre state — aceea a colabo
rării economice, tehnico-științi- 
fioe, care să înlăture blocurile 
militare.

Nu văd de ce „politicile rigide 
interne". din țările socialiste — 
cum le numiți dumneavoastră 
— ar fi un pericol pentru dife
rite țări europene Sau pentru 
Canada. în primul rihd, cred că 
și această formulare oglindește 

■o anumită necunoaștere sau ne
înțelegere a realităților din ță
rile socialiste. Desigur, există 
deosebiri de orînduiri sociale 
între cele două grupări de sta
te, dar în ce privește rigiditatea 
politicilor- interne aceasta poate 
fi discutată. Si, cred că la o dis
cuție deschisă, liberă, am putea 
să înregistrăm anumite succese 
în. ce privește comparabilitâtea 
dintre „rigiditățile" celor două 

.părți.
Dacă m-aș referi la România, 

noi promovăm larg o politică de 
construcție socialistă, dar și o 
politică de repartiție socialistă 
a veniturilor ; tot ceea ce reali
zăm este destinat dezvoltării 
generale a tării și ridicării nive
lului general de viață al po
porului. Sînt încă deosebiri în 
ce privește nivelul de dezvolta
re al României și nivelul de 
dezvoltare al aitor țări din 
N.A.T.O. Aceste deosebiri sînt 
însă rezultatul dezvoltării Isto
rice și, mai cu seamă, al faptu
lui că sute de ani România s-a 
aflat sub dominație străină. Dar 
progresele înregistrate în ' 40 de 
arii de construcție socialistă in 
România au dus la micșorarea 
considerabilă a acestor diferen
țe — și avem convingerea că, 
cel mai tîrziu în 1990, vom reu
și să facem să dispară, practic, 
aceste diferențe care mai există 
astăzi.

Noi acordăm o însemnătate 
deosebită dezvoltării democra
ției, participării maselor, a po
porului la conducerea societă
ți. Este adevărat că aVem O 
concepție’nouă despre democra
ție, concepție pe baza căreia 
punem pe primul plan partici
parea maselor, a tuturbr cate
goriilor sociale la conducerea 
societății. După părerea noastră 
aceasta este o formă superioa
ră, mult mai democratică decît 
cea bazată pe competiția din
tre diferite partide, care repre
zintă anumite grupări sociale. 
Dar nu doresc să intru acum în 
dezbaterea acestei probleme. 
Menționez numai că ar fi greu 
de vorbit de rigiditate în politi
cile interne acolo unde au loc 
uriașe transformări sociale, 
creșterea puternică a forțelor 
de producție, dezvoltarea știin- 

r ței. culturii, unde s-a lichidat 
într-un timp scurt analfabetis
mul. unde sînt asigurate condi
ții egale de viață și de afirmare 
pentru toți cetățenii, în toate 
domeniile. Din acest punct de 
vedere cred că țările occiden
tale au chiar ceva de învățat. In 
România, realmente, întregul ti
neret are condiții egale de învă
țătură, de a se afirma, de a-și 
pune în valoare capacitățile și 
posibilitățile sale.. Nu aș putea 
spyne că in toate țările aceste 
condiții sînt asigurate astăzi ti
nerel generații.

Pornind de la toate acestea, 
consider că ar trebui să încer
căm să schimbăm aceste păreri 
greșite — și această o putem 
realiza prin intensificarea con
tactelor, atît politice și econo
mice, cit și științifice și cultu
rale, prin lărgirea schimburilor 
la diferite niveluri, prin reali
zarea unor legături tot mâi 
strinse între popoarele noastre.

■ ÎNTREBARE : Sînt con
vins că și canadienii împăr
tășesc punctul dumneavoas
tră de vedere, că există 
încă mari posibilități pentru 
dialog intre cele două 'părți. 
In același timp, insă, unor 
canadieni le este uneori 
greu să reconcilieze concep
tul lor despre democrația in 
stil occidental, cu modul în. 
care unele țări socialiste eu
ropene iși rezolvă probleme
le lor interne. Iată de ce vă 
rog să ne spuneți dacă aveți 
în vedere ceva concret ca 
acest dialog să ajute la o 
mâi bună înțelegere intre 
'cele două părți ?

RĂSPUNS : .Noi apreciem 
mult politica și activitatea Ca
nadei în direcția depășirii unor 
contradicții și a soluționării 
uriOT probleme ale vieții inter
naționale — și am dori ca 
această politică să se manifeste 
și mai mult. Consider că trebuie 
să pornim de lâ necesitatea 
principiilor coexistenței pașni
ce, a respectării dreptului fie
cărui popor de a-și alege orîn- 
duirea socială pe care o do
rește.

Desigur, la dumneavoastră, 
sau in Occident, se absolutizează 
felul de viață occidental. Numai 
că acest fel de viață are multe 
inegalități pe care, in țările so
cialiste le-am înlăturat. Cred 
că nu vă este necunoscut, faptul 
că cea mai mare parte a țărilor 
dip lumea a treia consideră că 
acest moci de viață nu cores
punde noilor condiții. El s-a 
creat intr-o anumită perioadă 
istorică și trebuie să o spunem 

deschis — în condițiile asupri
rii, de cățre țările dezvoltate 
astăzi, a aproape intregli ome
niri. Deci absolutizarea modu
lui de viață occidental nu co
respunde realităților, cerințelor 
dezvoltării sociale, realizării 
unei lumi mai drepte, mai 
bune, a unei păci trainice pe 
planeta noastră.

în orice caz, nu trebuie să se 
ajungă din nou la epoca crucia
delor de data aceasta, nu reli
gioase — ci să se pornească de 
la necesitatea că pot coexista, 
și trebuie să conviețuiască pe 
planeta noastră diferite orîn
duiri sociale, diverse moduri de 
organizare a vieții interne în
tr-un stat sau altul. Evoluția 
societății va decide, pină la 
urmă, care mod de viață și de 
organizare socială este mai bun, 
superior. Noi considerăm că, în 
nici un caz, nu trebuie să se 
recurgă la forță, la presiuni, la 
măsuri de ordin economic sau 
de altă natură, pentru a impu
ne un anumit mod de viață. 
Aceasta nu poate duce decît la 
confruntare, la război, la dis
trugerea, pînă la urmă, a civi
lizației, indiferent de forma de 
organizare socială.

ÎNTREBARE: Domnule
președinte, o zonă principa
lă de tensiune este Orientul 
Mijlociu. Vă rugăm să ne 
spuneți oare a fost rolul 
României in regiune și care 
slnt considerentele dumnea
voastră privind modul de 
soluționare a situației din 
Orientul Mijlociu ?

RĂSPUNS : România s-a pro
nunțat întotdeauna pentru solu
ționarea problemelor din Orien
tul Mijlociu pe calea tratative
lor. în general, noi considerăm 
că, în situația actuală, este ne
cesar să se facă totul pentru 
soluționarea oricăror probleme 
litigioase dintre state numai și 
numai prin negocieri, să se re
nunțe cu desăvîrșire la forță 
sau la amenințarea cu forța. 
Calea forței nu a dus, pină 
acum, decît la complicații in 
Orientul Mijlociu. A intervenit 
un moment care a dus la reali
zarea unui acord Intre Egipt și 
Israel, la tratatul de pace, la 
retragerea Israelului din Sinai, 
ca rezultat al negocierilor — 
ceea ce demonstrează în mod 
concret că pe calea negocierilor 
se pot soluționa orice probleme, 
oricît de grele ar fi ele.

Actualmente in Orientul Mij
lociu este o situație deosebit de 
gravă. Considerăm că este ne
cesar să se treacă la retragerea 
necondiționată a trupelor israe- 
liene din Liban, să se asigure 
realizarea reconcilierii națio
nale, întărirea independentei și 
suveranității Libanului, retra
gerea celorlalte trupe străine 
din Liban — și am în vedere 
aici, în primul rînd, trupele 
țărilor N.A.T.O.. După cum 
cunoașteți, deja au început să 
se ivească complicații ca urma
re a prezenței acestor trupe In 
Liban, și se poate ajunge la si
tuații mult mai grave.

Totodată, este necesar să se 
treacă mai ferm la soluționarea 
problemei palestiniehe, prin re
cunoașterea dreptului poporului 
palestinian la autodeterminare, 
și la formarea unui stat pales
tinian independent. Aceasta 
presupune retragerea Israelu
lui din teritoriile arabe ocupate 
în urma războiului din 1967 și 
realizarea unei păci generale, 
care să asigure atît existența 
statului Israel cît și cea a unui 
stat palestinian independent.

Avînd in vedere situația com
plicată din Orientul Mijlociu, 
apreciez că ar fi necesar să se 
treacă la organizarea unei con
ferințe internaționale, cu par
ticiparea tuturor țărilor intere
sate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, a 
Statelor Unite ale Americii și 
Uniunii Sovietice, precum și a 
altor state. Dealtfel, după cite 
cunosc, la Organizația Națiuni
lor Unite se discută în prezent 
un asemena proiect de rezolu
ție în problema palestiniană.

STEPHAN HANDELMAN: 
Vă mulțumesc foarte mult, 
domnule președinte, pentru 
această discuție atit de cuprin
zătoare și atit de bogată. Am 
dorit să vin in România pentru 
a cunoaște realitățile din aceas
tă țară și pentru că știm că 
dumneavoastră —■ ca și noi — 
sinteți preocupați de a face 
față problemelor internaționale 
complexe, ale progresului și 
păcii.
Tovarășul NICOLAE 

CEAUSESCU : Desigur. ne
confruntăm cu multe pro
bleme. Dar dacă ar fl pace 
le-am putea soluționa. Pro
blema principală pentru noi 
este pacea. Noi acționăm ih di
recția aceasta și puteți scrie că 
românii doresc realmente pacea 
și doreșc să nu fie rachete de 
nici un fel in Europa.

In încheiere, vă rog să trans
miteți cititorilor ziarului dum
neavoastră și întregului popOr 
canadian prieten cele mai bune 
urări de sănătate și fericire, de 
progres, prosperitate și pace
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DACI ADA — în județele țării
Organele și organizațiile U.T.C,, asociațiile 

sportive Inițiază, pe plan local, in acest sezon, 
numeroase întreceri sportive de masă. Primim 
informații, prin corespondențe sau telefon, 
despre acțiuni care reunesc zeci, sute de tineri 
pasionați și interesați să practice disciplinele 
preferate. Paralel cu întrecerile ce se organi
zează la nivelul asociațiilor sau al localităților

• CLUJ
„Cupa Unirii"

Evenimentul marcat la în
ceputul lunii decembrie — ani
versarea a 65 de ani de la 
făurirea statului național uni
tar român — a fost sărbătorit, 
in județul Cluj, și pe linie 
sportivă. Comitetul județean 
Cluj al U.T.C. a organizat o 
competiței sub genericul „Da
ciadei", dotată cu trofeul 
„Cupa Unirii'*.  întrecerile s-au 
desfășurat în Parcul sportiv 
„V. Babeș**  și In sala sportu
rilor din Cluj-Napoca. partici- 
pind peste 500 de tineri care 
s-au întrecut la fotbal, hapd- 
bal-fete, cros și tenis de masă, 
întreceri animate, disputate, 
pasionante după cum ne infor
mează Tiberiu Tivadar. acti
vist la Comitetul județean al 
U.T.C., în care au avut cîștig 
de cauză următorii sportivi și 
Următoarele echipe situate pe 
primele locuri în disciplinele 
respective : Ia fotbal : 1. Li
ceul „M. Viteazul" Turda ;
2. Liceul metalurgic Cîmpia 
Turzii ; 3. Liceul „P. Maior" 
Gherla ; Ia handbal — fete :
1. Liceul „A. Mureșanu" Dej ;
2. Liceul „G. Coșbuc" Cluj- 
Napoca ; 3. Liceul metalurgic 
Cîmpia Turzii ; tenis de masă, 
fete : 1. Neciu Silvia — Liceul 
„P. Maior" Gherla ; 2. Hirto- 
peanu Anca — Lie. ind. „Clu- 
jana“ ; 3. Kiss Ana Maria — 
Liceul sanitar — ambele din 
reședința de județ ; la băieți: 
1. Toth Levente — Lie. Ind. 
„Clujana" ; 2. Radu Trandafir 
și 3. Iușan Mircea — ambii, 
Lie. de științele naturii, Cluj- 
Napoca ; cros : fete (15—16 
ani, 800 m) — Toma Liliana — 
Șc. prof, nr. 6 Cluj-Napoca ; 
(17—19 ani, 1 000 m) —- Botezan 
Dorina — Lie. ind. „Clujana" ;

băieți (15—16 ani, I 000 m) — 
Suciu Mihai — Lie. ind. nr. 1 
Turda ; (17—19 ani, 2 000 m) — 
Pintilie Sorin — Liceul „Te
rapia", Cluj-Napoca. O iniția
tivă valoroasă, onorată de 
mulți tineri pasionați de sport, 
pentru care organizatorii me
rită să fie felicitați.

• ALBA
Bilanț și perspective
Din creierul munților Apu

seni, profesorul de educație fi
zică îancu Pleșa — un entu
ziast și neobosit animator al 
sportului pe meleagurile mo
țești — ne trimite o corespon
dentă în care, spre lauda lui 
și a scolii din Albac, satul lui 
Horea, ne face un edificator 
bilanț al reușitelor sportive in 
anul care s-a scurs ! Astfel, 
sportivii din Albac. deci din- 
tr-o comună, au dobindft o se
rie de rezultate frumoase in 
competițiile sportive de masă 
inițiate și organizate de U.T.C. 
Să numim doar cîteva : un Ioc
1 și trei locuri 2 la ..Crosul 
pionierilor", faza pe județ : un 
loc 4 la finala pe tară (Pașca 
Igna) a aceleiași competiții : 
locul 1, De tară, la 100 m plat 
și locul 6 la săritura în lun
gime, prin elevii Pasca Vasile 
Si. respectiv. Negrea Irina, re
zultate obținute la concursul de 
selecție pentru atletism al tine
rilor din școlile de la sate : trei 
titluri de campioni județeni la 
biatlon și un loc 4 la finala 
pe tară ; 12 titluri de campioni 
județeni, zece locuri 2 si nouă 
locuri 3 pe județ, la schi fond 
si alpin, iar Ia finala oe tară — 
locul I. Neag Nicolae. și locul
2 — loan Pașca si Elena Ne
grea. Aceste rezultate valoroa
se ale tinerilor albăceni au 
contribuit la situarea județului 
Alba în ierarhia națională a e-

— in aer liber, ori in sălile de sport — tinerii 
iși amenajează bazele sportive, se pregătesc 
pentru etapele competițiilor, la sporturile de 
iarnă, ce sint cuprinse în calendarul elaborat, 
la nivel central, de C.C. al U.T.C,

Inserăm, in cele ce urmează, „cronici" despre 
asemenea inițiative și acțiuni.

tapei de iarnă â ..Daciadei" pe 
locul 6, cu 513 puncte — 50 la 
sută din ele revenind Albacu- 
lui.

Noua ediție a ..Daciadei" — 
etapa de iarnă — deschide noi 
perspective de afirmare spor
tivilor de pe Valea Arieșuiui. 
care se pregătesc și doresc să 
obțină rezultate și mai bune in 
activitatea sportivă de masă. 
Startul la schi și sanie s-a dat. 
pirtiile au fost amenajate, din 
timp, iar pregătirea fizică și 
tehnică pentru competițiile a- 
notimpului rece, in așteptarea 
zăpezii, au fost precedate de 
organizarea unor întreceri de 
atletism, volei, tenis de cimp 
și fotbal : schiorii fondiști, zil
nic. au parcurs, la antrenamen
te. zeci de km pe patine cu 
rotile, ne role făcînd. totodată, 
pentru rezistentă alergări pe 
teren variat prin pădure. Așa 
se nun bazele viitoarelor suc
cese.

C. VASILE

Pe pirtiile de sanie 
și schi - mii de tineri
Zeci de mii de tineri si tinere 

din localitățile județelor Gorj, 
Mehedinți si Dolj au luat parte 
duminică la întreceri sportive 
de sănius și schi în cadrul e- 
tapei de masă a ..Daciadei" la 
sporturile de iarnă. Prezente 
deosebite s-au înregistrat pe 
pirtiile de la poalele Paringu- 
lui și Vilcanului. Ia Novaci, 
Rînca. PolovraCl Baia de Ara
mă. Bumbești-Jiu Orșova, pe 
pantele de la Podari. Bucovăt, 
Balota. Stirmina. Buioreni, in 
alte zone. In municipiile reșe
dințe de județ — Craiova, 
Drobeta-Turnu Severin si Tg. 
Jiu — întrecerile s-au desfășu
rat ne școli, cartiere, iar in co
mune — la nivelul satelor.

FOTBAL XV. A fost o etapă cu multe meciuri echilibrate, atractive, viu disputate, in care gazdele au obținut 15 puncte din 18, oas

peții realizînd trei „remize" • Eficacitate sporită —

LIDERUL - STEAUA

28 de goluri • Meditații sub semnul zeiței Fortuna • Cine va fi campioană 

de toamnă ?
----- *------ - —------

- SCORUL CAMPIONA TULUI!
Privim, parcă, mai liniștiți campionatul 

după tragerile la sorți de miercuri — gru
pele preliminare ale CM din Mexic — (fa
cem parte dintr-o grupă destul de puter
nică. dar avem mari șanse, cum spuneam 
la ora respectivă) si de vineri — pentru 
„sferturile" de finală ale C.C.E. unde Di
namo va intilni o echipă despre care am 
auzit numai lucruri bune. Dinamo Minsk, 
dar pe care o cunoaștem atit de puțin. La 
începutul lui ianuarie se va proceda, la 
Paris, la tragerea la sorți pentru stabilirea 
celor două grupe ale turneului final al CE 
din Franța (12—27 iunie ’34). E firesc să 
privim înapoi cu bucurie pentru că anul 
’83 a fost fructuos pentru fotbal. Unul 
dintre cei mai fructuoși după o prea în
delungată perioadă de așteptări. ’33 a fost 
un an al afirmării fotbalului românesc în 
arena internațională. ’84 va trebui să fie 
un an al confirmării valorii. Si prima apa
riție intr-o competiție oficială o va înre
gistra echipa campioană. Dinamo, care la 
7 martie întilnește, îh prima manșă, din 
..sferturile" CCE formația sovietică Dina
mo Minsk. Si cu aceste succinte aprecieri 
să trecem la etapă.

Runda a 15-a a avut multe meciuri echi
librate, deosebit de atractive si viu dispu
tate. A fost o etapă a gazdelor care și-au 
asigurat victoria în șase partide, trei în» 
cheindu-se la egalitate. A fost, de aseme
nea. o etapă a eficacității : s-au marcat 28 
de «oluri. Scorul zilei si al campionatului. 
7—0. l-a realizat liderul. Steaua, care se 
menține în frunte cu șanse de a încheia 
turul competiției oe primul loc. obtinind 
titlul (neoficial) de campioană de toamnă. 
Dar. să nu uităm, mai sînt două etape 
de jucat și... cele două restante ale echipei 
Dinamo. în prezent la trei puncte de li
der ! în orice caz. indiferent de ce se va 
întîmpla. in următoarele etape. Steaua s-a 
impus în primă parte a campionatului, ca 
principala revelație. Simbătă a făcut unul 
din cele mai bune meciuri. Steliștii au de
monstrat spirit de luptă, o concepție axa
tă pe ofensivă, dublate de o tehnică su
perioară. de viteză în execuții, o extraor
dinară vitalitate si tinerețe. Dincolo de 
evoluția cam ștearsă, cam incoerentă a ad
versarei — F.C. Baia Mare. o... mare dez
iluzie. care a practicat un fotbal lipsit de 
vigoare, de aplomb si idei, prea romantic, 
dar și prea superficial, victoria Ia un ase
menea scor avansează aprecieri din cele 
mal elogioase la adresa echipei militare. 
S-au remarcat aceiași jucători, care au 
fost și autorii golurilor : Balint (trei). Puș
caș (două), Pițurcă și Lăcătuș — cite unul. 
Așteptăm confirmarea — revenirea și sta

tornicia pe podium a echipei Steaua, acolo 
unde a stat atitia ani și unde-i este locul 
după valoarea lotului. condițlOe de pregă
tire șt talentul jucătorilor — în etapele vi
itoare si în returul campionatului. Un re
zultat surprinzător a înregistrat Dunărea 
C.S.U. Galati, la Hunedoara, care a des
chis scorul și a condus cu 2—1. obligînd 
Corvinul să se vadă in ciudata și impre
vizibila postură de a alerga după golul... 
egalării intr-o spectaculoasă cursă de ur
mărire, ca oînă la urmă, cu toate efortu
rile să nu reușească, pe terenul propriu, 
decît un „draw", care-i face o vacantă mai 
puțin plăcută și liniștită, pentru că locui 
15 șj doar 12 puncte nu te lasă să visezi 
frumos. Sportul studențesc, fără Voica, 
realizează, în sfirsit. o victorie Clară, fără 
emoții. în fata tîrfioviștenilor — care com
pun o echipă destul de modestă — dar 
jocul bun nu s-a remarcat decît în prima 
repriză cind au și marcat, dealtfel, toate 
cele trei goluri. Oaspeții și-au apărat, to
tuși, șansele cu dirzenie. Procesul trans
formărilor — in bine, firește — credem că 
va continua Ia echipa studenților bucu- 
reșteni — în sensul perfecționării pregă
tirii. al angajării 1*  efort —, ei beneficiind 
de un Iot prea bun ca să nu manifeste 
ambiții pentru fruntea clasamentului sau 
cel puțin pentru un loc în cupele euro
pene. Tretiți la realitate, jucătorii lui 
F.C. Olt au fost gata-gata să se-ntoarcă 
de Ia Oradea cu două puncte, gazdele tre
buind să facă eforturi disperate — au avut 
si un om eliminat — pentru egalarea carie 
a venit (min. 77 !) dihtr-un... penalty ! Și. 
din nou, tenacele, bătăiosul și inspiratul 
Avădanei asigură victoria băcăuanilor în 
fața coechipierilor Iui Bdldni, unul dintre 
candidațli pentru „fotbalistul numărul 
unu al anului ’83", Chimia Rm. Vilcea 
trece ușor de Petrolul, dar, din păcate, 
cu prețul unei noi accidentări a talenta
tului atacant Gingii (din nou fractură îă 
același picior), eveniment care ne întris
tează pentru destinul unuia din cei mai 
buni jucători al campionatului. Argeșenii 
— redivivus ’ într-âdevăr. o victorie 1st 
scor (3—0) in fața revelației competiției. 
Politehnica Iași — cu cele mai puține în» 
fringeri, ca si Dinamo, două, pină ta 
acest meci — este un semn de btm augur 
și întrebările pe care ni le puneam. în 
această toamnă, și-au primit cel mai bun 
răspuns. Toată lumea a așteptat, cu inte
res. rezultatul „duelului" Dobrin-tanul. 
jucători din aceeași generație, dar „gifi- 
canul" a fost ocrotit, de astă dată, de 
zeița Fortuna. Și de ce manieră... Arge

șenii au, încă, de tras pentru că rareori ei 
au încheiat un «sezon în jumătatea ano
nimă șl insignifiantă a clasamentului. Un 
meci foarte echilibrat și disputat, am spu
ne pe muchie de cuțit, a avut loc în Bă
nie, unde rapidiștli. care parcă renasc din 
propria cenușă, au dat o replică viguroasa 
celei mai valoroase și experimentate 
echipe românești — „U“ Craiova ! Nea 
Tine] cunoștea bine „locul si obiceiurile", 
așa că a pregătit in cunoștință de cauză 
meciul Contra fostei sale echipe! Nu 
trebuie. însă, scăpat din vedere că lo
calnicilor le-au lipsit cîțiva titulari — 
printre care Lung și Stefănescu — prilej 
care a oferit „rezervelor" putința să se 
remarce. în sfîrșit, meciul campionilor, de 
la Petroșani : un „egal" care mulțumește, 
sperăm, pe toată lumea, dar dacă Varga 
nu rata pcnaltyuî tnepre finalul meciului 
(mîn. 81) — a apărat Moraru, inspirat și 
hotărit —, înfrîngerea ar fi însemnat un 
serios obstacol în tentativa dinamovițtl- 
lor de a prinde liderul 1 Să apreciem și 
să salutăm apariția în echipa din șoseaua 
Ștefan cel Mare a tînărufui și înzestra
tului apărător Mărginean care, iată, a mar
cat un gol ce valorează cit un punct și 
— cine știe — dacă nu, pină la urmă, cit 
un titlu ’

M*i  sint două etape, plus restanțele 
campionilor. Sprintul final — cu etape 
miercuri și simbătă — nu-1 exclus să ne 
rezerve surprize care să aibă urmări în 
ierarhia sezonului. Așteptăm, cu interes, 
deznodSmîntul.

VASILE CABULEA

Diagrama etapei
Jiul Petroșani — Dinamo București 

1—1 (l—1). Au marcat Varga (min. 8), 
pefitru gazde. respectiv Mărginean 
(min. 43). In min. 81, Varga a ratat o lo
vitură de Ia 11 m.

Steaua București — F.C. Baia Mare 
7—8 (3—6). Scorul etapei a fost realizat 
de Balint (min. 17, 32 și 47). Pușcaș (min. 
62 și 87), Pițurcă (min. 38) și Lăcătuș 
(min. 55).

S.C. Bacău — A.S.A. Tg. Mureș 1—0 
(1—0). Unicul «ol a fost înscrie de Avă
danei (min. 10).

Universitatea Crâlota — Rapid Bucu
rești 1—0 (1—0). Gâ2deîe au obținut vic
toria prin golul realizat de îrimescu, în 
min. 5.

Chimia Hm. Vilcea — Petrolul Ploiești 
3—1 (2—4). Golurile au fost înscrise de

Clasament

Etapa viitoare 
(miercuri, 14 decembrie)
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Dinamo — F.C. Bihor ; Cor
vinul Hunedoara — S.C. Ba
cău ; Rapid — F.C. Argeș; 
Jiul Petroșani — F. C. Baia 
Mare; A.S.A. Tg. Mureș — 
Sportul studențesc; C.S. Tîr- 
goviște — Univ. Craiova; 
F.C. Olt — Chimia Rm. Vil
cea; Dunărea C.S.U. Galați — 
Steaua; Petrolul Ploiești — 
Politehnica lași.

GIngu (mîn, 3), Bastio (min. 9, din pe
nalty), Ancufa (min. 73), respectiv Cojo- 
caru (min. 81).

Corvinul Hunedoara — Dunărea C.S.U. 
Galați 2—2 (1—1). Rezultatul de egalitate 
s-a datorat golurilor înscrise de gâlățenii 
Balaban (min. 13. din lovitură de la 11 m) 
și Soare (min. 50), hunedorenii mareînd 
prin Klein (mîn. 38) și Mateuț (min. 65).

F.C. Argeș Pitești — Politehnica Iași 
3—0 (1—0). Autorii goluților sint Ignat 
(mfn. 13 șî 72) și Iovăneseu (min. 81).

Sportul studențesc București — C.S. 
Tirgoviște 3—1 (3--0). Au marcat M. San
du (min. 2), Munteanu I (min. 18). Coraș 
(min. 22), respectiv Stoichiță (min. «3).

F.C. Bihor — F.C. OU 1—1 (4—1). Oas
peții au deschis scorul prin Barbu, în 
min. 5, gazdele egalînd în min. 77, prin 
Mureșan.

• In etapa a 8-a a campio
natului diviziei A la volei fe
minin s-au înregistrat urmă
toarele rezultate : Chimia Rm. 
Vilcea — C.S.U. Galați 3—1 ; 
Calculatorul București — C.S.M. 
Libertatea Sibiu 1—3 ; Flacăra 
Roșie București — Universita
tea Craiova 0—3 ; Dinamo — 
Penicilina Iași 3—1 ; Farul Con
stanta — Chimpex Constanta 
3—1 ; Maratex Baia Mare — 
Știința Bacău 3—1.

în clasament conduce Dinamo 
— 15 puncte, urmată de Chimia 
Rm. Vilcea — 14 puncte.

Rezultate înregistrate în eta
pa a 9-a a campionatului divi
ziei A la volei masculin : Trac
torul Brașov — Dinamo Bucu
rești 1—3 ; Calculatorul Bucu

rești — Explorări Baia Mare 
3—0 ; Steaua — C.S.U. Alumina 
Oradea 3—0 : Universitatea
Craiova — A.S.A. ElOctromures 
Tg. Mureș 3—0: C.S.M.U. Su
ceava — Relonul Săvinești .3—1; 
Elcond Dinamo Zalău — Stiin-

MERIDIAN
ța Motorul Baia Mare 3—0, în 
clasament conduce Dinamo 
București — 18 puncte, urmată 
de Steaua — 18 puncte (un ioc 
mai mult disputat).

• Pe stadionul „Steaua" din 
Capitală s-a disputat meciul in

ternațional amical de fotbal din
tre o combinată Steaua — Me
canică Fină și formația olandeză 
Heerenveen. Fotbaliștii români 
au obținut victoria cu scorul de 
4—3 (3—0). prin golurile marca
te de Laurențiu (min. 26 și min. 
29). Mârcu (min. 31) și Criștea 
(min. 70). Punctele oaspeților au 
fost înscrise de Boskna (min. 
75). Wildenberg (min. 85) și Pof
ti jk (min. 88).

• Cea de-a 8-a partidă a me- 
ciulul dintre marii maeștri Kas
parov și Korcinoi care iși dis
pută la Londra una dintre semi
finalele turneului candidatiior la 
titlul mondial de șah. s-a în
cheiat reiniză. Scorul este 4,5—3,5 
puncte in favoarea lui Kasparov.
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REZULTATE DIN DIVIZIA B
Rezultate înregistrate in 

ultima etapă a turului divi
ziei B la fotbal :

Seri*  I : Ceahlăul Pia
tra Neamț — Olimpia Rm. 
Sărat 2—0; Gloria Bisirlța — 
Unirea Slobozia 4—0 ; Unirea 
Dinamo Focșani — C.S.M. 
Suceava 1—2 ; Prahova Plo
iești — C. S. Botoșani 3—1 *,  
F.C.M, Progresul Brăila — 
Delta Tulcea 4—1 * F.C. Con
stanța — Gloria Buzău I—1; 
Oțelul Galați — Partizanul 
Bacău 6—0 ; C.S.M. Borzești
— Chimia Fălticeni 2—2 : 
Dunărea Călărași — Metalul 
Plopeni 1—0. în clasament 
conduce Gloria Buzău — 28 
puncte, urmată de Gloria 
Bistrița — 22 puncte.

Seria * Il-a : Gaz Metan 
Mediaș — ROVA Roșiori 
3—0 ; Automatica București
— F.C.M. Brasov 1—3 : Câr- 
pați Mirșa — Dinamo Victo» 
ria București 0—1 ; Con
structorul T.C.t. Craiova — 
Chimica Tîmâveni 0—0 ; 
Progresul Vulcan București 
IMĂSA Sf. Gheorghe 1—0 ; 
Șoimii LP.A. Sibiu — Meta*

lut Bueurești 4—0 : LP. Alu
miniu Slatina — Unirea 
Alexandria 0—0 ; Nitramonia 
Făgăraș — Autobuzul Bucu
rești 0—0 : Chimia Tr. Măgu
rele — Avîntul Reghin 1—0. 
în clasament conduce F.C.M. 
Brașov — 27 puncte, urmată 
de Șoimii I.P.A. Sibiu — 23 
puncta.

Seria a Ttt-a: Steaua 
C.F.R. Cluj-Napoca - C.F.R. 
Timișoara 3—1 : Minerul 
Cavnic — C.S.M. Resîta 0—4); 
Minerul Motru — Armătura 
Eâlftu I—0 ; Aurul Brad — 
Someșul Satu Mare 2—0 ; 
U.T. Arad — . Universitatea 
Cluj-Napoca 2—1 : C.F.R. 
Victoria Caransebeș — Mi
nerul Lupeni 2—0 ; Olimpia 
Satu Mare — Industria Sir- 
mei Cîmpia Turzii 2—0 : Po
litehnica Timișoara — Rapid 
Arad 5—4) : Gloria Reșița — 
Metalurgistul Cugir 3—0. 
în clasament conduce C.S.M. 
Reșița — 23 puncte, tirmată 
de Politehnica Timișoara și 
Universitatea Cluj-Napoca — 
22 puncte.

ANCHETA SPORTIVĂ DE ANUL NOU A „SCÎNTEII TINERETULUI"
Potrivit tradiției și la acest sfîrșit de an rubrica Sport a ziarului nostru orga

nizează, pentru tinerii săi cititori, o anchetă în vederea desemnării 
buni sportivi ai anului 1983 și a celor mai bune echipe.

Cititorii sînt invitați, cu căldură, să*$i  exprime voturile lor pentru 
următoarelor clasamente ale anului 1983 :

1. Care sînt cei mai buni 10 fotbaliști români ai anului 1983 ?
2. Desemnați cele mai bune cinci echipe românești (masculine ți 

anului.
3. Indicați cei mai valoroși 10 perfor meri ai anului ’83 (fete ți băieți) din restul 

disciplinelor, in afară de fotbal.
4. Care sînt primele 5 performanțe sportive românești in anul preolimpiC 1983?
5. Numiți contraperformanțele anului.
Așteptăm opiniile dv. pînă în ziua de 20 decembrie a.c.

celor mai

alcătuirea

ale
feminine)

—
Cu gîndul la Olimpiada albă de la Sarajevo

Sezonul competițlonal de 
iarnă a debutat sub bune aus
picii pentru reprezentanții 
noștri, care s-au numărat 
printre fruntașii primelor în
treceri internaționale. Des
pre pregătiri, despre debut și, 
mai ales, despre perspectivele 
performerilor români in con
cursurile olimpice de bob și 
sanie, am vorbit cu secretarul 
responsabil al federației de 
specialitate, tînărul și apre
ciatul profesor Horia Ilieșu :

— Vă rugăm, tovarășe se
cretar. să ne vorbiți la început 
despre modul în care au fost 
alcătuite loturile reprezenta
tive. în vederea Olimpiadei de 
la Sarajevo.

— Pregătirile au demarat, 
practic, in luna mai, cind au 
fost organizate eoncursuri de 
selecție pentru alcătuirea lo
turilor și definitivarea echi
pajelor reprezentative. Au 
avut loe două întreceri de 
starturi, pentru toate secțiile 
existente, după care alte 4 
concursuri au fost deschise 
numai componenților lotului, 
ideea noastră fiind o selecție 
riguroasă, pe baza valorii do-

vedite, cu creditul firesc acor
dat tineretului.

— în ce au constat pregăti
rile. avînd in vedere că pista 
de la Sinaia va deveni, spe
răm, practicabilă abia peste 
puțin timp ?

— într-o primă etapă s-a 
lucrat mult pentru dezvolta
rea calităților motrice și pen

pista de beton de Ia Sinaia. 
S-au atins viteze de circa 
70—80 km/h, realizîndti-se 
condiții destul de apropiate 
de cele ale coboririlor pe pista 
înghețată. Am putut lucra, 
deci, la omogenizarea echipa
jelor și, bineînțeles, ta șlefui
rea tehnicii. Apoi, a fost efec
tuat un scurt stagiu de pregă

tins", din R. F. Germania, în- 
trecind echipajul elvețian 
eondus de Faser, care deține 
titlul european. în același 
timp, dublul de la sanie. 
Apostol — Bălănoiu, a ocupat 
locul 4 Ia Oberhoff, intr-o 
companie selectă în care erau 
prezenți toți posesorii de piste 
artificiale. Aș mai sublinia că

ces. Concurența este, însă, 
extrem de puternică, avanta
jul antrenamentului specific, 
in condiții de pistă artificială, 
este mult mai mare decît s-ar 
părea Ia prima vederC, tar 
noutățile apărute in construc
ția unor boburi constituie și 
ele veritabile atu-uri. Nutrim, 
totuși, speranța că atit hohe
rii, cit și component!! lotului 
de sanie vor face tot ce le stă 
in puteri pentru a realiza 
obiectivele propus*,  mareînd 
astfel o revenire — la bob —

BOBURILE ȘI SĂNIILE ROMÂNEȘTI.. URCĂ!
De vorbă cu prof. HORIA ILIEȘU, secretarul federației

tru imbunătățirea pregătirii 
atletice a sportivilor. în acest 
sens, aș menționa și partici
parea componenților Iotului 
Ia Campionatele naționale 
de... atletism. unde băieții 
noștri s-au aliniat la startul 
probelor de 100 m plat și șta
fetă 4x100 m. în etapa urmă
toare. am folosit un mijloc 
original de pregătire, montind 
Ia boburi pneuri de kart și 
efectuind, astfel, eoborîrl pe

tire in R. D. Germană, unde 
atit lotul de bob. cit și cel de 
sanie au realizat un număr 
record de coboriri. net supe
rior celui înregistrat anul tre
cut, in aceeași perioada...

— Și a urmat debutul com
petițlonal.

— Promițător, aș spune, 
avînd în vedere că bobul de 
4, in formula Degan — Popes - 
cu — Lixandru — Petrariu, a 
ocupat locul 6 Ia „Cupa Vel-

la bob ne-am numărat printre 
cei mai buni la start, grație 
pregătirii din vară și că in 
general, ne putem permite să 
privim eu încredere marile 
competiții ale sezonului.

— Putem speră la podiumul 
olimpic ?!

— Dacă e vorba despre spe
ranțe, firește, mai ales că pre
gătirea a fost serioasă și că 
sportivii iși doresc, mai mult 
ca oricine, un asemenea suc

și o afirmare puternică — Ia 
sanie — pe plan internațional.

— Vorbeați despre noutățile 
de construcție. Care sint ele 7

— în primul rind. a «limit 
senzație bobul sovietic, care 
revine, prin formă, la siste
mul inițial, cti „tirf". El ara*  
ti ea o țigară de foi, este ex*  
trem de rapid, grație formei 
aerodinamice și are o surprin
zătoare stabilitate, grație sis*  
ternului de suspensie. Prezen-

(at in premieră Ia Oberhoff, 
in luna ectambrie, a reușit «ă 
treacă toate Iestele pe • 
pistă considerată * fi printre 
cele mai dificile, din cauza 
virajelor strînse și legate. Un 
bob de construcție nouă a lan
sat șl echipa R. D. Germane, 
care, păstrind Tiuia clasică, a 
efectuat ameliorări ale formei 
și suspensiei.

— Cu ce bob abordăm noi 
sezonul actual ?

— Cti cel clasic, folosit de 
majoritatea celorlalte țări, 
dar și eu precizare*  că al nos
tru * împlinit 4 an) âe activi
tate. Săniile, îh schimb, sini 
noi și foarte bune, dovadă că 
ne-an adus 0eja un rezultai 
promițător.

— PrezentăU-ne, in înche
iere, componența loturilor...

— La bob, coat km pe pftoții 
Dorin Degan si Ludovic Papp, 
avind ca echipieri pe (lheor- 
ghe Ltxandrn, Cornel Popea» 
Cu și Contel Petrariu. rezer
vele numindn-se Gbenrghe 
Peptea și Valentin te*|a,  iar 
antrenori : Drago? Panaltescn. 
Nicolae Visulescu șl Dotei 
Cristudor. t^tul de Mute îi 
cuprinde pe loan Apnotot, 
Lacrrențitj Rklknoiu, Gabrie
la Hoja șt Livta Gheorghlță, 
antrenori fiind Valentin Palat 
$i t»cob Ispas.
Interviu consemnat de 
HORIA ALEXANDRESCU

CRONICA NOUTĂȚILOR
PrpeJui apropiatei „Gale a sportului", organizat» de 

c.n.e.i.s. In colaborare cu „Sclntaia tineretului *,  va ave*  loc si 
conatitulreă „Clubului eafnțrtonîlor olimpici1*.  Oespre c« este acest 
„club" și despre modul fn «are îsl va desfășura activitatea, altă 
dată, maj pe larg. Deocamdată, promitem spectatorilor galei că 
vor avea pentru prima oară prilejul să-i vadă reuniți pc toți 
campionii olimpici ai României! ■ Profesorul Eugen Ignat care 
a activat pm» £n prezent ca vicepreședinte al clubului Rapid 
București, este noul Secretar responsabil al F.R. Atletism, unde 
sperăm să obțină rezultate la fel de bune c*  sl ta clubul fero
viar ■ Joi a avut loc la București o amplă analiză p« linia ac
tivității desfășurate de juniorii din sportul nostru, analiză bine
venită, in perspectiva Olimpiadei *88  ■ Un specialist în rădlo-edi- 
torlale sportive ne anunță, plin de romantism, că fotbaliștii noștri 
vor juca in turneul fina! ai C.E. „sub soarele de primăvară al Pa
risului". Dacă și în iunie e primăvară, atunci ave dreptate! M Să
niile pe care sportivii români evoluează In acest sezon sl cu care 
urmează să concureze la Olimpiada albă de la Sarajevo sfnt con
fecționate de antrenorul tacob Ispas, la I.C.A. Ghimbav ■ Si 
incâ o perlă veselă, culeasă de ia radio, unde un socotitor de 
mare forță susține că băieții iui Mircea Lucescu ar fi iucat, in 
grupa a 5-a, 7 too de minute. Socoteala a fost simplă: 8 meciuri 
oti 90 de minute fac... 7 2OT. Un fleac de zero în plus! ■ profeso
rul Petre Votcu este noul metodolog afectat iotului olimpte de 
judo. Reamintim că (șl) de activitatea sa s-au legat succesele mai 
vechi ale handbalului nostru feminin șt ale poio-ului ■ Noul 
colectiv tehnic al lotului de gimnastică masculină aî României 
este format din Adrian Stoica, George Condovlci $> vasile Cosa- 
rfu. Cum aflăm că acești trei tehnicieni au elaborat un plan de 
pregătire ireproșabil, nu ne râmine decît să așteptăm concre
tizarea lui într-o medalie olimpică, la Los Angeles! ■ In frunte 
cu proaspătul lider, Costică Olaru, „flotila de aur" a caiaciștilor 
și eanoiștilor a intrat în vacanță de iamâ, dacă vacantă se chea
mă zecile de kilometri alergați zilnic pe pirtiile Înzăpezite din 
Bucegi. Nu Ie mai urâm tradiționalul... ./Vînt de pupa". Că atit 
le-ar mai lipsi! ■ Asociația presei noastre sportive a inițiat șl în 
acest an obișnuita anchetă pentru desemnarea celor mai valoroși 
performeri români al anului. Pentru a face cunoscute punctele 
de vedere ale cronicarilor „Scîntell tineretului", precizăm că noi 
i-am desemnat cîștigători pe Ecaterina Szabo — Ia fete, pe Cos- 
tică Olaru — la băieți și naționala de fotbal, la echipe. Aștep
tăm. curioși, opțiunile confraților ■ Aflăm că junioara Liliana 
Topes, o handbalistă de perspectivă, care face parte din lotul j 
reprezentativ de junioare, face obiectul unei suite de memorii 
pe adresa C.N.E.F.S. și a federației de specialitate. Motivul — I 
mutarea ei bruscă la Rm. vilcea, de ia Făgăraș, care nu poate 
fi perfectată, regulamentar, șl pe linie sporttvâ. Asupra căzu- 1 
Iul — pentru că este un. caz — vom reveni, precizind câ se în- 
mutteac vftzind cu ochii drumurile handbalistelor de persoectivâ 
din întreaga tară spre Rm. Vilcea ■ Dincolo, însă, de aceste dru- ! 
muri, iată că echipa națională cafe a plecat în Polonia pentru 
a-și clștiga dreptul de participare Ia Jocurile Olimpice de anul | 
viitor, s-ft descurcat greu în meciul cu Suedia și promițător in fn- | 
tilnirea cu Bulgaria, aflîndu-se acum în fața partidei decisive, cu I 
formațfa R. D. Germane. Așteptăm eu toată încrederea rezulta*  I 
tul ■ Morala derby*ului  de miercuri, dintre Dinamo șl Unlversi*  i 
tatea Craiova: dacă vrei să prinzi loc ta masa presei, la un : 
meci de asemenea nivel, trebuie Să urmărești și „deschiderea". 
Dacă nu., vezi o repriză în picioare, printre căciuli, iar a doua o 
asculți la radio, aeasfl! ■ Tînflru! nostru confrate. Maree! Po
pescu, a probat sîmbătâ posibilități certe de comentator TV. dtrpâ 
emoțiile debutului (meciul România — Italia, „olimoici"). pre- 
zentlndu-se acum în mare șl evident progres ■ în căzu! celor 
două antrenoare ale lotului de gimnastică ritmică, federația de i 
Specialitate a dictat suspendări binemeritate, de Ia o serie de 
competiții interne Si Internaționale, precum șl alte sancțiuni ad
ministrative ■ Semnalam corectitudinea exemplară a colegului ! 
P*ul  tovan. de la „Sportul", care prezintă într-un interviu, cu ar
bitrul international V. Popescu, adevărul gol-goluț. despre cele 

1 « medalii ale boxerilor noștri la Balcaniada din Grecia. Aflăm
i astfel, între altele, că Vasile Clobanu a cucerit titlul. Ia catego

ria semimuscâ. fârâ să susțină nici un meci (adică. în lipsă de 
adversari), iar semiușorul E. Preda a devenit campion cu numai 
un meci cîștigat șl acel*  fn„. semifinale! ■ Pentru că slntem la 
box, să notâin câ Larry Holmes, deținătorul titlului de campion 
mondial Ia categoria gre», versiunea W.B.C., a făcut cunoscut, în 
conferința de presă de miercurea trecută, câ nu intenționează să 
se retragă, cum anunțase Ia un moment dat. El și-a schimbat, 
însă, managerul și a pretins pentru confruntarea cu șalangerut 
oficial, Greg Page, o bursă de 4 rmlioane de dolari, arâtînd câ 
suma oferită de organizatori (2.5 milioane) ar fi prea mică 1 
■ Și campionul mondial șl pttoților de formula 1. brazilianul 
Nelson Piquet, a infirmat zvonul conform căruia s-âr retrage din 
activitate. Ba, mal mult, el a precizat câ are de gind să alerge 
pe circuite încă t» ani. Șl să cîștiget ■ Tot miercuri a avut Ioc sl 
la lăirla o Conferință da prtsă, in cadrul căreia tenismenul fran
cez Yannick Noah, campionul ediției din acest an a turneului d« 
la .,Roland Garros™, a făcut cunoscut că se va stabili în 3.U.A., 
pentru a se putea ocupa exclusiv de tenis și a-și atinge astfel 
marele vis — cucerirea poziției de „nr. l mondial" i * Lars Ar- 
nesson, antrenorul echipei de fotbal â Suediei, a fost desemnat 
sftptâmfna trecută „sportivul suedez a! anului 198S". ziariștii we- 
fertndu-1 jucătorului de tenis, mult mal puțin cunoscut, Johan- || 
Anders Sjoegren ■ Federația japoneza de automobilism ș!-a 
prezentat candidatura pentru organizarea unul „Grand Prix-’ de ’ 
formula 1, In «nul 1985. Prima cursă de formulă găzduită de fe- j 
derațl*  nipona a avut loc îh itr*.  ta Fuji ■ Cu o jumktate de 
ort înaintea meciului retur dintre Anderlecht șl Lens, din ca
drul „Cupei U.E.F.A.", un telefon «nonim a anunțat la stadion ! 
că sub tribune este plasată o... bombă! Alertată, poliția a evacuat f 
de urgență tribunele șl a tcotocit pretutindeni, pentru a ajuoge la ■ 
conctueia că nu fusese vorba decît despre o glumă nesărată 1 ‘

AL. HORIA
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PIENARA COMIffltlUI CENTRAI 
Al UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea 
de lucru de la C.C. al P.C.R. pe probleme de agricultură

Tovarășul Nicu Ceaușescu a fost ales 
in unanimitate prim-secretar al C.C. al U.T.C. AMPLU Șl MOBILIZATOR PROCRAM OL ACȚIUNE 

PENTRU REALIZAREA EXEMPLARĂ A SARCINILOR
OE PROUUCIIE, PENTRU OBȚINEREA UNIJR RECOLTE RECORD!

„AVEM, ÎN GENERAL, PENTRU TOATE CULTURILE Șl PENTRU TOATE SECTOARELE, PREVEDERI 
CLARE, PROGRAME AMĂNUNȚITE DE MĂSURI, INCLUSIV BAZA MATERIALĂ PENTRU A OBȚINE ÎN ANUL 
VIITOR O RECOLTĂ BUNĂ. ESTE, DECI, NECESAR, CA ÎN SPIRITUL PROGRAMELOR, AL PLANULUI, AL MĂ
SURILOR STABILITE, SĂ ACȚIONĂM CU TOATĂ HOTĂRÎREA PENTRU A OBȚINE IN 1984 O PRODUCȚIE 
RECORD, ÎN TOATE SECTOARELE DE ACTIVITATE I".

NICOLAE CEAUȘESCU

In cursul zilei de sîmbătă a 
avut loc Plenara Comitetului 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist.

La lucrările plenarei a parti
cipat tovarășul Emil Bobu, 
membru ai Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.

La primul punct al ordinii de 
zi, Plenara Comitetului Central 
al Uniunii Tineretului Comunist 
a luat in discuție unele proble
me organizatorice.

Plenara a hotărit eliberarea 
tovarășului Pantelimon Găvă- 
nescu din funcția de prim-secre
tar al C.C. al U.T.C.

Tovarășul Nicu Ceaușescu a 
fost ales in unanimitate in 
funcția de prim-secretar al Co
mitetului Central al Uniunii Ti
neretului Comunist.

Totodată, plenara a eliberat 
pe tovarășii Hirjău Mihai și 
Lăncrăjan Ioana din funcția de 
secretari ai C.C. al U.T.C. si a 
ales ca secretari ai C.C. al 
U.T.C. pe tovarășii Ciocan Ele
na, Diaconescu Alexandru și 
Voinea Florea.

A luat cuvintul tovarășul 
Nicu Ceaușescu. prim-secretar 
al C.C. al U.T.C., care, mulțu- 
mind pentru înalta încredere ce 
i-a fost acordată prin alegerea 
sa in această funcție, a asigu
rat conducerea partidului,' pe 
toți membrii Uniunii Tineretu
lui Comunist, tineretul țării 
noastre că va acționa cu toată 
forța și capacitatea sa. cu în
treaga energie, putere de muncă 
și pasiune pentru îndeplinirea 
marilor îndatoriri ce-i revin, 
pentru ca organizația revoluțio
nară a tineretului nostru să-și 
înfăptuiască in condiții tot mai 
bune misiunea de supremă răs
pundere încredințată de partid, 
pentru formarea revoluționară a 
tinerei generații, care reprezin
tă viitorul țării și este chemată 
să ducă mai departe și să ridice 
pe noi trepte minunatele tradi
ții de muncă și de luptă ale po
porului nostru, pentru mobili
zarea și participarea tinerilor ca 
demni constructori ai socialis
mului, la traducerea în viață a 
hotărîrilor Congresului al 

XH-lea și ale Conferinței Na
ționale ale P.C.R., mărețelor 
obiective ale Programului parti
dului de făurire a societății sor 
cialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre 
comunism.

In continuarea ordinii de -zi, 
Plenara C.C. al U.T.C. a anali
zat. intr-un spirit de Înaltă exi
gență, activitatea desfășurată de 
Uniunea Tineretului Comunist 
pentru aplicarea orientărilor și 
indicațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu,' secretarul generai a! 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, privind întărirea 
spiritului revoluționar in mun
ca de educație a tineretului, 
consolidarea politică și organi
zatorică a U.T.C., îmbunătățirea 
continuă a stilului și metode
lor de muncă. Totodată, plenara 
a stabilit direcțiile concrete de 
acțiune pentru creșterea contri
buției tinerei generații la înfăp
tuirea obiectivelor acestui cinci
nal, la traducerea in viață a 
Programului partidului.

Plenara a analizat cu răspun
dere comunistă modul in care 
Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist, organele 
și organizațiile de tineret au 
acționat pentru înfăptuirea sar
cinilor ce le revin din orientă
rile și indicațiile date de secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, cu 
prilejul Consfătuirii de lucru pe 
problemele muncii organizato
rice și politico-educative de ta 
Mangalia, privind consolidarea 
unității de acțiune a întregii 
generații tinere și a apreciat că 
Uniunea Tineretului Comunist, 
organele și organizațiile sate 
și-au sporit preocupările pentru 
întărirea capacității și forței po- 
litico-organizatorice, astfel incit 
să determine membrii U.T.C., 
pe toți tinerii să participe activ 
la soluționarea multiplelor pro
bleme de muncă și de viață 
specifice fiecărui colectiv. Ih 
acest sens, a fost relevată pre
ocuparea de a se găsi soluții efi
ciente pentru atragerea tinere
tului la o viață activă de orga
nizație, pentru cuprinderea lui 

în toate acțiunile de muncă și 
politico-educative.

Pornind de la obiectivele sta
bilite de Plenara C.C. al P.C.R. 
din noiembrie 1933 cu privire 
la asigurarea dezvoltării inten
sive a economiei naționale și a 
unor ritmuri înalte de creștere, 

. îndeosebi in ramurile prioritare, 
Plenara C.C. ăl U.T.C. a adop
tat o serie de măsuri caro să 
determine creșterea productivi
tății muncii, participarea tutu
ror tinerilor la realizarea indi
catorilor de plăn din fiecare 
unitate, utilizarea cu maximă 
eficiență a capacităților de pro
ducție. reducerea consumului de 
materii' prime, materiale, com
bustibil și energie, creșterea ca
lității produselor și ridicarea ni
velului de pregătire profeslona- 

, lă a forței de muncă tinere.
'în lumina exigențelor fo'mu- 

late de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. s-a subliniat necesi
tatea întăririi spiritului revolu
ționar in. întreaga activitate de 
educație, perfecționării forme
lor și modalităților de educare 
comunistă a tineretului. îmbu
nătățirii conținutului polit'co- 
ideologlc al tuturor acțiunilor, 
in vederea formării unei inalte 

.conștiințe patriotice, aplicării, 
ferme, in viața și activitatea ti
nerilor. a principiilor si norme
lor muncii și vieții comuniștilor, 
ale eticii și echității socialiste.

în cadrul plenarei a fost 
adoptat un cuprinzător program 
de măsuri privind intensificarea 
participării întregului nostru ti
neret la realizarea exemplară a 
sarcinilor din fiecare domeniu 
do activitate. întărirea unității 
sale de acțiune pentru infăp- 

...tuirea hotăr!rilor Congresului al 
XII-lea si Conferinței Naționale 
alo Partidului..
. într-o atmosferă de puternic 
e.ntuztesm, de denlină adeziune 
comunistă, revoluționară, oarti- 
cinanții la Plenara C.C. al 
U.T.C. au adoptat o telegramă 
adresată tovarășului NICOLAE 
CEAUSESCU, secretarul gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România.

Ideile și indicațiile deosebit 
de valoroase cuprinse in Cu- 
vintarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
partidului, la recenta Consfă
tuire de lucru de la C.C. al 
P.C.R.. la care au fost dezbă
tute și analizate înfăptuirile 
din acest an in agricultura 
noastră socialistă, precum și 
sarcinile pentru 1984. consti
tuie pentru toți lucrătorii o- 
goarelor un amplu și mobili
zator program de acțiune în 
vederea înfăptuirii cu respon
sabilitate a sarcinilor in 1984 
și obținerea unei recolte re
cord, de maximă eficiență e- 
conomicâ.

Cu toate că in anul 1983 ac
tivitatea din agricultură s-a 
desfășurat in condiții mai 
grele, datorită secetei înde
lungate, s-au obținut produc
ții prin care se asigură buna 
aprovizionare a populației. 
Dar, cu toate că recolta de Ce
reale a fost de circa 20 do mi
lioane tone, iar in zootehnie 
s-au înregistrat creșteri față 
de anul trecut, totuși așa cum 
se sublinia și în cadrul Con
sfătuirii de lucru, prevederile 
de plan nu au fost realizate 
la potențialul tehnico-material 
de care dispune agricultura 
noastră. „Fără nici o indoială 

— arăta secretarul general al 
partidului — seceta a avut o 
puternică influență negativă, 
dar, in același timp, s-au ma
nifestat șt o serie de lipsuri 
foarte serioase in efectuarea 
lucrărilor agricole, incepînd 
cu lucrările din toamnă, cu a- 
răiurile — care nu s-au rea
lizat in bune condiții — cu 
insumințările care, de aseme
nea. nu peste iot s-au desfă
șurat in perioadele stabilite"; 
Argumentele acestei sublinieri 
le regăsim in fantul că in vre
me ce unele unități agricole, 
care au efectuat la timp și de 
calitate toate lucrările de în
grijire a culturilor, au obținut 
recolte medii record de 15—20 
tone și chiar peste 20 de tone 
la porumb, griu Și orz 5—6 
tone la ha. 50—60 tone la hec
tar la sfeclă, cartofi, legume, 
iar altele au dat doar 2—3 
tone cereale și 20—30 tone 
sfeclă și cartofi la ha deoare-, 
ce specialiștii, mecanizatorii,’ 
cooperatorii nu și-au mobili
zat toate forțele, nu au efec
tuat toate lucrările la timp și 
de calitate, nu au rezolvat in 
mpd corespunzător dificultăți
le ridicate de evoluția nefa
vorabilă a vremii. De fapt, 

^adevarata^capacitate^a^celor^ 

din agricultură se vede cel 
mai bine intr-un an greu și 
nu in situația cind se obțin 
ușor recoltele datorită apor
tului natural de precipitații. 
Starea recoltelor slabe este Ou 
atit mai de nejustificat in sis
temele irigate, unde lipsa de 
apă putea fi compensată, dar 
cu o singură prașilă, cu udări 
incomplete, deci prin negli
jențe grave in ceea ce privește 
organizarea și desfășurarea 
proceselor de muncă, este C- 
vident că nu se pot realiza 
producțiile scontate. Aceste 
grave deficiențe trebuie înlă
turate pentru totdeauna din 
activitatea lucrătorilor de pe 
ogoare, promovind in practică 
experiența unităților fruntașe, 
experiență care trebuie să 
constituie punctul central de 
pornire in obținerea noilor re
colte.

Programele pentru 1984 pre
văd importante creșteri de pro
ducție la toate culturile și de 
aceea trebuie luate măsuri ho- 
tărite in vederea transpunerii 
lor in practică. Dacă vom res
pecta normele agrotehnice de 
pregătire a patului germinativ, 
perioadele de insămințare, 
densitățile prevăzute. dacă 
vom efectua toate lucrările de 
întreținere și irigare, desigur 
că r.ecolta de 10 și chiar 20 de 
tofie porumb. 5—6 tone griu, 
50—60 tone sfeclă de zahăr ?i 
cartofi, 3 000—4 000 kg de floa- 
rea-soarclui, 50 tone tomate 
vor rezulta de la sine. Folo
sind in cultură întreaga supra
față a țării, fără a risipi pă- 
mintui, exploatind rațional 
baza tehnico-materială (trac
toare. ingrășăminte, sisteme de 
irigații), apiicind metode in
tensive de' cultură, soiuri și 
hibrizi de inaliă productivita
te și producție, extinzînd teh
nologiile de producere a celei 
dc a doua culturi in același 
an — care trebuie să se bu
cure de aceeași atenție ca și 
culturile de bază — gospodarii 
ogoarelor pot îndeplini și chiar 
depăși sarcinile ce revin aces
tui sector de bază al econo
miei naționale, contribuind la 
bunăstarea poporului și înflo
rirea patriei, concomitent cu 
sporirea ' substanțială â veni
turilor celor ce lucrează în a- 
gricultură. Dealtfel, așa cum 
evidenția secretarul general al 
partidului, in afara atenției ce 
trebuia' acordata respectări) 
tehnologiilor de cultură, o ex
presie directă a formei de or
ganizare a muncii în acord 
global și necesitatea întăririi

responsabilității față de pro
ducție, trebuie procedat la 
permanentizarea formațiilor 
de lucru cel puțin pe o pe
rioadă dc un an, iar in viitor 
chiar pentru 4—5 ani. timp in 
care sc poate realiza o rota
ție și îngrijire corespunză
toare a culturilor. Trebuie re
nunțat definitiv la sistemul de 
a schimba specialiștii, meca
nizatorii și muncitorii de pe o 
anumită suprafață, care duce 

-Ia diminuarea răspunderii și 
nu creează condițiile necesare 
aplicării în mod corespunză
tor a acordului global. Dacă 
fiecare știe ce are de făcut pe 
o perioadă de cel puțin 5 ani 
de zile pe aceeași suprafață, 
va fi mult mai cointeresat să 
facă toate lucrările, iar recol
ta va arăta dacă a muncit 
bine sau nu.

Un accent deosebit în cuvin- 
tarea tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, il reprezintă 
problema cerealelor, care se 
află pe primul plan al produc
ției agricole, și în special po
rumbul. în 1984 urmează a se 
însămința 3.6 milioane de hec
tare. din care 600 000 ha în 
cultura a doua. îndeosebi după 
orz. iar dîn cete 3 milioane 
hectare din cultura întîi pe 
500 000 ha se urmărește obți
nerea unei recolte dc 20 tone 
știuleți la hectar. Multe uni
tăți au obținut această recol
tă, și chiar 30 tone la ha. da
torită aplicării de densități in
tensive de pînă la 100 mii 
plante la ha. chiar în condiții 
de neirigare. Pe cele 800 mii 
ha cu porumb la irigat in 
1984. la densități medii de nu
mai 70—80 mii plante Ia ha 
putem obțipe cel puțin 10 
tone la ha. prftdudție care tre
buie considerata ca sarcină 
minimă dc producție, deoare
ce cu recolta de 4—5 tone la 
ha nu se justifică folosirea e- 
nergtet pentru a aduce apa la 
plante. Sistemele de irigații 
trebuie revăzute pentru a a- 
plica udări pe brazde, mai e*  
conomicoase decit cele prin 
aspersiune. care au și o influ
ență negativă asupra dezvol
tării plantelor cind acestea au 
talie înaltă. Dacă ținem cont 
că tindem spre 6 milioane ha 
irigate, din care 2 milioane ha 
vor fi destinate porumbului, 
va trebui să tragem toate în
vățămintele necesare pentru 
realizarea de culturi intensive 
cu recolte de 20 tone la ha, 
pentru că numai la aceste ni
veluri de producție sint jus
tificate investițiile, cheltuieli

le și energia folosite. Atenție 
similară trebuie acordată și 
obținerii celor 7 milioane tone 
legume (culturi duble, culturi 
intercalate, culturi succesive, 
irigații prin metode gospodă
rești pe plan local din resur
sele existente etc.) pentru 
creșterea producțiilor la plan
tele tehnice, jn viticultură și 
pomicultură, cu deosebire prin 
sporirea densităților la hectar. 
Folosind densități mici nu pu
tem obține recolte Intensive 1 

Pe același plan at atenției 
gospodarilor, trebuie să stea 
și zootehnia, mai ales că in 
următorii cițiva ani trebuie să 
ajungem la 9—10 milioane bo
vine și 24—25 milioane ovine, 
creșteri realizate pe baza spo
ririi indicelui de natalitate 
pină la 90—95 Ia sută la bovi
ne (așa cum dealtfel reali
zează unele unități încă din 
acest an), la 2,2—2,3 fătări pe 
«an la porcine, cit și pentru re
ducerea mortalităților Ia toate 
speciile de animate. Rolul me
dicilor veterinari trebuie spo
rit in această direcție. Con
comitent cu efectivele trebuie 
să ridicăm și nivelul produc
ției de lapte la cel puțin 4 000 
litri pe cup de vacă pînă în 
1985 și apoi să tindem spre 
5 000 litri anual. în acest sens 
îngrijirea Și furajarea corectă 
și rațională a efectivelor con
stituie elemente tehnologice 
de bază. Zootehniștii trebuie 
șâ re intereseze îndeaproape 
de producerea furajelor in 
cultură dublă, de îngrijirea 
celor 4,5 milioane hectare de 
pășuni și finețe și folosirea 
mai bună a celor 3 milioane 
hectare pășuni din pădure. în 

. ...aceiași t imp este necesar să 
terminăm complet cu moder
nizarea grajdurilor și asigura
rea apei pentru intregul efec
tiv in 1984.

în rezolvarea tuturor pro
blemelor ridicate de produc
ția agricolă un rol deosebit 
revine cercetării de profil, 
chemată să îmbunătățească și 
să amelioreze permanent so
iurile si hibrizii, rasele de a- 
nimale. să perfecționeze teh
nologiile de cultură și de creș
tere a animatelor, să sporeas
că eficiența muncii pe baza 
Creștșrii productivității și re
ducerii cheltuielilor energetice 
și financiare.

Așa cum evidenția secreta
rul general al partidului prin 
creșterea perfecționării profe
sionale și a întâririi răspun
derii fiecărui lucrător din »-

grteultnră, prin perfecționarea 
muncii in cadrul unităților 
S.M.A., C.A.P., I.A.S., insti
tute de cercetare, prin întă
rirea rolului specialiștilor, prin 
participarea lot directă, nemij
locită ta rezolvarea problemelor 
de producție, prin întronarea 
spiritului de ordine și disciplină 
șt aplicarea fermă a principiilor 
acordului global — care dă po
sibilitatea obținerii nelimitate 
de venituri in raport propor
țional cu necoita — se creează 
cadrul stimulativ necesar în ve
derea înfăptuirii neabătute a 
obiectivelor și sarcinilor ce re
vin agricultorii in 19M. Dispu
nem de toate aceste posibilități, 
avem baza tehnică necesară, 
avem cadrele necesare in stare 
să rezolve toate problemele 
agriculturii, obținerea unor re
colte bogate, înfăptuirea noii 
revoluții agrare.

Cuvîntarea tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU consti
tuie un prețios îndrumar de *c-  
ținne, nn riguros program de 
mtiueă pentru toți lucrătorii 
ogoarelor, pentrn tinerii de la 
sate, angajați încă de pe acum 
cu forțe sporite la efectuarea 
lucrărilor prioritare, astfel incit 
noul an agricol să însemne o 
îmbunătățire radicală a activi
tății generale, pentru a intîm- 
pina cu rezultate cit mai bune, 
în toate sectoarele de activitate, 
a 40-a aniversare a revoluției 
de eliberare socială și națională 
și Congresul al XIII-lea al 
partidului.

Organele și organizațiile 
U.T.C. de la sate și din agricul
tură, toți tinerii caro activează 
în acest sector, au inalta dato
rie patriotică de a-și însuși sar
cinile și orientările formulate de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
ce privește intensificarea efortu
rilor de muncă, prin generali
zarea experienței înaintate, și 
de a participa și mai activ la 
înfăptuirea obiectivelor pentru 
anul 1984. încă din aceste zile 
tinerii din agricultură — spe
cialiști, mecanizatori și coope
ratori — trebuie să treacă ime
diat îa desfășurarea lucrărilor 
destinate viitoarelor recolte, 
prin buna reparare și revizuire 
a mașinilor agricole, prtn reda
rea do noi suprafețe in circui
tul agricol și la lucrările de pe 
șantierele de îmbunătățiri fun
ciare, la efectuarea fertilizărilor 
de iarnă. în legumicultura, po
micultură, viticultură și zoo
tehnie.

ȘTEFAN DORGOȘAN
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Ața cum le vezi, de îndată 
ce intri pe poarta întreprinde
rii de tractoare din Miercurea- 
Ciuc iți par mai degrabă niș
te elegante piese in miniatu
ră. Vopseaua vie strălucește in 
lumina soarelui, iar mulțimea 
de manete și butoane dă o im
presie de eleganță, siguranță 
șl putere. $i totuși nu despre 
miniaturi tehnice este vorba, 
ci despre tractoare pe șenile. 
Știu, imaginea noastră tradi
țională este aceea a unui colos 
de metal, zornăind și pufăind 
din toate încheieturile, care se 
mișcă din greu, frămîntînd pă- 
mîntul sub apăsarea lui. Ploile 
tractoare au insă o eleganță 
șl o suplețe care, in contrast 
cu ceea ce mă așteptam să 
văd, mă uimește șl mă incin
tă totodată. Lucrul acesta e 
valabil nu numai pentru trac
toarele „mici" (cu o putere a 
motorului intre 45—55 CP) ci 
și pentru cele „mari" (intre 75 
și • 100 CP). „Dintre acestea, 
îmi spune Laszlo Sârdi, secre
tarul organizației U.T.C. din 
întreprindere, noi ne mîndrim 
cu ultima realizare, tractorul 
SM-800, dotat cu un motor de 
80 CP, prin care am mărit 
gama tractoarelor mari crea
te aici. Deosebite intre reali
zările noastre sint și tractoa
rele S-530. solicitate intens la 
export și S-651, tip buldozer, 
foarte utile in lucrările din 
Construcții".

Cu o curiozitate asemănătoa
re cu aceea a copilului care-și 
demontează cele mai frumoase 
jucării vrtnd să vadă ce se 
ascunde in interiorul lor, am 
pătruns in halele uzinei, cău- 
tind tainele prin care se fău
rește acest utilaj atit de com
plicat. Desigur, știam că taine
le tehnice imi sint in mare 
parte inaccesibile. Dar voiam 
să găsesc acea taină lăuntri
că, acea forță ascunsă ce dă 
viață unui produs, ce il face 
să nu fie numai o sumă de 
piese asamblate, ci și o sinteză

de ginduri, căutări și experi
ențe febrile. Privind felul in 
care se adună, se potrivesc și 
se leagă pas cu pas o mulțime 
de piese și ansambluri, mă 
gîndeam că un motor nu poa
te să însemne numai un an
grenaj perfect pus la punct, ci 
și o poartă, mereu deschisă, 
spre noi soluții tehnice și a- 
meliorări constructive. Un mo
tor este un consumator de 
metal și de energie; o soluție 
tehnică este deci un pas spre 
perfecțiune și randament și, 
totodată, o nouă etapă către 
un surplus de economie. Des
pre toate aceste lucruri voiam

blema, adică ea ne frăminta, 
dar nu reușeam să găsim so
luția. Asta ar fi ceea ce s-ar 
putea numi perioada de aban
don aparent...". Intr-adevăr, 
deși prinși cu problemele zil
nice ale producției, deși ocu
pați cu rezolvarea, unor sarcini 
de serviciu urgente, cei doi ti
neri nu au vrut nici o clipă să 
renunțe. In adîncul lor ei cău
tau soluția, treceau mereu în 
revistă alte și alte posibilități 
tehnice. $i astfel, după lungi 
frămîntări. intr-o duminică de 
vară, pe timpul unei discuții, 
s-a prefigurat răspunsul: un 
sistem mecanic cu servoco-
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să vorbesc aici, la Miercurea- 
Ciuc, într-o întreprindere tină- 
ră, in care o jumătate din sa- 
lariați sint uteciști și în care, 
după cum e și firesc, căuta
rea și dorința de nou nu pot 
să nu fie pe primul plan.

Iată-mă deci in fața unui 
stand de probe pe care se află 
în faza de finalizare un sistem 
nou de comandă pentru direc
ție și frinare. Cei doi tineri 
care l-au realizat, Istvan Se- 
bestyen și Imre Antal, imi ex
plică amănunțit cum au ajuns 
la această soluție pe care o 
consideră mai eficientă și mai 
economică. „Sistemul folosit 
anterior era bazat pe servoco- 
mandă hidraulică. Dl ne-a 
creat multe dificultăți, deoare
ce se puteau produce scurgeri 
de ulei și pierderi de presiu
ne și datorită acestui fapt co
menzile nu mai erau sigure și 
rapide. La început ne-am gin- 
dit la o comandă electronică. 
Apoi ne-am dat seama că era 
o soluție foarte complicată. 
Am abandonat un timp pro-

mandă. ldeea principală era ca 
forța de frinare să fie prelua
tă de un sistem simplu de 
arcuri și came, astfel incit, pe 
de o parte să se ușureze mun
ca tractoristului și. pe de altă 
parte, să se elimine nesiguran
ța prezentată de variațiile pre
siunii din sistemele hidrauli
ce. Aceasta era ideea. căci 
mărturisește Istvan Sebestyen 
„atunci cind am început ope
rațiile de montare a sistemu
lui, ne-am dat seama cit de 
departe e teoria pură de prac
tica realizabilă. Niciodată nu 
poți Să deduci din teorie toți 
factorii, toate coordonatele 
concrete de care te izbești a- 
tunci cind construiești ceva. 
Noi putem afirma că la acest 
sistem teoriile le-am dedus din 
practică, din ceea ce am rea
lizat concret". Aflu astfel că 
modelul aflat acum în forma 
finală a cunoscut mal multe 
variante. A fost o perioadă de 
căutări, tatonări, eșecuri și 
uneori decepții. Cei doi tineri 
mărturisesc că din fiecare va
riantă circa 60 la tută a fost

aruncat. Sau, cu alte cuvinte, 
de fiecare dată totul a fost 
luat de la capăt, cu un capi
tal de realizări de doar 40 la 
sută.

„De multe ori am făcut 
multe piese cu mina noastră 
~ spun ei — de trei ani de 
cind sintem aici am învățat să 
lucrăm cu toate mașinile. Cind 
era o mașină liberă noi lucram 
cu ea și făceam unele piese". 
Adiiă nu v-a ajutat nimeni ? 
„Ba nu, din contra, am fost, 
mereu sprijiniți de colectivul 
din atelierul de coordonate. 
Numai că există sarcini de 
producție precise și nimeni nu 
poate să stea după o piesă 
mai deosebită, așa cum ne tre
buia nouă. Iar noi, la rîndul 
nostru, nu puteam pierde timp 
dșteptînd pină ne vine vre
mea, pentru a ni se face pie
sa respectivă".

Cei doi tineri a căror efer
vescență creatoare e dovedită 
nu numai prin această realiza
re ci și prin multe alte inven
ții. sint oameni ai practicii, al 
producției, ai eficienței. Pen
tru ei esențial este să produci, 
să reușești în ceea ce țî-ai 
propus, nu să promlți șl să 
oferi numai soluții ideale. In 
timpul cit am stat in între
prinderea de tractoare din 
Miercurea-Ciuc am putut să 
văd că spiritul creator nu este 
un caz izolat, ci este o pre
ocupare constantă a tuturor 
celor care lucrează aici, Acum, 
cind ne apropiem de sărbăto
rirea a 35 de ani de ta procla
marea Republicii, munca și 
realizările lor sint dovada îm
plinirilor tuturor celor care au 
crescut și s-au format în anii 
democrației socialiste, al ace
lora a căror destine stau sub 
pecetea revoluționarelor trans
formări petrecute in ultimele 
decenii pe pămlntul romanesc.

MIHAI COMAN

„Mari poeți ai secolului XX:
ARGHEZI ȘI ESENIN"
Au trecut două decenii de 

cind în sala din str. Nuferilor 
s-a desfășurat primul specta
col public de poezie organizat 
de Radioteleviziunea Română. 
De atunci, aceste manifestări, 
programate cu regularitate, 
au devenit o intilniro de re
ferință cu marea lirică româ
nească și universală. Dc inalt 
nivel artistic și spiritual, se
rile de poezie organizate de 

i Radioteleviziune au modelat 
de-a lungul anilor un audito
riu vast din care nu a lipsit 
tineretul.

Nu de mult, in sala din str. 
Nuferilor a fost prezentat re
citalul de poezie intitulat 
Mari poeți ai secolului XX : 
Tudor Arghezi și Serghei Ese
nin, rod al colaborării dintre 
Radioteleviziunea Română și 
Radioteleviziunea Sovietică.

Esenin este un poet care 
încă de acum 55 de ani a sus
citat interesul viu al publicu
lui și al scriitorilor de la noi. 
Prima traducere românească 
din Esenin, a poemului Her
ghelia. datează din 1928 și este 
semnată de Ion Buzdugan. în 
1934 apărea volumul Tălmă
ciri clin Serghei Esenin, dato
rat lui Zaharia Stancu, pentru 
ca în 1937 să se ivească un 
traducător desăvîrșit al poe
tului rus : George Lesnea. 
Tălmăcirile sale rămîn pină 
azi neegalate. Ulterior, alți 
Scriitori au tradus din Esenin, 

'Si e cazul să menționăm în
deosebi pe Madeleine Fortu- 
nescu și pe loanichie Olteanu. 
O monografie Esenin, semna
tă de St. Bițan, a apărut în 
anul 1969.

Iată dar că punerea în pa
ralel a lui Arghezi și a Iui 
Esenin, într-un excepțional

spectacol de poezie, a fost o 
reușită deplină. Contempo
rani, Esenin și Arghezi sint 
cîntăreții unor răscolitoare 
pasiuni omenești și sint 
nespus de specifici pentru 
limbile și culturile pe care le 
reprezintă.

Selecția din opera lui Ese
nin (ca și aceea din lirica lui 
Arghezi) a avut in vedere va
loarea și s-a îndreptat expres 
înspre capodoperă : Pugaclov 
(un fragment în care s-a pu
tut auzi, înregistrată pe bandă, 
vocea poetului), Anna Sne- 
ghina. Motive persane, Lenin. 
Pentru toate aceste texte, or
ganizatorii spectacolului au 
folosit, și bine au făcut, tra
ducerile semnate de George 
Lesnea. De asemenea, ceilalți 
traducători români ai lui 
Escnin — de notorietate — 
Zaharia Stancu. Madeleine 
Fortunescu, loanichie Oltea
nu au fost prezenți cu cele 
mai bune tălmăciri ale lor. A 
operat deci, în această selec
ție, criteriul gustului și al va
lorii imbrățișind atit aspectul 
liricii poetului rus cit și pe 
acela al traducerilor româ
nești din opera lui.

Testament, ca un corelat in 
linie valorică al poemului 
Pogaciov ; Morgenstimmung, 
Arheologie, Caligula. De ce 
plingi ?, Pe râzătoare sint 
cîteva din creațiile de virf ale 
liricii argheziene care au pu
tut fi auzite atit in limba 
noastră cit și intr-o minunată 
traducere și rostire rusească. 
Tot așa cum, ascultind pe 
Esenin în original și în tra
ducere auditorul s-a putut 
convinge nu numai de calită
țile estetice ale traducerilor 
lui Lesnea dar ți de fidelita

tea lor, mergînd pînă la in
flexiune fonică.

Spectacolul de poezie Ar*  
ghezi-Esenin, a cărui temelie 
a fost punerea în paralel, în 
două limbi și în două Inter
pretări, a originalelor și a 
traducerilor, rămine un suc
ces deplin. Evoluția exempla
ră a participanților ne deter
mină să le amintim tuturor 
numele cu același gînd de ad
mirație și de elogiu. Alături 
de actorii oaspeți : Viaceslav 
Șalevici, Alexei Pokrovski 
(ambii artiști ai poporului al 
R.S.F.S. Ruse). Ghenadl Bort
nikov (artist emerit al 
R.S.F.S. Ruse) și-au dat con
cursul nume de primă dimen
siune ale scenei noastre : Ion 
Marinescu, Radu Beligan, Ion 
Caramitru, Adela Mărculescn, 
Simona Bondoc, Victor Re- 
bengiuc. Silviu Stănculescu, 
Gheorghe Cozorici, Ovidiu Iu- 
liu Moldovan, Mitzura Ar
ghezi ; cărora li s-a alăturat 
Irina Răchițeanu. Distinși in
terpret! ca violonista Lilian*  
Ciulei și pianistul Dan Gri- 
gore au pdus o contribuție 
substanțială. Și, la acest 
punct, o mențiune pentru 
buna alegere a muzicii semna
te de Ceaikovski și, respectiv, 
Enescu. Regizorii Dan Pulcan 
și B. Vernik att contribuit la 
elevata reușită a spectacolu
lui al cărui redactor a fost 
Cornelia Brăneanu. încheiem, 
citîndu-1 pe neobositul om de 
cultură lulius Țnndrea, coor
donatorul strălucitei seri în 
care poezia lui Arghezi șl 
aceea a lui Esenin s-au întîl- 
nit intr-un dialog al inefabi
lului.

DAN C1ACHIR

Premiere 
cinematografice 
(12—18 decembrie) 

LUNGA CAVALCADĂ 
CĂTRE ȘCOALĂ

Producție DEFA-Berlin. 1981. 
Ecran normal, color, durata : 
Ih 23’, (cinema Timpuri Noi), 
Scenariul : Gisela și Glinter 
Karau; Regia: Rolf Losansky. 
Cu : Frank Trager, Iris Rif- 
fert. Klaus Piontek.

Film pentru copii. Inspirat 
după o povestire de Gerhard 
Holz, filmul are în centrul ac
țiunii un elev de II ani care, 
privind într-o seară un wes
tern la televizor, începe să 
trăiască pe două planuri, real 
ți imaginar, transformindu-se 
într-un erou al vestului săl
batic, După multe peripeții 
Insă el va reveni la realitate.
O AFACERE MURDARA

Producție franceză. 1980. E- 
cran normal, cotor, durata : lh 
35’, (cinema Patria). Regia : 
Alain Bonnot. Cu : Marlene 
Jobert, Victor Lanoux, Patrick 
Bouchitey, Agnes Chateau.

Film polițist. Inspirat din 
lupta poliției împotriva trafi- 
canților de droguri.

CAPCANA 
NEOBIȘNUITA

Producție siriană. Ecran 
normal, color, durata : lh 36’, 
(cinematografe București, Fa
vorit. Modern). Regia : Wadi 
Youssef. Cu : Osama Kholoky, 
Samar Sami.

Film de actualitate în care, 
pe o structură de melodramă 
cu puternice accente sociale, 
se demască lumea bogătașilor 
și a afaceriștilor In contrast 
eu lumea celor săraci și 
cinstiți, cum este Feryal, 
eroina acestui film.

GRID MODORCEA



România socialistă, 
^ovara?u^ ^'co*ae Ceaușescu

Tînăra generație — detașament activ al luptei 
pentru un viitor pașnic, de înțelegere și colaborare

1Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii ț

„Este in interesul vital al tuturor popoare
lor, al tinerei generații de a lupta in modul 
cel mai hotărît pentru ca Europa — de pe 
care au izbucnit in secolul nostru flăcările a 
două războaie mondiale — să devină un 
continent al păcii și colaborării, fără ra
chete, fără arme nucleare, de nici un fel I"

NICOLAE CEAUSESCU

U
na din ideile impor
tante ale concepției 
României socialiste, a 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu asupra pro

ceselor lumii contemporane 
este aceea că popoarele, tînăra 
generație de pretutindeni au 
capacitatea de a imprima un 
curs nou vieții internaționale, 
de a opri cursa înarmărilor și 
a determina trecerea la înfăp
tuirea dezarmării și asigura
rea păcii. Este o concluzie 
profund realistă izvorită din 
adevărul incontestabil că in
teresele. năzuințele și aspira
țiile autentice ale tinerei ge
nerații nu se pot Înfăptui de- 
cît in condițiile rodnice ale 
păcii, că tineretul, prin marile 
energii creatoare de care dis
pune, poate să-și aducă o 
contribuție inestimabilă la 
făurirea unui viitor de pace 
și înțelegere al umanității. 
Relevind funcția tineretului
de forță activă a luptei pentru 
pace, dezarmare și progres, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
afirma : „Tînăra generație as
piră din toate puterile la eli
minarea pericolelor care pot 
duce la izbucnirea unui nou 
război mondial nimicitor — 
în care ea este chemată să 
dea cel mai greu tribut de 
singe —, dorește cu ardoare 
să-și spună cuvintul asupra 
problemelor grave care con
fruntă astăzi omenirea, fră- 
mtntă viața Internațională și, 
mai ales, să ia parte activă, 
nemijlocită, la făurirea pro
priului viitor de pace și pros
peritate, a zilei de mîlne in 
care dorește să trăiască și să 
muncească !“.

Experiența istorică demon
strează cu forța de convingere 
a faptelor că. In războaiele 
care au încercat omenirea 
de-a lungul milenarei sale
existențe, tineretul a fost
acela care a avut cel mai
mult de suferit și a dat cele 
mai numeroase jertfe. Sacri
ficați cei dinții în cadrul con
flagrațiilor care erau hotărîte 
de alții și nu le exprimau 
nicidecum interesele, tinerii 
au fost primii pe frontul re
construcției pașnice asigurînd 
civilizației umane continuitate 
și memorie de sine. Această 
perenă vocație de pace se 
exprimă astăzi în marile de
monstrații ale tinerei genera
ții de pe cele mai (țiverse me
ridiane ale lumii, pentru opri
rea instalării noilor rachete cu 
rază medie de acțiune în Eu
ropa, retragerea și distrugerea 
celor existente, promovarea 
păcii și prevenirea războiului 
atomic drept singura alterna
tivă a viitorului său. a afir
mării continue a civilizației 
umane.

Noile și importantele iniția
tive ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, recentele docu
mente ale României socialiste 
privind oprirea noii curse a 
înarmărilor, trecerea la dezar
mare. și în primul rînd la 
dezarmare nucleară, sublinia
ză elocvent necesitatea ca ti
neretul planetei să se angajeze 
cu toate forțele în lupta pen
tru pace, să militeze activ. îm
preună cu popoarele țărilor 
lor, pentru oprirea caruselului 
înarmărilor, pentru reducerea 
cheltuielilor militare, adopta
rea și înfăptuirea unor măsuri 
practice și eficiente de dezar
mare și, in primul rînd, de 
oprire a instalării noilor ra
chete cu rază medie de ac
țiune în Europa. în condițiile 
actuale, războiul ar lovi mai 
mult ca oricînd în interesele 
vitale ale tinerei generații, ale 
popoarelor de făurire a pro
priului viitor.

Concluzia clausewitziană că 
„războiul este continuarea po
liticii cu alte mijloace" nu 
numai că a fost infirmată de 
istorie, conflagrațiile nereu
șind niciodată atingerea sco
purilor care le-au generat, dar 
este astăzi absurdă și inaccep
tabilă. Situația internațională 
actuală cind izbucnirea unui 
conflict nuclear ar pune în pe
ricol însăși existența speciei 
umane, face ca in eventuali
tatea declanșării sale, războiul 
să rămînă fără istorie, iar con
secințele sale fără posibilități 
de evaluare. Europa, leagănul 
incontestabil al civilizației ac
tuale. se prezintă astăzi ca un 
imens arsenal nuclear. Din 
cele cinci țări nucleare, patru 
sînt europene sau implicate 
în continentul nostru. Cele 
două blocuri militare, N.A.T.O. 
și Tratatul de la Varșovia, 
care. potrivit • statisticilor
O.N.U., dețin 97—98 la sută 
din stocul de arme nucleare 
ale lumii, se află față în față 
pe pămînt european, posibil 
teren de confruntare atotdis- 
trugătore. O situație care pro
voacă o legitimă îngrijorare 
în rîndul tineretului român, al 
tinerei generații de pretutin
deni.

Definind tineretul ca o pu
ternică forță socială, ca însuși 
viitorul națiunii noastre so
cialiste, partidul și statul nos
tru, în lumina concepției clar
văzătoare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. creează 
cele mai bune condiții pentru 
dezvoltarea tinerei generații a 
patriei in spirit angajat și res
ponsabil față de marile impe
rative ale contemporaneității 
și în primul rînd față de pro
blema fundamentală a epocii 
noastre — asigurarea păcii 
prin înfăptuirea dezarmării. 

în consens cu exemplara po
litică de pace și înțelegere in
tre popoare promovată de 
România socialistă, de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, 
tineretul țării conlucrează 
strins, pe multiple planuri și 
sub diferite forme, cu tinere
tul din Europa și din întreaga 
lume pentru oprirea noii curse 
a înarmărilor pe continentul 
nostru și trecerea în mod con
cret și energic la realizarea 
măsurilor de dezarmare, în 
primul rînd nucleară, se ma
nifestă ca un factor activ în 
cadrul mișcării internaționale 
de tineret în lupta pențfu 
promovarea păcii și înțelegerii 
interstatale.

Semnificative sînt în acest 
sens amplele manifestări pen
tru pace din anii 1981 și 1983 
desfășurate sub genericul „Ti
neretul României dorește pa
cea". la care au participat sute 
de mii de tineri de pe intreg 
teritoriul țării exprimîndu-și 
adeziunea deplină față de va
loroasele inițiative de pace și 
dezarmare ale României so
cialiste, ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Documentele adop
tate de tineretul patriei noas
tre în luna noiembrie a aces
tui an, respectiv Mesajul adre
sat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste România, cu prilejul 
manifestării „Tineretul Româ
niei dorește pacea". Apelul a- 
dresat organizațiilor naționale, 
regionale și internaționale de 
tineret din Europa cu care 
Uniunea Tineretului Comu
nist, Uniunea Asociațiilor Stu
denților Comuniști din Româ
nia și Organizația pionierilor 
întrețin relații de colaborare, 
precum și scrisoarea adresată 
secretarului general al Organi
zației Națiunilor Unite expri
mă teza fundamentală potri
vit căreia problema crucială 
pentru Europa o constituie în 
aceste momente eliminarea 
pericolului amplasării pe con
tinent a noilor rachete cu rază 
medie de acțiune, îndepărta
rea primejdiei războiului. Ele 
reprezintă, totodată, un vibrant 
apel către tînăra generație din 
Întreaga lume pentru unirea 
acțiunilor cu toate forțele păcii 
astfel îneît să-și aducă o con
tribuție crescîndă la oprirea 
evoluției periculoase a eveni
mentelor, să impună adopta
rea de măsuri concrete care 
să ducă la eliminarea perico
lului războiului, la infăptuirea 
dezarmării, la salvgardarea pă
cii. în semn de înaltă apre
ciere a inițiativelor si propu
nerilor de pace ale tineretu
lui român, scrisoarea pârtiei» 
panților la manifestarea de la 
București „Tineretul României 
dorește pacea" adresată secre
tarului general al O.N.U. a 
fost difuzată ca document ofi
cial al organizației mondiale. 
U.T.C. și U.A.S.C.R. au parti
cipat activ și au sprijinit în 
mod consecvent acțiunile or
ganizațiilor de tineret de pe 
continent vizlnd promovarea 
păcii, securității și cooperării 
in Europa. Pe această linie de 
preocupări se înscriu: Masa ro
tundă de la Snagov „Tineretul 
și securitatea europeană". 1969, 
prima reuniune amplă și re
prezentativă a tineretului asu
pra acestei probleme, ca și în- 
tîlnirlle europene ale tinere

tului î Miinchen, 1970. Flo
rența. 1971, Helsinki. 1972, se- 
minariile europene de la 
București, 1980 și 1981 etc.

Rod al unei valoroase ini
țiative românești în cadrul A- 
dunării Generale a O.N.U., 
„Anul Internațional al Tinere
tului", eveniment ce va fi 
marcat în anul 1985 sub ge
neroasa deviză „Participare — 
Dezvoltare — Pace" trebuie să 
constituie un perimetru optim 
pentru manifestarea voinței 
de pace a tinerei generații de 
pretutindeni, să reprezinte o 
contribuție de seamă la uni
rea eforturilor tineretului lu
mii, indiferent de orientări și 
convingeri, în lupta pentru 
oprirea aberantei curse a în
armărilor și înfăptuirea dezar
mării. pentru destindere și co
operare între popoare. Con
cepută ca un mijloc concret 
și efectiv de creștere a apor
tului tinerilor planetei la re
zolvarea marilor probleme 
contemporane, manifestarea 
oferă posibilități sporite pen
tru întărirea preocupărilor la 
nivel național, regional și in
ternațional de educare a ti
nerei generații în spiritul păcii 
și înțelegerii, de formare a sa 
într-un climat de destindere 
și securitate intre state. Sub
liniind această importantă di
mensiune a A.I.T., președinte
le Comitetului Consultativ al 
O.N.U. pentru Anul Interna
țional al Tineretului, tovarășul 
Nicu Ceaușescu, scria într-un 
articol publicat nu demult în 
„Revista română": „Azi, mai 
mult ca oricînd, este necesar 
ca toate forțele tineretului să 
se unească intr-o acțiune so
lidară deoarece — indiferent 
de deosebirile in privința con
vingerilor politice, a opțiuni
lor filozofice și ideologice, in
diferent de condițiile econo- 
mico-sociate in care trăiesc și 
de nivelurile de dezvoltare a 
țărilor lor — tinerii din întrea
ga lume împărtășesc aceeași 
vocație a păcii și înțelegerii, 
aceleași idealuri și aspirații de 
progres și înnoire, de liber
tate și echitate".

Cele cinci reuniuni regiona
le pregătitoare, desfășurate 
anul acesta, au exprimat cu 
pregnanță ideea că pregătirea 
șl marcarea Anului Internațio
nal al Tineretului oferă un 
generos și larg perimetru 
pentru o Implicare mai activă 
și mai profundă a tinerei ge
nerații in lupta popoarelor 
planetei pentru făurirea unei 
lumi mai bune și mai drepte, 
lipsită de spectrul sumbru al 
unui cataclism nuclear.

Tineretul României socialis
te, trăind într-o țară liberă și 
independentă, profund atașată 
marilor idealuri ale păcii și în
țelegerii internaționale. își ex
primă adeziunea deplină față 
de noile și importantele iniția
tive și propuneri de pace als 
țării noastre, ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu convins 
fiind că ele corespund auten
ticelor interese ale tuturor 
națiunilor și popoarelor lumii, 
ale tinerei generații de pretu
tindeni, progresului și pros
perității întregii omeniri.

MIRCEA DUȚU

WASHINGTON 11 (Agerpres).
— O amplă demonstrație împo
triva cursei înarmărilor nuclea
re a avut loc la New York, 
unde participanții au format un 
lanț viu pe podul George 
Washington, peste fluviul Hud
son, relatează agenția Associa
ted Press. La Middletown (Con
necticut) a fost organizat un 
miting de protest împotriva po
liticii de înarmare nucleară a 
S.U.A.. la care — după cum. In
formează agenția citată — vor
bitorii au subliniat în repetate 
rinduri ideea că această politi
că sporește in mod considera
bil riscul unei confruntări ma
jore.

WASHINGTON 11 (Agerpres)
— într-un articol redacțional 
consacrat problemelor dezarmă
rii, ziarul „The Tribune", care 
apare în California, își expri
mă regretul în legătură cu în
treruperea convorbirilor sovie- 
to-americane de la Geneva, 
transmite agenția T.A.S.S. închi- 
zînd ușa negocierilor, scrie zia
rul, nu urmează deeît o creștere 
a încordării internaționale și a 
pericolelor unui război nuclear. 
'Planeta noastră a mai trecut 
printr-un „război rece", iar 
acum este confruntată cu unul 
„fierbinte".

ATENA 11 (Agerpres) — Gu
vernul Greciei se opune con
cepției N.A.T.O. potrivit căreia 
pacea mondială s-ar putea men
ține numai printr-un echilibru 
al puterii militare între cele 
două blocuri și se pronunță 
pentru amînarea amplasării ra
chetelor americane cu rază 
medie de acțiune în Europa 
occidentală — relevă, într-un 
comentariu, agenția Taniug.

Cursa înarmărilor în Europa 
este considerată de guvernul 
elen ca o creștere a pericolului 
unui război nuclear, cu conse
cințe dezastruoase asupra între
gii umanități. Numai a zecea 
parte a potențialului de distru
gere al marilor puteri nucleare 
ar fi suficientă pentru autodis
trugere completă.

ROMA 11 (Agerpres). — Pe 
străzile Florenței a avut loc 
duminică o mare demonstrație 
împotriva amplasării de rachete 
nucleare în Europa la care au 
luat parte peste 20 000 de per
soane. Demonstrația s-a înche
iat cu un mare miting la care 
a luat cuvîntul Luciano Lama, 
secretarul general al Confedera
ției Generale Italiene a Muncii 
(C.G.I.L.). El i-a chemat pe 
muncitori 6ă-și intensifice lupta 
împotriva cursei înarmărilor nu
cleare și a cerut reluarea tra
tativelor sovieto-americane de 
la Geneva. Manifestații simi
lare au avut loc sl în alte 
orașe italiene.

BRUXELLES 11 (Agerpres).
— în orașul belgian Florenn a 

BELGIA : Aspect din timpul unei ample demonstrații desfășurată în orașul Charleroi împotriva instalării 
de rachete nucleare cu rază medie de acțiune pe teritoriul belgian

avut loc. duminică, o amplă 
manifestație împotriva amplasă
rii de rachete nucleare pe con
tinentul european la care au 
luat parte reprezentanți ai par
tidelor politice și ai organiza
țiilor sindicale belgiene, precum 
si delegați din orașul olandez 
Woensdrecht. în încheierea ma
nifestației. organizatorii au di
fuzat manifeste în care se ex
primă hotărîrea de a lupta, in 
continuare. împotriva amplasă
rii de noi rachete nucleare pe 
continentul nostru. Totodată, se 
relevă că la 18 decembrie o de
legație a orașului Florenn va 
participa la o demonstrație si
milară în orașul olandez 
Woensdrecht.

HELSINKI 11 (Agerpres) — 
O amplă manifestație a fost or
ganizată în apropierea clădirii 
parlamentului finlandez, de
monstranții scandind lozinci 
împotriva amplasării de noi 
rachete nucleare în Europa, 
pentru , .declararea nordului 
Europei și a întregului conti
nent ca zonă lipsită de arme 
nucleare".

Demonstrația de la Helsinki 
constituie începutul unei noi 
campanii a partizanilor păcii 
din Finlanda împotriva rache
telor nucleare, pentru dezarma
re și pace.

VIENA 11 (Agerpres) — La 
Viena a avut loc o demonstra
ție a partizanilor păcii. Demofi- 
stranții au purtat lozinci prin 
care se cerea renunțarea la am
plasarea în Europa a unor noi 
rachete nucleare cu rază medie 
de acțiune și proclamarea con
tinentului ca zonă denudeari- 
zată.

STOCKHOLM 11 (Agerpres) 
—• Luind cuvîntul în cadrul con
ferinței partizanilor păcii social- 
democrați și sindicaliști din 
Suedia, care s-a desfășurat la 
Stockholm, primul ministru al 
guvernului suedez, Olof Palme, 
a arătat că țara sa se pronunță 
împotriva amplasării de rachete 
nucleare cu rază medie de ac
țiune în Europa si luptă pentru 
reducerea armamentelor nuclea
re existente pe continentul eu
ropean, transmite agenția TASS.

TOKIO 11 (Agerpres). — Pri
mul ministru japonez, Yasuhiro 
Nakasone, a afirmat. în cadrul 
unei conferințe de presă, ținu
tă la Miyazaki. în sudul insu
lei Kyushu, că nu va permite 
portavionului britanic „Invinci
ble" să viziteze Japonia, dacă 
va fi înzestrat cu arme nuclea
re. transmite agenția Reuter.

LONDRA 11 (Agerpres). — 
Peste 10 milioane de cetățeni 
britanici au vizionat, simbătă 
seara, la televiziune, cutremu
rătorul film american „A doua 
zi după", care imaginează oro
rile unui război nuclear, infor
mează agenția Reuter.

ORIENTUL MIJLOCIU
• Noi schimburi de focuri in zona muntoasă din apropierea Beiru
tului • întrevederi ale președintelui Libanului cu lideri politici, șefi 
ai grupurilor parlamentare, precum și cu primul ministru • De
monstrație de protest in orașul Sidon împotriva daunelor pe care le 
aduce economiei locale ocuparea teritoriului libanez de către forțele 
militare israeliene • Apel ai primarului ales al orașului Nablus din 
Cisiordania - teritoriu ocupat de Israel • Declarația lui Abu Sha- 
rief, membru al Biroului Politic al C.C. al Frontului Popular pentru 

Eliberarea Palestinei (F.P.E.P.)

BEIRUT 11 (Agerpres). —■ 
Noi schimburi de focuri au fost 
înregistrate, duminică dimineață, 
în zona muntoasă din apropie
rea Beirutului, transmite agen
ția U.P.I., citind postul de ra
dio Beirut.

După cum arată postul de ra
dio menționat, pozițiile armatei 
libaneze din localitatea Souk El 
Gharb și din împrejurimile a- 
cesteia au fost ținta mai multor 
tiruri de artilerie declanșate de 
milițiile druze, aflate în zonele 
sud-eȘtice ale capitalei.

Aceasta este a doua violare a 
acordului de încetare a focului 
intervenit, vineri, la Damasc.

BEIRUT 11 (Agerpres). — 
Președintele Libanului. Amin 
Gemayel. a îrfcheiat runda de 
consultări în vederea încetării 
luptelor, scoaterii țării din 
ciclul de violentă în care se află 
si în perspectiva constituirii 
unui guvern de unitate națio
nală. Șeful statului libanez, 
anunță agenția France Presse. 
a avut întrevederi separate si 
în grup cu lideri politici, șefi 
ai grupurilor parlamentare, pre
cum și cu primul ministru Sha- 
fic Al-Wazzan.

BEIRUT 11 (Agerpres). — în 
orașul Sidon, din 6udul Libanu
lui, a avut loc o demonstrație 
de protest împotriva daunelor 
pe care le aduce economiei lo
cale ocuparea teritoriului liba
nez de către forțele militare 
israeliene. Potrivit agenției 
Reuter, populația locală este 
nemulțumită de restricțiile pri
vind deplasările, impuse de 
autoritățile israeliene. Măsurile 
luate de forțele de ocupație au 
urmări negative asupra produ
cerii și vînzării mărfurilor rea
lizate de libanezi — relatează 
agenția Reuter.

BEIRUT 11 (Agerpres). — 
Forțele israeliene au deschis 
focul, duminică dimineață. îm
potriva unui grup de demon
stranți în localitatea Kfar Melkl 
din sudul Libanului, teritoriu 
ocupat de Israel, rănind cinci 
persoane civile, relatează agen
țiile W.A.F.A. și Associated 
Press.

După cum arată sursele ci
tate. locuitorii initiaseră o ac
țiune de protest împotriva ares
tărilor operate de forțele israe
liene de ocupație.

AMMAN 11 (Agerpres)
Primarul ales al orașului Na
blus (Cisiordania — teritoriu o- 
cupat de Israel) a condamnat 
practicile Israeliene împotriva 
locuitorilor din Nablus si din 
teritoriile ocupate. în general 
transmite agenția W.A.F.A. El 
a lansat un apel organismelor 
internaționale si opiniei publi
ce mondiale pentru a întreprin
de măsuri efective care să asi
gure proteiarea drepturilor u- 
mane ale locuitorilor din teri
toriile ocupate, de Israel. în 
conformitate cu principiile De
clarației Universale a Dreptu
rilor Omului.

De asemenea, instituțiile na
ționale din Nablus au dat pu
blicității o declarație In care 
condamnă acțiunile împotriva 
populației palestiniene si au 
cerut secretarului general al 
O.N.U., Consiliului de Securita
te. opiniei publice să intervină 
pentru a pune capăt actelor de 
violentă îndreptate împotriva 
populației palestiniene din te
ritoriile ocupate.

DELHI 11 (Agerpres). — în 
cadrul unei conferințe de presă, 
la Delhi, Abu Sharief. membru 
al Biroului Politic al C.C. al 
Frontului Popular pentru Eli
berarea Palestinei (F.P.EP.), 
s-a pronunțat pentru reglemen
tarea pe cale democratică a pro
blemelor existente între pales
tinieni, subliniind că masele pa
lestiniene dezaprobă utilizarea 
forței în soluționarea disputelor 
djn cadrul Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, transmite 
agenția W.A.F.A. El a pus, 
totodată, accentul pe necesitatea 
menținerii unității In cadrul 
O.E.P. Abu Sharief a Insistat 
asupra faptului că nu va fi sta
bilitate în Orientul Mijlociu, 
atîta timp cît poporul palesti
nian va fi frustrat de drepturile 
lui legitime, inclusiv dreptul la 
autodeterminare și la un stat 
propriu, independent. arată 
agenția palestiniană de știri.

MADRID 11 (Agerpres). — 
Guvernul spaniol a interzis Sta
telor Unite să folosească bazele 
americane de pe teritoriul Spa
niei pentru a transporta arme 
în Israel în perioada de con
flict din Orientul Mijlociu și, în 
special din Liban, a declarat In
tr-o conferință de presă, minis
trul de externe spaniol Fernando 
Moran, citat de agenția Ta
niug. El a precizat că In Trata
tul hiepano-american este pre
văzută clauza dreptului la veto 
al guvernului spaniol.

Spania, menționează sursa ci
tată, nu permite staționarea de 
arme nucleare la bazele ameri
cane de pe teritoriul ei și uti
lizarea acestor baze pentru an
gajamentele militare ale S.U.A. 
în terțe țări.

• TRIBUNALUL DIN ORA
ȘUL AMERICAN MOBILE, sta
tul Alabama, l-a declarat vino
vat de moartea unui tinăr de cu
loare. ucis in mod bestial în 
1981, pe Henry James Hays, în 
virstă de 29 de ani. al cărui tată 
este unul din șefii locali ai Ku 
Klux Elanului. Victima. Michael 
Donald, aflat pe stradă după 
cumpărături, a fost răpit in pli
nă zi, dus intr-o pădure, bătut și 
spinzurat de un copac.

PE SCURT 
torități împotriva a 134 de 
membri ai organizației extre
miste autointitulate „Prima li
nie" (Prima linea), un număr de 
9 teroriști la închisoare pe via
tă. Membrii organizației aminti
te sînt acuzați de omucideri și 
săvirșirea a diferite atentate în 
perioada 1976—1980.

• CEI OPT MINIȘTRI șl 
cinci secretari de stat ai noului 
guvern argentinian au depus
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Tribulina și stressul
Profesorul Morton Sandler, de la 

„'Bemhard Baron Memorial Laborato
ries", din Chiswick, a descoperit, recent, 
un mecanism neurochimic pină acum ne
cunoscut — relatează publicația „New 
Scientist", precizind că respectivul meca
nism pare să aibă legătură cu simptomele 
de stress, panică și neliniște. Toate aces
te simptome, cauzate fie de renunțarea 
la alcool sau diazepam (un tranchilizant 
benzodiazepinic), fie de o situație de 
stress, pot fi determinate de creșterea 
concentrației unei substanțe ale cărei 
efecte biochimice sînt cunoscute și pe 
care profesorul Sandler a numit-o „tri- 
bulină". Dar structura moleculară a aces
teia este incă necunoscută.

Tribulina ar putea deveni un instru
ment nou pentru depistarea bolilor psihi
ce, cit și pentru o mai bună înțelegere a 
■mecanismului stressului, panicii, ori a 
simptomelor de abstinență la alcool. Ea 
ar putea fi folosită chiar pentru realiza
rea unui nou stimulent psihic, conchide 
„New Scientist".

O adevăratâ grâdinâ 
botanica.

Zona localității chineze Moto, situată In 
«ud-estul Tibetului pe versantul estic al 
Himalayei, este considerată o adevărată 
grădină botanică, în care se află 3 000 din 
cele 300 000 familii de plante de pe glob. 
De la altitudinea de 600 metri deasupra 
nivelului mării și pină la 7 000 de metri, 
pe piscul Namjagbarva, se intind păduri 
în care se pot găsi aproape toate .plantele 
caracteristice ținuturilor tropicale și arcti-

jurămîntul în fața președintelui 
Râul Alfonsin, informează a- 
genția France Presse.
• FEDERAȚIA SINDICALA 

UNITARA ITALIANA — 
C.G.I.L.. C.I.S.L., U.I.L. — și-a 
exprimat, intr-o notă dată pu
blicității la Roma, „preocuparea 
gravă pentru rezultatele nega
tive ale reuniunii la nivel înalt 
a Pieței comune de la Atena", 
relatează agenția A.N.S.A.

ce. Așezarea și regiunea tnvecinată, cu- 
prinzind aproximativ 60 000 ha, au fost 
declarate rezervație naturală.

Din tainele dinozaurilor
Stingaci, apatici, idioți. Aceste epitete 

Se regăsesc in numeroase teorii asupra 
comportării dinozaurlenilor, care au 
populat Terra în era secundară. De acum 
încolo toate aceste învinuiri vor trebui să 
fie „subțiate" datorită descoperirilor 
efectuate de o echipă de paleontologi de 
7a Universitatea Princeton (S.U.A.), con
dusă de Richard Horner. „Acești giganți ai 
trecutului nu erau nici stupizi, nici nein- 
demînatici — explică Harner. Ei se strin- 
geau in mari colonii pentru a se repro

duce. Aveau grifă de „micuții" lor mult 
timp după ieșirea din ou. Pe scurt, acțio
nau ca părinți buni, vigilenți".

într-o primi zonă, pe colinele izolate 
din Montana, cercetătorii au dezgropat 
cuiburi de hadrozauri, monștri ierbivori, 
bemiacvatici. Aceste cuiburi, clădite din 
noroi, pe spațiul a 7 metri, conțineau 24 
de ouă avind cochiliile aproape intacte. 
Colonia descoperită de Homer cuprinde, 
de asemenea, resturi fosilizate de pui, 
ceea ce demonstrează că hadrozaurii au 
locuit zona timp de un an și mai bine. 
Homer presupune chiar că dinozaurienii 
cooperau strins intre ei, constituind veri
tabile creșe pentru pui, păzite de cițiva 
udulți, in vreme ce alții se ocupau de 
hrănirea grupului, în locul respectiv, 
echipa lui Horner a descoperit arii su
prapuse : dovadă indubitabilă ci hadro
zaurii veneau aici să clpcească in fiecare 
an !

Soarele și încălzirea 
locuințelor

în orașul Peterborough din Marea 
'Britanie a fost experimentat cu succes 
un nou sistem de utilizare a energiei so
lare pentru încălzirea locuințelor. Spe
cialiștii de la centrul de studii al Politeh
nicii londoneze au arătat că sistemul se 
bazează pe încălzirea aerului și nu a 
apei, ca in sistemele clasice. întreaga față 
sudică a primului etaj a.l clădirii, precum 
și acoperișul au fost prevăzute cu con
ductori metalici acoperiți cu sticlă spe
cială pentru captarea energiei solare. 

, Aerul încălzit este îndreptat prin acești 
conductori in încăperile casei, puțind fi 
folosit și la încălzirea apei menajere. în
tregul sistem este controlat printr-un 
micro-procesor și este tot atit de ușor de 
utilizat ca și sistemele convenționale.

Specialiștii speră ca prin acest sistem 
să contribuie la realizarea de economii 
însemnate de energie, consumul energetic 
din locuințe și alte imobile reprezentînd 
aproape 40 la sută din consumul total al 
țării, informează „London Press Ser
vice".

DHAKA

încheierea lucrărilor conferinței miniștrilor de externe
din țările Organizației Conferinței Islamice

DHAKA 11 (Agerpres). — La 
Dhaka, s-au încheiat lucrările 
celei de-a 14-a conferințe a mi
niștrilor de externe din țările 
Organizației Conferinței Isla
mice (O.C.I.). relatează agen- 
tllie A.P., U.P.I. și France 
Presse. .

Reuniunea a adoptat. In final. 

o serie de rezoluții si recoman
dări cu privire. între altele, la 
situația din Liban, din Cipru 
și problema palestiniană, arată 
sursele citate. Participanții au 
decis să supună analizei viitoa
rei conferințe islamice la nivel 
înalt conflictul iraniano-ira- 
kian.

Horner a descoperit primul cuib de di- ț 
nozauri cu ouă in el în 1978. Acum el i 
cunoaște bine obiceiurile acestor uriași ai ? 
virstelor îndepărtate : dinozaurii — spune ț 
el — erau activi, aveau singe cald, ceea' 
ce contrazice părerile anterioare. Horner 
consideră că anumite specii se puteau 
deplasa cu o viteză de 40 km/h, iar altele 
știau bine să înoate. Mulți dinozauri ier
bivori se deplasau in mari turme, bine 
organizate, așa cum o fac astăzi elefan
ții — puii in centru, încadrați de adulți. 
Homer afirmă că aceste animale „foarte 
evoluate", care au dominat pe Terra 
aproape 200 milioane de ani, merită o 
reputație mai bună...
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KENYA
Două decenii 

de la proclamarea 
independenței

Kenya, țară riverană Ocea
nului Indian, sărbătorește îm
plinirea a 20 de ani de la pro
clamarea independenței de 
stat. Republica Kenya nu este 
numai unul din cei mai mari 
producători de ceai și cafea 
din lume, ci șl o țară cu o 
economie în plină dezvoltare 
și diversificare, cu o indus
trie orientată spre valorifica
rea resurselor naturale. Din 
vastul program de dezvoltare 
economică, eșalonat pe o pe
rioadă de 20 de ani, se des
prind ca priorități imediate : 
asigurarea independenței față 
de produsele de import și, în 
primul rînd, de produsele ali
mentare de primă necesitate, 
dezvoltarea industriei con
strucțiilor de mașini, a indus
triei prelucrătoare de materii 
prime și dezvoltarea unei 
baze energetice proprii. Nu
mai în ultimii ani potențialu
lui economic i s-au adăugat 
o întreprindere siderurgică, o 
rafinărie de petrol, o fabrică 
de îngrășăminte chimice, uni
tăți energetice și de materiale 
de construcții, o vastă rețea 
de transporturi, ceea ce si
tuează această țară printre 
cele mai industrializate din 
estul Africii. Accentul prin
cipal cade însă și în momen
tul de față pe agricultură, care 
este și rămîne în continuare 
ramura de bază a economiei 
kenyene, sector cu mari rezer
ve în care lucrează circa 90 
la sută din populația activă. 
Pînă la sfîrșitul secolului ur
mează a fi irigate cel puțin 
600 000 hectare teren agricol 
și drenate aproape un milion 
de hectare din unele zone 
mlăștinoase. Sînt prevăzute în 
continuare o serie de măsuri 
care să ducă la creșterea pro
ducției agricole și animaliere 
prin introducerea unor tehno
logii avansate. Din cei 580 000 
kmp cît este suprafața Ke- 

nyei, numai aproximativ 10 
milioane hectare de teren sînt 
cultivabile, adică 6 la sută, 
iar peste jumătate din terito
riu este constituit din zone 
semideșertice. Pentru reali
zarea programelor de extin
dere a suprafețelor, autorită
țile de la Nairobi alocă inves
tiții, care pentru perioada ce- 
,lor 20 de ani, se ridică la circa 
14 000 dolari pentru fiecare 
hectar. Pentru realizarea pro
gramului de irigații, Ia Masin- 
ga, pe fluviul Tana, important 
curs de apă din țară a fost 
construit unul din cele mai 
mari baraje din Africa, dis- 
punînd de un lac de acumu
lare care să permită irigarea 
unei zone de peste 1 000 kmp 
pe ambele maluri ale flu
viului.

între România și Kenya 
s-au statornicit relații de prie
tenie și colaborare care cu
nosc un curs ascendent. 
Schimburile de delegații la 
diferite niveluri au eviden
țiat dorința comună de a apro
funda și diversifica raportu
rile pe multiple planuri, în 
interesul reciproc, al cauzei 
păcii și înțelegerii interna
ționale.

VOLTA SUPERIOARĂ 

Programe 
de dezvoltare 

economico-socială
Poporul Voltei Superioare a 

aniversat împlinirea a 25 de 
ani de la.proclamarea repu
blicii, act care, alături de 
dobindirea independenței, mar
chează începutul unei noi 
epoci, de adinei prefaceri eco- 
nomico-sociale, de lichidare a 
stării de înapoiere econo
mică. Așezată in inima Africii 
occidentale, fără ieșire la 
mare, Republica Volta Supe
rioară, cu o suprafață de' 
274 200 kmp și o populație de 
6 550 000 locuitori, are o eco
nomie bazată în principal pe 
agricultură în care este cu
prinsă aproape 90 la sută din 
populația activă a țării. în
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orientarea spre o dezvoltare 
mai susținută a acestui sec
tor, se are în vedere concentra
rea unor mijloace eficiente 
de luptă împotriva secetei, 
flagel care afectează de ani de 
zile nu numai Volta Superi
oară, dar și alte state din 
zona Sahelului. O serie de 
programe prevăd ridicarea 
unor construcții hidrotehnice, 
njaf ales a unor baraje, me
nite să extindă sistemele de 
irigații, mărirea suprafețelor 
împădurite care să pună sta
vilă eroziunii solului șl extin
derii deșertului și să creeze 
condiții din ce în ce mai bune 
pentru dezvoltarea pe o scară 
mai largă a creșterii animale
lor.

Eforturi similare Se depun 
și pentru dezvoltarea Unei in
dustrii naționale, îndeosebi a 
ramurilor prelucrătoare, în ve
derea valorificării în condiții 
de maximă eficiență a resur
selor naturale. Subsolul țării 
conține importante zăcăminte 
de aur, cupru, bauxită, dia
mante și fosfați. Avînd în ve
dere faptul că zăcămintele de 
fosfați sînt suficient de mari, 
autoritățile de la Ouagadogou 
au elaborat planuri de ex
ploatare a acestora, prospec- 
tînd zonele de la Kooljari și 
Aloubdjouana, a căror valori
ficare va pune bazele unei 
producții interne de îngrășă
minte chimice. De asemenea, 
industria minieră cunoaște o 
dezvoltare rapidă prin pune
rea în valoare a imenselor 
zăcăminte de mangan de la 
Tambo și a celor de la Poura, 
deja exploatate.

în spiritul politicii sale de 
solidaritate cu tinerele state 
care au pășit pe calea dez
voltării de sine stătătoare, 
România întreține relații de 
prietenie și colaborare cu 
Volta Superioară. Acordurile 
și înțelegerile convenite între 
cele două țări au creat un 
cadru propice extinderii co
laborării bilaterale.
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• LA DHAKA, Administrato
rul șef ai Legii Marțiale și Co
mandant suprem al Forțelor Ar
mate al R. P. Bangladesh, gene
ral locotenent Hossain Muham
mad Ershad. și-a asumat, dumi
nică. funcția de președinte al 
țării. înlocufndu-1 pe fostul pre
ședinte. Ahsanuddin Chowdhury 
care șl-a prezentat demisia, 
transmit agențiile internaționale 
de presă.

Postul de radio național din 
Dhaka a anunțat, totdată. că gu
vernul a fost dizolvat. Pe de altă 
parte, agenția Reuter subliniază 
că. in aceeași zi. membrii cabi
netului și-au reluat funcțiile de
ținute anterior, depunînd jură- 
mîntul în fața noului președin
te. care — precizează agenția 
France Presse — își păstrează, 
in continuare, si funcția de Ad
ministrator șef al Legii Mar
țiale.
• REPREZENTANȚI AI UNOR 

TARI LATINO-AMERICANE 
care au asistat la ceremonia de 
învestitură a noului președinte 
ales al Argentinei, Râul Alfon- 
6in, s-au pronunțat, in „Carta 
democratică de la Buenos Aires", 
semnată cu acest prilej, pentru 
respectarea principiului neames
tecului in treburile interne ale 
altor state. Se subliniază, tot
odată, faptul că țările latino- 
americane trebuie „să inițieze 
acțiuni comune pentru a ieși 
din criza prin care trec".
• PREȘEDINTELE S.U.A., 

Ronald Reagan, a semnat legis
lația prin care se aprobă, pen
tru anul 1984, cel mai mare bu
get militar din istoria S.U.A. — 
■249,8 miliarde dolari, relatează 
agenția UPI. în pofida cererilor 
tot mai insistente ale opiniei 
publice, Inclusiv din S.U.A., de 
a se face totul pentru evitarea 
pericolului unei catastrofe nu
cleare, In buget se includ fon
durile pentru finanțarea unor 
noi programe de arme, între 
cane continuarea fabricării de 
rachete cu rază medie de acțiu
ne ce ar urma să fie instalate 
pe continentul european, produ
cerea primelor 21 din cele 100 
de rachete intercontinentale 
MX, realizarea de submarine și 
bombardiere nucleare etc.

• UN TRIBUNAL DIN TO
RINO a condamnat, în cadrul 
unui proces care durează de 
peste șase luni, intentat dc au
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